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Intervju podpredsednika vlade reviji «Panorama»

TANASSI ZA ČIMPREJŠNJI ZAČETEK 
POGAJANJ 0 OBNOVITVI LEVE SREDINE
V prvi polovici aprila naj bi se začela dvostranska po­
svetovanja med levosredinskimi strankami - PSI, levica 
KD in PRI pozitivno ocenili predlog predsednika PSDI
o«itirRIM, 23. — Zadnji porazi Andreottijeve vlade v parlamentu so 

o prepričali same voditelje strank vladne koalicije, da je seda­
lo' P?ložai nevzdržen ter da je izhod možen le z obnovitvijo sode- 

Vania s socialisti ter s pretrganjem zavezništva z liberalci. Raznim 
^osovom 'z vrst večine, ki so se v preteklih tednih kritično izrazili o 
Jdreottijevi vladi, se je danes pridružil sam podpredsednik vlade 

minister za obrambo Mario Tanassi, ki je predlagal takojšnje od­prtje posvetovanj za obnovitev leve sredine, 
anassi, ki je tudi predsednik so-

y.a ^mokratske stranke, je v inter- 
iuju reviji «Panorama» sicer izre­
ci Priznanje vladi, da je «napol- 
1 a vrzel oblasti», takoj nato pa 

u9otovii, da vlada ni uresničila 
,,lev'.ki si jih je zastavila ob u- 
ile^^lvi' 'n to predvsem zaradi 
r ., cne omejenosti večine in za- 

1 notranje razdeljenosti.
- fnassi je očital vladi, da ni 

a|a dati državi politično stabil- 
brez katere je nemogoč go- 

dpt arsk’ zagon in družbeni napre- 
Podpredsednik vlade je tudi 

Pozoril na težave, ki so nastale 
odnosih med Italijo in ostalimi 
hicami EGS, ter na nevarnost,

"‘»im

da bi bila Italija «odrezana od Ev- 
rope». Tanassi je kritiziral tudi 
liberalce, ki «niso znali najti no­
vega zagona», ter dodal, da je ob­
stoj sedanje vlade še zaostril no­
tranjo razcepljenost v KD, kar ško­
duje demokratični stabilnosti dr­
žave.

Zaradi teh razlogov je Tanassi 
mnenja, da je treba sprožiti kon­
kretne pobude za ponovno nave­
zavo dialoga s socialisti, čeprav se 
zaveda, da bo ta dialog. težaven. 
Tanassi je napovedal, da bo na 
prihodnjem zasedanju vodstva PS 
Dl, ki bo 2. aprila, predlagal, naj 
bi poglobljeno preverili možnost ob-

................ ..

^ delovno pogodbo kovinarjev zasebnih podjetij

Pogajanja z delodajalci 
zelo težko napredujejo
Skupščina kovinarjev v Milanu - Stavka carinskih uslužbencev

delo^’ ~ Na ministrstvu za
Cv ln ob navzočnosti ministra 

s° se danes po tednu dni 
tie ' vtl° sestali predstavniki enot- 
skih Sln!^*kalne federacije kovinar- 
Sebn delavcev in predstavniki za- 
n8~r?. ^ovinarske industrije, da bi 
del n, 6va*i Pogajanja za obnovitev 
dana 06-- Pogodbe. V bistvu se je 
jasjoji sestanek omejil le na po­
dani.0 Podajalcev, da niso v 
kaj,,. sPrejeti takšne pogodbe, 
sindon& dila sklenjena z Inter-
žavnn se Pravi s podjetji z dr- 
c; l,.udeležbo. Zasebni delodajal- 
todiet'^’ da je položaj v njihovih 
Vik? ■*1“’ ki so v ogromnem šte- 
kčenmaia in srednja podjetja, raz- 
jih , °d Položaja v velikih podjet- 
izjaviji državno udeležbo. Zato so 
Zahtev’ da so Pripravljeni sprejeti 

■ 0. Po povišanju plače v vi-

Jeti

1 IR E^vioauju j/iat-c v vi-
j0®!! lir mesečno za delavce

.u,radnikie, da pa ne morejo spre-
tlkrafi a^erih normativnih zahtev, 
še tig Pa. 80 izrazili pripravljenost 
točke obravnavati posamezne 

> da se doseže sporazum.
lavS .federacije kovinarskih de­
jale; Je sporočila, da so deloda- 
Zali zef današnjem sestanku poka-
dikalni ° rnaj° v°iie m so zaR> sin" 
bočlo Predstavniki izjavili, da se 
ka v ^deležih prihodnjega sestan- 
daijevai^’ da Pa ne bodo več na- 
kretaj • Pogovorov, ki niso kon- 
hripeii ki ne morejo nikamor 
Mkiarj' j: dokler bodo delodajalci 
ateve osnovne normativne za-

'bastih6'11 se. P° raznih italijanskih 
ke v , nadaljujejo razčlenjene stav­
bo _ °vinarskih podjetjih za do- 
Sh tn;iVe delovne pogodbe. V mno- 
datie- anskih tovarnah pa so bile 
delavcP, r^e skupščine kovinarskih 
Poleg i katerih so se udeležili, 
?e,hokr=f-.av.cev’ tudi predstavniki 
^ajevniK11'^ Političnih strank in 
Pah g,a uPrav. Na teh skupšči- 
Prve delavci spomnili tudi
bila v - btešistične stavke, ki je 
Cer 23 Jlanu Pred 30. leti, in si- 

p0 marca leta 1943.

stanovitev delovne skupine za prou­
čitev tehničnih in finančnih vpra­
šanj bodoče konference za evrop­
sko varnost. Poleg tega so prou­
čili, tudi jugoslovanski osnutek o 
postopku in organizaciji bodoče 
konference. Jugoslovani predlagajo 
tudi, naj bi se konference udele­
žile kot opazovalke, poleg vseh ev­
ropskih držav, ZDA in Kanade, 
tudi druge države in mednarodne 
organizacije.

Pogajanja med 
Zah. Nemčijo in ČSSR

BONN, 23. — Zahodna Nemčija 
in Češkoslovaška sta se dogovorili, 
da se bodo pogajanja med njima 
za ureditev medsebojnih odnosov 
nadaljevala 12. in 13. aprila v Bon­
nu. Po sklenitvi sporazuma med 
Zahodno Nemčijo in Sovjetsko zve­
zo ter Poljsko sta se lani junija 
Zahodna Nemčija in Češkoslovaška 
prvič srečali, da bi se dogovorili 
o vprašanju razveljavitve miinchen- 
ske pogodbe iz leta 1938.

novitev levosredinske koalicije. To 
naj bi se zgodilo v dveh fazah: 
v prvi naj bi prišlo do dvostran­
skih srečanj med PSDI in stranka­
mi sedanje večine ter PSI. Nato 
pa naj bi sklicali sestanek med 
vsemi strankami leve sredine, iz 
katerega naj bi izšel sporazum o 
novi vladi, ki naj bi dala ustrez­
ne odgovore potrebam države. Pr­
va faza posvetovanj naj bi se po 
Tanassijevem predlogu začela že v 
prvi polovici aprila.

Predsednik PSDI je mnenja, da 
bo sporazum med KD, PRI in PSDI 
o novi levosredinski vladi lahko 
dosegljiv, bolj težaven pa bo do­
govor s socialisti. Ti so postavili 
samo dva pogoja: antifašistično ob­
vezo vlade ter izključitev PLI. 
Tanassi s tem soglaša ter poudar­
ja, da bi prehod liberalcev v opo­
zicijo nikakor ne pomenil tragedije, 
ampak bi bil celo koristen, ker bi 
preprečil neofašistom, da bi imeli 
monopol nad desničarsko opozicijo. 
Po mnenju Tanassija bi začetek 
pogajanj za obnovitev leve sredi­
ne še ne pomenil, da bi morala 
Andreottijeva vlada odstopiti. Tudi 
kaka prehodna vlada bi bila verjet­
no nekoristna, ker je treba ne­
hati z začasnostjo in ker država 
potrebuje organsko in stabilno vla­
do, ki bi lahko trajala celo za­
konodajno obo. Na zaključku in­
tervjuja Tanassi trdi, da je iska­
nje levosredinske večine način, da 
bi preprečili, da bi se ustvarili po­
goji za predčasne volitve. Ko bi 
pa ta poskus ne uspel, potem bi 
verjetno šesta zakonodajna doba 
ne trajala dolgo, zaključuje pod­
predsednik vlade.

Nekateri predstavniki socialistič­
ne stranke so že pozitivno ocenili 
pobudo ministra Tanassija. Član 
vodstva PSI Vittorelli je zagotovil, 
da bo stranka z zanimanjem prou­
čila predloge vodstva PSDI, kakrš­
ni bodo formulirani na seji 2. apri­
la, ter da bo odgovor PSI kons- 
struktiven, tako da bi bila Tanassi- 
jeva pobuda učinkovita in bi dobila 
trajno vrednost.

Demokristjan Galloni, pripadnik 
levičarske struje «base», pa je u- 
gotovil, da pomeni Tanassijev pred­
log odprtje alternative sedanji vlad­
ni formuli ter da so programski 
termini te alternative že jasni: gre 
za iskanje sporazuma, ki naj o- 
mogoči nov zagon gospodarstva z 
drugačnimi sredstvi, kot jih lahko 
predlaga sredinsko desničarska vla­
da, in ki naj daje jamstva proti 
nasilju, ki je predvsem neofašistič­
nega značaja. Tudi po mnenju Do- 
nat Cattina so Tanassijevi predlo­
gi zanimivi.

Tudi republikanec Mammi je pod­
prl Tanassijev predlog in izrazil 
mnenje, da mora sedaj dialog med 
strankami preiti k določitvi novega 
vladnega programa.

Heinemann končal 
uradni del 
obiska v Italiji

RIM, 23. — Gustav Heinemann je 
zaključil uradni del svojega obiska 
v Italiji ter se je poslovil od ita­
lijanskega predsednika Leoneja, ki 
je z zadovoljstvom sprejel njegovo 
povabilo, naj obišče Zahodno Nem­
čijo. Jutri in pojutrišnjem si bo 
predsednik ZRN ogledal Ravenno 
in Benetke, v ponedeljek pa se bo 
vrnil v Rim na sprejem pri pape­
žu Pavlu VI. V domovino se bo 
Heinemann vrnil v torek zjutraj.

Zahodnonemški predsednik je da­
nes zjutraj sprejel vladne in sin­
dikalne predstavnike, s katerimi se 
je razgovarjal o problemih, ki se 
tičejo italijanskih delavcev v ZRN. 
Ob navzočnosti podtajnikov za zu­
nanje zadeve Elkana in za delo De 
Coccija ter predstavnikov CGIL, 
CISL in UIL so bila na dnevnem 
redu vprašanja svobodnega krože­
nja delovne sile, poklicnega uspo­
sabljanja, stanovanj ter šolanja si­
nov izseljencev.

Zahodnonemški zunanji minister 
Walter Scheel pa je imel danes 
tiskovno konferenco, na kateri je 
predvsem poudaril, da so odnosi 
med Italijo in ZRN «odlični» ter 
da imata obe državi skupne inte­
rese. Scheel je potrdil, da med 
Rimom in Bonnom ni odprtih vpra­
šanj, pač pa obstajajo samo «de- 
tajli», o katerih se je treba dogo­
voriti, kot na primer sporno vpra­
šanje sedeža zahodnonemškega ve­
leposlaništva v Rimu. Minister je 
potrdil, da so govorili tudi o vpra­
šanju barvne televizije

Nemir med francoskimi študenti je včeraj dosegel svoj višek z množično demonstracijo po pariških ulicah, ki se 
je je udeležilo kakih trideset tisoč mladeničev, študentje protestirajo proti novemu zakonu, s katerim namerava 
vlada ukiniti možnost odložitve služenja vojaškega roka za zavezance, ki še niso dokončali študijev na univerzi
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ZASEDANJE ZAKLADNIH MINISTROV EGS V BRUSLJU

Gospodarska skupnost bo enotno nastopila 
na skorajšnji denarni konferenci v ZDA

Ministri deveterice so izdelali osnutek, na osnovi katerega naj bi se vzpo­
stavil red na svetovnem denarnem področju - Lira izgublja na vrednosti

BRUSELJ, 23. — Svet zakladnih ministrov Evropske gospodarske 
skujsnosti je na včerajšnjem in da našnjem zasedanju pripravil pre­
dloge, s katerimi bo evropska d eveferica prihodnji teden skupno 
nastopda v VVashingtonu na kon ferenci «skupine dvajsetih)) glede 
preureditve mednarodnega denarn ega sistema.

Evropski zakladni ministri so se­
stavili osnutek, na osnovi katere­
ga naj bi svetovna skupnost vzpo­
stavila red na področju denarnih 
poslov. Ta osnutek, oziroma načrt 
bodo delegacije devetih držav go­
spodarske skupnosti v ponedeljek 
in torek v VVashingtonu skupno 
zagovarjale, da se končno, vsaj ta­
ko menijo predstavniki gospodar­
ske skupnosti, uredi vprašanje de­
narne krize.

Italijanski zakladni minister Ma­
lagodi je v pogovoru s časnikarji 
izjavil, da so se na zasedanju do­
govorili, da se skupno stališče ne 
sme tolmačiti kot nastop proti ZDA 
in Japonski. Malagodi je poudaril, 
da namerava EGS s svojo enotnost­
jo dati najbolj učinkovit prispevek 
k rešitvi tega perečega vprašanja.

Malagodi je pojasnil, da posto­
pek za ureditev neravnovesij, ki 
bi se lahko pojavila na valutnem 
denarnem trgu, ki si ga zamišjlajo

^kaltim,; pelem srečanju med sin- 
služberic Predstavniki carinskih u- 
110 reforr! lfl, ministrom za uprav- 
t)°Vedali ° Pavo> so sindikati na- 
°d 28 ^ nadaljnjih 12 dni stavke, 

' rtlarca do 8. aprila.

^enat odobril 
ponioč poplavljene««!
^ Siciliji in v Kalabriji

f°stopkrm!' Senat je danes s hitrim 
- ' ki odobril vladni zakonski od- 

°l°ča pomoč prebivalstvu

krati,,, a abriji. Razprava je bila zelo
>h v ,jernu pq p0piavajj na siciijji

bil ’ se Je močno razvnela, ko 
^aoski odlok v obravnavi v

zbornici.

upravljalni pogovori 
^ konferenco 
0 evropski varnosti

ŠMINKI,
Poljskav so danes razpravljali o 

Pačrtu, ki predvideva u-

23. — Veleposlanik

Kljub uvedbi premirja se v števil­
nih krajih Južnega Vietnama nada­
ljujejo ostri boji med vladnimi eno­
tami in partizani. Nadaljuje se tudi 
vojaška ofenziva, ki jo je sprožil 
saigonski režim, da bi «očistiI» pod­
ročje okrog Rach Bapa, kakih 30 
kilometrov od Saigona. Gornja sli­
ka prikazuje saigonske vojake, ko 
si ogledujejo orožje, ki so ga za­
plenili «komunistom» med to ofen­
zivo, ki se je udeležuje več tisoč 
mož s podporo tankov in letal. To 
je že druga množična ofenziva, ki 
jo je režim sprožil po uvedbi pre­
mirja 28. januarja. Take vojaške 
akcije seveda negativno vplivajo 
na potek pogajanj

članice gospodarske skupnosti, ne 
sloni na nobeni avtomatični rešit­
vi. Poleg tega so zakladni ministri 
EGS danes proučili tudi druga 
vprašanja o denarni reformi, kot 
na primer konvertibilnost dolarja 
in morebitne učinke,, ki bi jih preu­
reditev denarnega sistema lahko i- 
mela na gospodarstvo držav v raz­
voju. Tega vprašanja ministri niso 
poglobili, ker bodo o tem razprav­
ljali r nedeljo v Washingtonu, kjer 
se bodo ponovno sestali skupno z 
guvernerji osrednjih bank evropske 
deveterice.

Glede položaja italijanskega go­
spodarstva, o katerem so včeraj 
v Bruslju podrobno razpravljali, je 
Malagodi izjavil, da so ugotovili 
znake izboljšanja, da pa je položaj 
še vedno resen.

Po vrnitvi v Rim je zakladni mi­
nister ponovno poudaril časnikarjem, 
da bodo članice gospodarske skupno­
sti v Washingtonu na pogajanjih o 
denarni reformi z ZDA, Japonsko in 
ostalimi državami enotno nastopile. 
Ta enotnost, je naglasil Malagodi, 
ki je prišla do izraza pri obravnavi 
in sklepanju o osnovnih vprašanjih 
denarne krize, bo še bolj okrepila 
vlogo EGS v svetu. Malagodi je zak­
ljučil, da je bil v Bruslju storjen ko­
rak naprej pri ustanovitvi novega 
mednarodnega menjalnega sistema.

V Bruslju se te' dni nahaja ame­
riški državni. podtajnik William Casey, 
kamor je prispel na pogovore s pred­
stavniki Evropske gospodarske skup­
nosti v zvezi s prihodnjimi trgovin­
skimi pogajanji v okviru GATT. Na 
današnjem srečanju s predstavniki 
devetih evropskih držav so razprav­
ljali o trgovinskih odnosih med ZDA 
in EGS ter o nekaterih vprašanjih 
nove trgovinske zakonodaje, ki jo je 
napovedal Nixon.

Italijanska lira je danes na rimski 
devizni borzi sorazmerno nizko koti­
rala, v primerjavi s prvimi dnevi 
Po ponovnem odprtju menjalnih tr­
gov. Finančna lira je izgubila na 
vrednosti v odnosu do vseh glavnih 
tujih valut. Samo trgovinska lira je 
nekoliko ublažila položaj, čeprav me­
njavo na tem področju jo moramo 
imeti za kazalo dejanskega položaja 

1 vrednosti italijanske valute. Ura je 
danes izgubila na vrednosti celo v
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Andreottijeva sredinsko desni­
čarska vlada se vedno bolj ne­
varno maje. Po zadnjih ponov­
nih porazih v parlamentu je ce­
lo sam podpredsednik vlade, so­
cialdemokrat Tanassi, predlagal 
čimprejšnje odprtje posvetovanj 
med strankami leve sredine, ki 
naj bi privedla do sestave nove 
vlade s socialisti in brez libe­
ralcev. Tanassi je tudi obtožil 
vlado, da ni uresničila ciljev, ki 
si jih je postavila ob ustanovitvi. 
Številni predstavniki PSI, levice 
KD in PRI so že pozitivno oce­
nili Tanassijevo pobudo, ki bo 
morda zadala dokončni udarec 
sedanji vladni koaliciji.

Zakladni ministri gospodarske 
skupnosti so se v Bruslju dogo­
vorili za skupni nastop na sko­
rajšnji konferenci mednarodnega 
denarnega sklada v VVashingto­
nu. Na konferenci bodo tudi pre­
dložili načrt, ki so ga izdelali v 
Bruslju, za rešitev denarne kri­
ze in za olajšanje mednarodnih 
denarnih poslov. Konferenca v 
VVashingtonu se bo začela v po­
nedeljek.

V Gorici sta državni pravdnik 
in preiskovalni sodnik začela v 
prisotnosti njihovih zagovornikov 
zasliševati šesterico osumljencev 
pokola pri Petovljah.

Danes se bo s poročilom taj­
nika Colonija začel v našem me­
stu pokrajinski kongres KD.

Drevi bo v Kulturnem domu 
zaključek revije «Primorska po­
je 73», v novi telovadnici v Do­
lini pa bo prvič gostovalo Stal­
no slovensko gledališče.

Včeraj so v tržaškem občin­
skem svetu začeli z razpravo o 
stanovanjskih vprašanjih, ki se 
bo, zaradi važnosti problema, na­
daljevala prihodnjič.

odnosu do dolarja za 2,09 odstotka, 
čeprav se je v preteklih tednih, zla­
sti po razvrednotenju dolarja, neko­
liko okrepila. Hkrati pa še naprej 
izgublja na vrednosti v odnosu do 
funta šterlinga, belgijskega franka, 
zahodnonemške marke in vseh osta­
lih valut evropske deveterice.

Drugi krog 
pogajanj SAll

ŽENEVA, 23. — Peta seja druge­
ga kroga pogajanj med ZDA in So­
vjetsko zvezo za omejitev strate­
škega orožja je trajala dve uri in 
pol. O poteku pogovorov nočejo 
ničesar povedati. Stranki se bosta 
ponovno srečali v torek.

RIM, 23. — Predsednik vlade An­
dreotti je danes sprejel parlamen­
tarno delegacijo Sovjetske zveze, ki 
jo vodi predsednik vrhovnega sov­
jeta šitikov. Delegacija je že ne­
kaj dni na uradnem obisku v Ita­
liji.

Zakladni minister 
Giovanni Malagodi
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TURNEJA PREDSEDNIKA JUGOSLOVANSKE VLADE PO AZIJI

Uspešno zaključen 
obisk v N. Zelandiji

Bijedic odpotoval na uradni obisk v Bangla deš
AUCKLAND, 23. — Predsednik 

zveznega izvršnega sveta Džemal 
Bijedic je pozno nocoj (po krajev­
nem času, ki se razlikuje enajst 
ur od jugoslovanskega) po uspeš­
nem obisku v Novi Zelandiji od­
potoval na čelu jugoslovanske de­
legacije na uradni in prijateljski 
obisk v Bangla deš. V sporočilu, 
ki je bilo objavljeno neposredno 
po razgovorih, se med drugim o- 
menja, da sta Bijedic in novoze­
landski premier Kerk s svojimi 
sodelavci izmenjala misli o vseh 
pomembnih vprašanjih razvoja dvo­
stranskih odnosov in o medna­
rodnem položaju. V razgovorih je 
Bijedic prikazal stališče Jugoslavi­
je tako o politiki neuvrščenih, kot 
o važnih mednarodnih vprašanjih, 
posebno o pogledih jugoslovanske 
vlade na vprašanje varnosti in so­
delovanja med evropskimi država­
mi. Predsednik novozelandske vla­
da je s svoje strani pojasnil stali­
šče njegove vlade do razvoja po­
ložaja na Pacifiku in na področju 
Azije sploh in poudaril namen No­
ve Zelandije, da razširi gospodar­
ske in druge odnose z evropskimi 
državami. Predsednika sta pozdra­
vila povečanje razumevanja med 
velikimi silami in njihov poskus, 
da rešijo pereča mednarodna vpra­
šanja s pogajanji in sporaumi, in 
v zvezi s tem poudaril potrebo ak­
tivne udeležbe malih in srednjih 
držav v reševanju teh vprašanj. 
Bijedic in Kerk sta poudarila ve­
lik pomen mednarodnega zaupanja 
in razumevanja na notranjem in

mednarodnem področju in se spo­
razumela, da se sodelovanje med 
Jugoslavijo in Novo Zelandijo v 
svetovni organizaciji in drugih med­
narodnih organizacijah nadalje raz­
vija.

V sporočilu se z zadovoljstvom 
ugotavlja, da imata obe državi ze­
lo podobne poglede na mnoga med­
narodna vprašanja. Predsednika 
sta izmenjala misli tudi o razširit­
vi trgovine med obema državama 
in se sporazumela o nadaljevanju 
naporov za napredek gospodarske­
ga sodelovanja med obema država­
ma. Predsednik novozelandske vla­
de je z zadovoljstvom sprejel vabi­
lo, da obišče Jugoslavijo.

Po končanih razgovorih je Kerk 
s soprogo priredil v čast jugoslo­
vanske delegacije večerjo, med ka­
tero sta predsednika izmenjala 
zdravici v katerih sta poudarila, 
da je bil obisk občuten prispevek 
k razvoju sodelovanja med obema 
državama. Oba predsednika sta u- 
gotovila, da so jugoslovanski izse­
ljenci v Novi Zelandiji, po besedah 
Kerka, zelo delavni in marljivi 
tev lojalni državljani nove domo­
vine, ki niso pozabili svoje stare 
domovine, in da bodo prispeval' k 
razvoju sodelovanja med Jugosla­
vijo in Novo Zelandijo.

Na drugi dan bivanja v Aucklan- 
du je predsednik Bijedic obiskal 
predmestje Henderson, kjer živi 
okrog sto družin jugoslovanskih 
izseljencev, ki se večinoma bavijo 
z vinogradništvom in sadjerejo

Pevci
pozdravljeni!
S petim nastopom v Kultur­

nem domu se drevi zaključuje 
letošnja peta ponovitev revije 
«Primorska poje».

Nekaj statističnih ugotovitev 
nam bo pomagalo bolje razu­
meti pomen te prireditve, ki 
se je rodila pred petimi leti 
na pobudo Slovenske prosvet­
ne zveze in Združenja pevskih 
zborov Primorske. V petih ve­
čerih se je zvrstilo v Idriji, 
Sežani, Gorici, Ajdovščini in v 
Trstu 60 zborov, od teh 22 iz 
zamejstva, s skupno več kot 
1500 pevci. Pet zborov je na­
stopilo prvič, ker so nastali 
prav iz spodbude, ki so jim jo 
dale dosedanje revije; mnogo 
zborov je nastopilo delno ali 
skoraj popolnoma pomlajenih, 
za dirigentskim stojalom so se 
pojavili novi mladi dirigenti 
poleg starejših, ki zanesljivo 
vodijo čolnič našega zborov­
skega petja že dolga leta. Na 
vseh dosedanjih štirih nasto­
pih, in nobenega dvoma ni, da 
bo tako tudi drevi v Kultur­
nem domu, so bile dvorane 
polne občinstva.

Slovenska pesem je še en­
krat izšla kot zmagovalka ne 
le v smislu kvantitete, pač pa 
tudi v smislu kvalitete. Stro­
kovnjaki, ki spremljajo vse na­
stope, ugotavljajo, da se izva­
jalska raven naših zborov stal­
no izboljšuje in da so nihanja, 
ki so povsem naravna in ra­
zumljiva za vsako amatersko 
dejavnost, pretežno usmerjena 
v pozitivno smer ob zelo red­
kih primerih nazadovanja, za 
kar je spet mogoče najti opra­
vičila. Res je, da je iz sezna­
ma stalno nastopajočih zmanj­
kal letos naš vodilni tržaški 
zbor «Jacobus Gallus», toda ob 
tako manijestativnem preporo­
du zborovskega petja, kakršne­
mu smo v zadnjih letih priče 
na Primorskem z obeh strani 
meje, nikakor nismo priprav­
ljeni tega zbora že odpisati in 
verujemo v njegovo novo pom­
lad. In če bo ta njegova nova 
pomlad sočasna s pomladjo, ki 
prihaja, bomo veseli še toliko 
bolj, kot bomo veseli dober- 
dobskega zbora, ko se bo pri­
hodnje leto spet pojavil, in 
mladega partizanskega zbora, 
ki ne bo smel manjkati na 
taki vseprimorski kulturni ma­
nifestaciji.

Kajti mimo števila zborov in 
pevcev, mimo njihove narašča­
joče kvalitete in mimo polnih 
dvoran hvaležnega občinstva, 
imajo tradicionalne revije «Pri­
morska poje» tudi svojo zdru­
ževalno in povezovalno vlogo 
ob odprti meji, učvrščujejo 
enotnost, ki je temeljna de­
terminanta našega obstoja in 
naše odpornosti ne le proti va­
lovom tujega pritiska, ki bu­
tajo ob naše narodno telo, tem. 
več tudi proti valovom moder­
nega časa, ki to naše narodno 
telo razjeda od znotraj kot ra­
kova rana, nam hromi celice 
in šibi našo odpornost. Toda 
zopet ne združevalna vloga sa­
mo v okviru in v smislu enot­
nega narodnega prostora, pač 
pa združevalna vloga tudi v 
mejah naše zamejske stvarno­
sti, ki se kaže v dejstvu, da 
nastopajo na reviji, ki jo pri­
rejata dve laični prosvetni or­
ganizaciji, tudi nekateri zbori 
iz sorodne katoliške organiza­
cije. Tudi ta prisotnost je dra­
gocena prvina teh revij, ki naj 
se v bodoče nadaljuje in krepi.

Živimo v času, ki nam sam 
po sebi kot narodnostni skup­
nosti ni naklonjen. Na nas 
vseh je, da v njem najdemo 
načine in sredstva, s katerimi 
mu bomo kos. Oborožiti se 
moramo z orožjem zavesti, vo­
lje in duha in v razlikah iska­
ti in najti, kar nas druži in 
kar nas mora družiti vsak dan 
bolj. Morda to v naši razve­
jani družbi res ni vedno lahko 
in enostavno, toda če bi se 
zglede dalo prenašati z enega 
področja na drugo, potem bi 
prav take prireditve, kot je 
((Primorska poje», lahko bile 
za zgled in vodilo.

Zato in zlasti še za to po­
slednje velja priznanje vsem 
našim zborom in pevcem, pe­
vovodjem in organizatorjem in 
s priznanjem tudi naš pozdrav 
vsem, ki bodo drevi, tako kot 
so drugi v prejšnjih dneh v 
Idriji, Sežani, Gorici in Ajdov­
ščini, z odra tržaškega Kultur­
nega doma s pesmijo potrdili, 
da smo na teh tleh živa skup­
nost, ki hoče polno živeti svo­
je narodnostno življenje v du­
hu najboljše tradicije in z 
duhom in dolžnostmi trde in 
odgovorne današnjosti.

JOŽE KOREN

DUNAJ, 23. — Tukaj so se v 
okviru^ priprav za konferenco o 
zmanjšanju oboroženih sil v srednji 
Evropi nadaljevali pogovori med 
predstavniki NATO in predstavniki 
varšavskega pakta, čeprav so iz­
javili, da pogovori potekajo v «po- 
zitivnem ozračju*, niso vendar na­
redili nobenega koraka naprej. 
Glavna ovira je še vedno vpraša­
nje udeležbe Madžarske.
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ZARADI ŠTEVILNIH INTERVENCIJ ZAKLJUČEK NA PRIHODNJI SEJI

Obsežna razprava o stanovanjski politiki 
v ospredju seje tržaškega občinskega sveta
Komunistična skupina je vložila resoluciji o izvajanju zakona 860 in o zapori najemnin

Tržaški občinski svet je sinoči pri­
čel obsežno razpravo o urbanističnih 
vprašanjih v zvezi z zazidalnimi na­
črti in predajo zemljišč na osnovi za­
kona št. 865 zasebnikom, javnim u- 
stanovam in zadrugam na področju 
Roccla, Sv. Marije Magdalene spod­
nje, Sv. Ane, Kampanel, Kjadina, 
Sv. Sergija in Sv. Sobote.

V bistvu je šlo za dva sklepa, ki 
ju je obrazložil odbornik De Luca, 
ki je povedal, da se prvi sklep na­
naša na dejansko že razdeljena zem­
ljišča, drugi pa na novo razdelitev 
in da v obeh primerih sedaj dolo­
čajo odstotek zemljišč, ki mora biti 
uporabljen za ljudske stanovanjske 
gradnje.

V obsežno razpravo je najprej za 
KPI posegel inž. Costa, ki je obto­
žil občinsko upravo, da je prepogosto 
podlegla vplivu špekulantskih intere­
sov in da ni vodila dosledne urba­
nistične politike, da bi znižali cene 
stanovanjskih gradenj in cene stano­
vanj, da ne bi dovolili divjih gradenj 
s posledicami pri urejanju socialnih 
vprašanj in socialnih uslug ter distri­
bucijske mreže. Inž. Costa je nato 
navedel obsežne podatke o predvide­
nih potrebah, kot so napisane v ob­
činskih programih in o ustvarjenih 
programih iz katerih izhaja, da sta­
novanjski deficit narašča. Pri grad­
nji stanovanj lahko odigrajo pomemb­
no vlogo zadruge, ki pa jih občina 
zapostavlja.

Liberalec Trauner se je v bistvu 
izrekel proti izvajanju zakona št. 865, 
ker je mnenja, da je neustrezen in 
ker ne ščiti v do voljni meri zasebne 
lastnine. Predloga občinskega odbora 
pa je skušal zagovarjati svetovalec 
Rosolini (KD), ki pa je imel težavno 
nalogo, saj ni razpolagal z argumen­
tiranimi odgovori na že izrečene pri­
pombe.

Svetovalka Burlo (KPI) je nato po­
novno ostro napadla politiko občin­
skega odbora glede stanovanjskega 
vprašanja in med drugim podčrtala, 
da manjka na tisoče ljudskih stano­
vanj, ko je istočasno na razpolago 
nad 5 tisoč dragih stanovanj.

Komunistična skupina je vložila dve 
resoluciji: prva, ki jo je obrazložil 
Costa, se nanaša na zahtevo po do­
slednejšem izvajanju zakona št. 865 
v korist IACP in gradbenih zadrug. 
Druga resolucija pa zahteva zaporo 
stanovanjskih najemnin, uvedbo pra­
vične najemnine, utemeljenega razlo­
ga pri izgonu, izravnavo družinskega 
dohodka pri pravici o zapori najemnin 
in končno ponovno finansiranje za­
kona št. 865.

župan je nato sejo prekinil, češ 
da je še mnogo vpisanih in da gre 
za tako važno vprašanje, da noče o- 
mejevati posegov. Očitno pa je šlo 
poleg tega tudi za zadrego, v kateri 
se je znašla večinska stranka, ki bi 
bila prisiljena glasovati za komuni­
stična predloga resolucij, drugače pa 
bi se najbrže znašla osamljena.

V uvodu seje je župan odgovoril 
na vprašanje načelnika socialdemo­
kratske skupine Lanze o premestitvi 
velesejma v Barkovlje in je pove­
dal, da je deželni odbornik za ur­
banistiko pooblastil občino, da nada­

ljuje z odobritvijo ustreznih načrtov, 
ki pa so tudi pogoj za gradbena do­
voljenja in za prošnje za finansiranje.

Pomembno zasedanje PSI 
o vprašanjih šolstva

Jutri ob 15. uri bo na sedežu v Ul. 
Mazzini 32 deželno zasedanje italijan­
ske socialistične stranke. Obravnavali 
bodo probleme šolstva, uvodno poro­
čilo pa bo imel senator Tristano Co- 
dignola, načelnik komisije za šolska 
vprašanja stranke. Zasedanje zavze­
ma precejšnjo važnost, ker bodo v 
razpravo o najbolj perečih vprašanjih 
šolstva tako na krajevni kot na vse­
državni ravni posegli predstavniki 
vseh štirih deželnih federacij stranke. 
Glavni predmet razprave bo vsekakor 
protireformistična politika sedanje de­
snosredinske vlade, ki se seveda od­
raža tudi v deželnem merilu.

V Šempolaju sestanek 
o kraških rezervatih

kraških rezervatih in načrtu za 
gradnjo novih naftovodov. Po dalj­
ši razpravi so številni prisotni, 
ki so na sestanek prišli tudi iz 
Slivnega, Prečnika, Praprota in 
Trnovce soglasno podprli zahtevo, 
da se razprava o zakonskem pred­
logu o kraških rezervatih prekine. 
Izrazili so tudi željo, da bi «Pri- 
morski dnevnik* na primeren način 
seznanil čitatelje z besedilom zako­
na o kraških rezervatih.

Jutri v Avditoriju 
zborovanje o Rižarni

ANED - Združenje nekdanjih de­
portirancev v nacističnih uničeval­
nih taboriščih prireja jutri ob 
10.30 v dvorani Avditorija javno 
zborovanje o tržaškem procesu pro­
ti zločincem, ki so odgovorni za 
dejavnost Rižarne pri Sv. Soboti.

Na zborovanju bosta spregovorila 
senator odv. Gianfranco Maris, ki 
je član višjega sodnega sveta in 
eden izmed pravnih zastopnikov 
žrtev iz Rižarne, ter predsednik 
tržaškega združenja ANED dr. Er­
nest Arbanas v slovenščini. Spre­
govoril bo tudi general Ardi, ki 
je podžupan v Vicenzi.

Tržaški antifašistični odbor se 
je zborovanju pridružil in poziva 
prebivalstvo, posebno še mladino, 
naj se udeleži te protifašistične

v

Stokova «Moč uniforme» 
ponovno na naših odrih

Mladinski krožek «Vigred» je si­
noči priredil v šempolaju sestanek, 
na katerega so povabili posl. šker- 
ka in deželnega svetovalca Lovri- 
ho, da sta pojasnila razna vpraša­
nja v zvezi z zakonom o gorskih 
skupnostih, zakonskim predlogom o I manifestacije.
..........................."""""i"""iniiii............................................................................................................ ............................................................................................JHiiiiiiiiiiimiiMMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimiiiu

VČERAJ V DEŽELNEM SVETU

Novi posegi v prid turizmu 
krvodajalcem in kmetijstvu

Dva zakona sta bila sprejeta z večino glasov, zakon o pomoči krvodajalcem pa soglasno

Deželni svet je na včerajšnji se­
ji izglasoval kar tri zakone, in si­
cer zakon o delnem kritju obresti 
na posojila za kmetijska podjetja 
in zadruge, zakon o prispevkih za 
deželna združenja prostovoljnih kr­
vodajalcev in zakon o prispevkih 
za nove .pobude v turizmu, ki je. 
bil v obravnavi že na četftkovi 
seji in o katerem smo že poročali 
v včerajšnji*.številki. ^ . - 

Zakon o delnem kritju -obresti na 
kmetijska posojila, ki ga je pred­
ložil deželni odbor 6. februarja le­
tos, se nanaša na posojila iz skla­
dov, ki jih daje v ta namen na 
razpolago država, dežela pa pri 
tem prevzema nase del obresti, ta­
ko da krijejo posojilojemalci le 3 
odst. ustreznega bremena. Zakon 
se nanaša na kratkoročna posoji­
la, ki ne presegajo časovnega raz­
dobja enega leta. V razpravo so 
posegli svetovalci Cogo (KD), Pup- 
pini (MF), Morelli (MSI), Trau-
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OB 17. URI V HOTELU ENALC

Danes se prične pokrajinski 
kongres Krščanske demokracije

Napovedano obsežno poročilo tajnika Colo- 
nija - Na kongresu je zastopanih pet struj

Danes ob 17. uri se bo v prostorih 
hotela ENALC v Sesljanu pričel 
28. pokrajinski kongres Krščanske 
demokracije, ki mora izvoliti novo 
30-člansko vodstvo. Po uvodnih for­
malnostih bo prečital politični taj­
nik Coloni obsežno poročilo, v ka­
terem bo orisal splošni politični 
položaj in še zlasti obravnaval sta­
nje na našem področju. Coloni bo 
med drugim na treh mestih poročila 
obravnaval tudi odnos KD do vpra­
šanj slovenske narodnostne skup­
nosti. Že prvi dan zasedanja bo 
sledila razprava, ki se bo nadalje­
vala in zaključila v nedeljo predvi­
doma pozno v noč.

Kongresa se bo udeležilo 121 
delegatov, ki so jih izvolili na za­
sedanjih sekcij KD in ki odražajo 
pet struj, med katere je v krajev­
nem okviru razdeljena KD. Večin­
ska, morotejska struja se je na 
predkongresnih zborovanjih okre­
pila in je prejela 47 odstotkov gla­
sov. Pri tem pa postaja zanimivo, 
kako se bodo pregrupirale ostale 
skupine, saj določajo pravila KD, 
da mora imeti neka struja najmanj 
deset odstotkov glasov, da so lahko 
njeni predstavniki izvoljeni v vod­
stvene organe stranke. To kvoto pa 
sta poleg morotejcev in struje 
«proposta unitaria* presegli samo 
še Fanfanijeva «nuove cronache» 
in Rumorjevo . Piccolijeva «ini- 
ziativa popolare*. Manjši struji, Co- 
lombova «impegno democratico* ter 
obe levi struji «base» in «forze nuo- 
ve» pa sta prejeli 7,28, oziroma 
9,26 odstotkov glasov in bi mate­
matično morali izpasti iz kombina­
cij. Pri tem pa gre za struji, ki 
sta bili v raznih oblikah v vodstvu 
z večinsko morotejsko strujo. Vse 
kaže, da so glede prve omenjene 
struje zadevo uredili tako, da se 
je združila s krajevno strujo, ki 
predstavlja miljsko sekcijo, glede 
levice pa gre za malenkosten od­
stotek in bo najbrž prejela pod­
poro od morotejcev, tako da ostane 
notranja dialektika v stranki nes­
premenjena in z njo tudi možnosti 
različnih zavezništev v vodstvu.

Interpelacija Pittonija 
o pomorskih progah PIN

Načelnik skupine PSI v deželnem 
svetu Pittoni je vložil interpelaci­
jo o perečem vprašanju pomorskih 
prog PIN ter še zlasti o stanju 
družbe Tržaški Lloyd.

ner (PLI) in Vidal (KPI). Vsi so 
se izrekli za novo normo, le Vi­
dal je zavzel odklonilno stališče, 
češ da gre za zakon klientelistične 
narave, ki gre na roke predvsem 
veleposestnikom. Vidal je napove-

ni členi zakonskega besedila in 
ustrezni popravki. Popravke, ki jih 
je vložila svetovalska skupina KPI, 
je večina zavrnila, enega pa je dr. 
Berzanti nekoliko predelal in ga 
ponovno predložil na lastno pest

dal, da bo svetovalska skupina KPI I Gre za popravek, ki določa, naj

posegov m ki naj bi zagotovili pri- va tudi mnenje gorskih skupnosti, 
memo ovrednotenje bodočih gor- Ta -popravek * je večina1 potrdila, 
skih skupnosti; aVečma je komuni-^j%d končniM gtešdV&njem jre^ed
stične popravke zavrnila, pri konč 
nem glasovanju pa so vse svetoval 
ske skupine podprle novo normo 
in le svetovalci KPI so glasovali 
proti.

Zakon, ki uvaja deželno pomoč 
za združenje prostovoljnih krvoda­
jalcev iz Furlanije - Julijske kra­
jine, je predložil deželni odbor 26. 
januarja letos. Pravzaprav gre za 
normo, ki nadomešča dosedanji de­
želni zakon št. 47 iz leta 1971 in 
ki upošteva delovanje 7 deželnih 
združenj prostovoljnih krvodajalcev 
s skupno nad 33.000 člani. Deželna 
pomoč znaša po 50 milijonov lir na 
leto, in sicer za razdobje od leta 
1973 do vključno 1975. Novo nor­
mo, ki jo sestavljata le dva čle­
na, je deželni svet potrdil soglasno.

Tretji zakon na dnevnem redu je 
bil zakon o deželnih posegih za 
razvoj turističnih dejavnosti. Sploš­
na razprava o njem se je zaključila 
že na četrtkovi seji, včeraj pa je 
deželni svet prešel na razpravo 
o posameznih členih. Predsednik 
deželnega odbora Berzanti je naj­
prej izjavil, da se strinja s spome­
nico, ki so jo v tej zvezi vložili 
svetovalci KPI. Spomenica postav­
lja zahtevo, naj bi vlada čimprej 
nakazala deželam finančna sred­
stva, ki so predvidena za razvoj 
turizma in ki jih je doslej izdaja­
la na podlagi zakona št. 326 iz le­
ta 1968, in sicer ne morda s ponov­
nim finansiranjem tega zakona, 
ampak z neposrednimi nakazili

Nato so prišli na vrsto posamez-

stavnik KPI Bergomas najavil, da 
bo njegova skupina oddala odklo­
nilen glas, in sicer predvsem zato, 
ker zakon predvideva dodeljevanje 
prispevkov tudi za «stranske pobu­
de* v turizmu, za katerimi pa se 
lahko skriva marsikaj, in pa zaradi 
tega, ker se pri nas turistična po­
litika vodi brez vsakega pravega 
načrtovanja. Pri glasovanju so ra­
zen komunistov vse svetovalske 
skupine odobrile novo normo.

Na splošno željo bo Stalno slo­
vensko gledališče v Trstu te dni 
ponovno uprizorili veseloigro v treh 
dejanjih Jake Štoke «MOč VN1- 
FORME».

Predstava je v preteklih sezonah 
doživela rekordno število ponovi­
tev, ogledalo si jo je nad 12.000 
gledalcev: ti podatki nam kažejo 
na veliko popularnost, ki jo je 
predstava doživela.

Vsem, ki so predstavo gledali, je 
ostala v neizbrisnem spominu inte­
ligentna, neposredna komika Sil­
vija Kobala, nenadkriljivega Cvir­
na, igralca ki je ponovno potrdil 
svoje velike igralske kvalitete prav 
pred kratkim v predstavi «ALPHA 
BETA*. Spomnimo se gospodovalne 
Agate, Zlate Rodoškove; dinamič­
nega Mileka, Linija Bogatca; ljub­
ke Lize. Lidije Kozlovičeve; agenta 
Majerja, Borisa Cavazze,ki se je 
v , začetku svoje igralske kariere 
predstavil prav tržaški publiki. Bo­
ris Cavazza je danes eden najpo­
pularnejših -t slovenskih igralcev, 
prejel je letošnjo nagrado Prešer­
novega sklada za vlogo «Scapina» 
v Molierovi komediji «SCAPINOVE 
ZVIJAČE».

Ne zamudite torej priložnosti, da 
si ogledate to priljubljeno komedijo.

Danes, 24. t.m. v Dolini, v ob­
činski .telovadnici ob 20.30.

Jutri, 25. t.m. v Sovodnjah ob j 
17. uri.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
IN ZDRUŽENJE PEVSKIH ZBOROV PRIMORSKE

prirejata danes, 24. marca ob 21. uri v Kulturnem domu zaključni 
koncert revije

MBMGhn
M J 0

Nastopajo: mladinski zbor Glasbene matice, «Kraški slavček* — 
Nabrežina, pivški oktet. «Javor», ženski goriški zbor, Tržaški oktet, 
mešani mladinski zbor «Rdeča zvezda* — Salež, moški zbor «PD 
Svoboda* — Anhovo, mešani zbor «Primorec» — Trebče, Sloven­
sko prosvetno društvo «Bazovica» — Reka, mešani zbor «Anton Mo­
žina* — Brje, moški zbor «Oton Župančič* — Štandrež, moški zbor 
«Simon Gregorčič* — Koper, mešani pevski zbor Postojna, moški 
pevski zbor «Srečko Kosovel* — Ajdovščina.
Zaradi radijskega snemanja priporočamo točnost.

Prodaja in rezervacija vstopnic od 10. do 12. ure v pisarni SPZ 
— Ul. Geppa 9 in eno uro pred pričetkom pri blagajni Kulturne­
ga doma.

Vljudno vabljeni!

750 milijonov 
za izboljšanje 
živinoreje

Po državnem zakonu štev. 1366 iz 
leta 1929 ima tudi naša dežela 
na razpolago nekaj finančnih sred­
stev za posege, ki imajo za cilj 
izboljšanje živinoreje v Furlaniji- 
Julijski krajini. Iz teh sredstev 
bo dežela letos nakazala štirim trgo­
vinskim zbornicam (v Trstu, Gorici, 
Vidmu in Pordenonu) skupno 750 
milijonov lir. V tem smislu se je 
te dni izrekel deželni odbor, in si­
cer na podlagi ustreznega predloga 
odbornika Comellija. Zbornice bo­
do z nakazanimi sredstvi podprle 
zlasti izboljšanje živinskih pasem.

Deželni odbor je nadalje sprejel 
predlog odbornika Stopperja ter na­
kazal prispevek 1 milijarde lir za 
letošnje leto Deželni ustanovi za 
razvoj obrtništva ESA. Končno je 
odbor sprejel predlog odbornika za 
urbanistiko De Carlija, ki se na­
naša na speljavo nove ceste med 
Istrsko ulico in Ul. Costalunga.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 

JAKA ŠTOKA

MOČ UNIFORME
burka v treh dejanjih

Kostumi MARIJA VIDAU
Scena DEMETRIJ CEJ
Zastor UROŠ VAGAJA
Glasba
Motive

H. O. VOGRIČ

izvaja ALEKSANDER ROJC

Režija MARIO URŠIČ
Danes, 24. marca ob 20.30 v

občinski telovadnici v DOLINI.

V Trstu središče 
za bakteriološka 
obolenja

V torek, 27. t.m. 
domu ob 20.30.

v Kulturnem
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ZA OBNOVITEV DELOVNE POGODBE

Val razčlenjenih stavk 
kovinarjev in pomorščakov

Na skupščinah so kovinarji javnih podjetij 
sprejeli novo delovno pogodbo - Stavke na ladjah 
«Corriere del Sud», «Europa» in «Victoria»

Uslužbenci javnih kovinarskih 
podjetij so tudi včeraj razpravljali 
o novem sporazumu med sindikal­
nimi organizacijami in predstavni­
ki Intersinda ter o novi delovni 
pogodbi, ki jo ta sporazum pred­
videva. Tako so tudi včeraj skli­
cali v nekaterih tovarnah delavske 
skupščine, ki so se z javnim gla­
sovanjem izrekle o deseženem spo-

Pri postajališču za petrolejske 
ladje, ki dovažajo surovo nafto za 
Čezalpski naftovod, postavljajo tri 
nove dovozne cevi s premerom 42 
palcev na trasi, ik veže mostiščni 
pomol s hranilniki za nafto pri 
Boljuncu. Strokovnjaki družbe Bi- 
cocchi so v četrtek položili odsek 
prve cevi pod plovnim prekopom v

industrijskem pristanišču, včeraj so 
položili drugega, jutri pa pride na 
vrsto še zadnji. Delo je zlasti na 
tem odseku zelo zahtevno, saj je 
treba speljati cevi 4 metre pod 
dnom prekopa, kjer znaša višina vo­
de 12 metrov, mimo tega pa je 
treba delo sproti prilagajati ladij­
skemu prometu po prekopu. Na

kopnem je delo nekoliko lažje, če­
prav zahtevajo 200 m dolge cevi 
posebno mehanizacijo in strokovno 
veščino. V prvi fazi se bo SIOT po­
služevala le ene izmed treh cevi, 
delo, ki je bilo zaupano, pa bo 
družba Bicocchi dokončala pred na­
stopom poletja.

razumu. V tržaški podružnici mi­
lanskega industrijskega podjetja 
SIT Siemens se je na takšni skup­
ščini zbralo okrog osemdeset de­
lavcev, ki so z večino glasov spre­
jeli novo delovno pogodbo, ki uva­
ja številne spremembe v delovne 
pogoje kovinarjev javnih podjetij.

Z veliko večino so sporazum odo­
brili tudi delavci v tovarni Italsi- 
der, ki so med skupščino poudarili, 
da predstavlja doseženi sporazum 
veliko zmago delavskega gibanja.
V tovarni Grandi motori v Boljun­
cu pa je razprava trajala dva dni.

Medtem ko se je stavkovno gi­
banje v tovarnah z javnim kapi­
talom poleglo, so kovinarji zaseb­
nih podjetij še vedno prisiljeni na­
daljevati z razčlenjenimi stavkami.
V številnih malih tržaških tovar­
nah so delavci tudi včeraj za ne­
kaj ur zapustili delo. Avtonomne 
sindikalne organizacije pa ob tem 
poudarjajo, da se bo val razčle­
njenih stavk nadaljeval, dokler ne 
bodo delodajalci, združeni v Fe- 
dermeccanica, pristali na upravi­
čene zahteve kovinarjev zasebnih 
podjetij.

V teh dneh se nadaljuje tudi 
boj pomorščakov pomorskih družb 
z javnim kapitalom, ki odločno zah­
tevajo obnovitev delovne pogodbe 
ter korenito preobrazbo italijanske 
pomorske politike. Danes se bo za­
čela 48-urna stavka pomorščakov 
na potniški ladji «Corriere del Sud», 
ki je zasidrana v tržaškem prista­
nišču, ter na potniški ladji «Euro- 
pa», ki je zasidrana v pristanišču 
v Durbanu. V nedeljo bo stavkalo 
osebje na ladji «Victoria», ki je 
trenutno v Bombayu.

Na zadnji seji deželnega tehnič­
nega odbora, ki mu načeluje sve­
tovalec Masutto, je bil sprejet načrt 
za gradnjo novega središča za bak­
teriološka dbdfetija v okviru bol­
nišnice «Burlo Garofolo* v Trstu. 
Nova stavba bo zrastla ob Ul. Bat- 
tera in bo visoka ,15 m. V njej bo 
nameščen tudi institut za higieno, 
ki deluje v sklqpu tržaške univer­
ze. Središče bo vodil prof. Maiori. 
Gradnja naj bi se začela aprila 
ali kvečjemu maja letos in bo tra­
jala 300 dni. Delo bo stalo okoli 
300 milijonov lir. Dežela bo prispe­
vala 5 odst. obresti na ustrezna 
posojila, in sicer za dobo 20 let.

Odbor je sprejel tudi načrt za 
ureditev ogr valne naprave v psi­
hiatrični bolnišnici pri Sv. Ivanu 
v Trstu. Delo bo stalo 305 milijo­
nov lir, dal stroškov pa bo krila 
dežela iz razpoložljivosti po zakonu 
štev. 36 iz leta 1971. Novo napravo 
bodo začeli graditi maja letos.

Nalezljive bolezni
Zdravstveni urad tržaške občine 

je v razdobju od 12. do 18. marca 
zabeležil na področju občine na­
slednje primere nalezljivih bolez­
ni: škrlatinka 9, paratifoidna mrzli­
ca 1, ošpice 23, norice 12 (2 izven 
občine), vnetje priušesne slinavke 
25, rdečke 148 (6 izven občine), 
srbečica 8 (7 izven občine).

• V torek, 27. marca bo v miljskem 
Ljudskem domu v Ul. S. Giovanni 4 
drugi politično - ideološki tečaj, ki 
ga bo priredila krajevna sekcija KPI. 
Tečaj se bo pričel ob 20. uri. O temi 
«Dežele in krajevne ustanove* bo go­
voril nekdanji župan Modene sen. Ru­
bens Tnva.

• Tržaška občina opozarja, da 
zapade 31. t.m. rok za vlaganje 
prošenj za študijske štipendije za 
sinove in sirote delavcev, ki so 
trenutno v emigraciji v tujini, in 
ki nameravajo obiskovati univerzi­
tetne tečaje ah srednje šole dru­
ge stopnje v šolskem letu 1973-74.

Glasbena matica — Trst 
Sezona 1972 - 1973 

Osmi abonmajski koncert

V sredo, 28. marca 1973 ob 20.30 
v Kulturnem domu, Ul. Petronio 4

ZAGREBŠKI SOLISTI
VLADIMIR RUŽDJAK, bariton 

Spored:
A. Corelli: Concerto grosso v 

D-duru
D. Scarlatti: Tri arije 
I. M. Jamovič : Koncertantni

kvartet
V. Ruždjak: Tri medjimurske 

pesmi
B. Martinu: Sekstet
B. Bartok: Romunski plesi

Rezervacija in prodaja vstopnic 
v- pisarni Glasbene matice (Ul. 
R.' Manna 29, tel.' 418605) ter eno 
uro pred pričetkom koncerta pri 
blagajni Kulturnega doma.

PD «1. GRUDEN« — Nabrežina
priredi gostovanje

Slovenskega amaterskega 
gledališča v Trstu

Jutri, 25. marca ob 17.30 
v dvorani PD «1. Gruden* v 
Nabrežini

JOŽE JAVORŠEK

POVEČEVALNO STEKLO
Farsa v treh delih

• Jutri, 25. t. m. ob 10. uri v 
prvem in ob 10.30 ob drugem skli­
canju bo v zbornični dvorani Tr­
govinske zbornice v Ul. S. Nicolo 
5 občni zbor obrtniške bolniške bla­
gajne. Prisostvoval mu bo deželni 
odbornik za obrtništvo Stopper.

Krožek absolventov sloven­
ske trgovske akademije želi 
svojima odbornikoma

BORISU DEBELJUHU 
iti

ANAMARIJI SLOBEZ 
obilo sreče in zadoščenja m 
njuni novi življenjski poti.

Tržaška občina 
išče kopališke mojstre

Tržaška občina bo za poletno se- 
z' ' namestila določeno število ko­
paliških mojstrov. Vsi, ki razpola­
gajo z ustreznim patentom za iz­
vrševanje poklica kopališkega moi- 
s' lahko ros za službo na 
oddelku za osebje tržaške občine 
(Trg Unita 4. drugo nadstropje, 
soba št. 93). Prošnjo je treba iz­
polniti na navadnem papirju. Kdor 
še nima patenta za kopališkega 
mojstra in bi se rad zaposlil v 
poletni sezoni, se lahko zglasi na 
pristaniškem poveljstvu.

MLADINSKI 
KROŽEK 
Trst
— Ulica Ginnastica 72

prireja danes v svojih prostorih 
PLES.

Vljudno vabljeni!

Slovenski klub 
priredi 
v torek,
27. marca 1973 
ob 20.30 
predavanji

predsednika čebelarskih društev 
Slovenije

VALENTINA BENEDIČIČA

o ANTONU JANŠI ob 200- 
letnici smrti

in glavnega urednika Slovenskega 
čebelarja MARTINA MENCEJA

STO LET SLOVENSKEGA 
ČEBELARSKEGA TISKA

Vabljeni !

Včeraj - danes u
Danes, SOBOTA, 24. marca 

SIMON
Sonce vzide ob 6.01 in zatone ob 
18.22 — Dolžina dneva 12.21 — Lu­
na vzide ob 0.00 in zatone ob 8.16 

Jutri, NEDELJA, 25. marca 
Oz. M. D.

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
12,2 stopinje, najnižja 5,5, ob 19. uri 
10,3, zračni pritisk 1023,3, pada, 
brez vetra, vlaga 50-odstotna, nebo 
jasno, morje mimo, temperatura mor­
ja 8,8 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 23. marca se je v Trstu rodilo 

6 otrok, umrlo pa je 9 oseb.
UMRLI SO: 76-letna Matilde Ba- 

ruch por. Gelb, 29 dni stara Novella 
Sassi, 74-letni Giovanni Dragoni, 84- 
letni Rocco Pagliaro, 54-letna Gina 
Sibau por. Peressini, 77-letna Carla 
Duzi vd. Lugnani, 86-letni Martino 
Borsi, 76-letni Giovanni Moroni, 83- 
letna Clementina Giurco.

Gledališča
KULTURNI DOM
V ponedeljek, 26. t. m. ob 16. uri 

T. Whitehead «Alpha Beta* — abonma 
red J.

Prodaja vstopnic vsak delavnik od 
12. do 14. ure ter eno uro pred pri­
četkom predstav: ob nedeljah in
praznikih eno uro pred pričetkom 
predstav pri blagajni Kulturnega do­
ma, tel. 734265.

VERDI
Pri blagajni gledališča (tel. 31948) 

so na razpolago vstopnice za tretjo 
predstavo Ponehiellijeve opere «La 
Gioconda*, ki bo jutri, ob 16. uri. 
za dnevni red v vsen prostorih z isti­
mi izvajalci kot pn prejšnjih pred­
stavah. Dirigent Bruno Bartoletti, re­
žija Luciano Barbieri, koreografija 
Jorge Garcis.

POLITEAMA ROSSETTI
Danes ob 21. uri predstava M. 

Costanzove komedije «Un coperto in 
piu* z bratoma Aldom in Carlom 
Giuffrejem. Vstopnice so na razpo­
lago pri osrednji blagajni v Pasaži 
Protti. Jutri ob 16.30 zadnja predstava.

AVDITORIJ
Danes ob 16.30 ter jutri, v nede­

ljo ob 16.30 je na sporedu sedma 
abonmajska predstava cikla «Gledaii- 
šče danes 73* in sicer Bulgakova 
«Pasje srce* v verziji Vivece Melan- 
del in Maria Morettija. Mladina bo 
imela za današnjo popoldansko pred­
stavo na razpolago vstopnice po 300 
lir. Prodaja vstopnic v Pasaži Protti 
(tel. 36372-38547).

LITERARNE SOBOTE
Danes, 24. t. m. ob 18. uri bo gost 

«literamih sobot* James F. Danielli- 
ki bo govoril o temi «Sintetično živ­
ljenje je potrebno in zaželeno*. Pre" 
davatelja bo predstavil prof. Uian 
Luigi Sottocasa z inštituta za biolo­
ško kemijo. Danielli je direktor Cen­
tra za biološko teorijo univerze v 
Buffalo in Nobelov nagrajenec za bio­
logijo 1. 1971 za svojo znanstveno od­
kritje o možnostih sintetične izdela­
ve živih celic, ki jo je tudi izpeljal 
po desetletjih raziskav in poskusov.

«La Cappclla Underground« 19.Ul), 21.9 
«Privatno življenje Sherlocka Holme­
sa*. Vel. Britanija, ZDA, 1970. Barv 
ni film. Igrata Robert Stephens in 
Christopher Lee.

Nazionale 16.00 «Snoopy, cane conte 
statore*. Barvna slikanica.

Fenice 15.00 «Ultimo tango a ^ °a' 
rigi*. Barvni film. Marlon Bran- 
do in Maria Schneider. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Eden 15.00-22.00 «Ultimo tango a Pa’ 
rigi*. Barvni film režiserja B. Be 
toluccija. Marlon Brando in Maria 
Schneider. Prepovedano mladini P° 
18. letom.

Grattacielo 16.30 «L’uomo che uccide 
va a sangue freddo*. Annie Gira ^ 
dot, Alain Delon. Prepovedano m13 
dini pod 14. letom.

Excelsior 15.00--18.30-22.00 «LudwiSf: 
Helmut Berger, Romy Schneider 

| Trevor Hovard. Prepovedano * 
dini pod 14. letom. Barvni Mm- 

Ritz 16.00 «Le quattro dita della
ria». Barvni film. Prepovedano m1
dini pod 14. letom.

Aurora 16.30 «Sotto a chi tocca*. H 
Dean Reed. Barvni film.

Capitol 16.30 «11 richiamo della tor 
sta». Barvni film. Charlton Hes 01 

Cristallo 15.30 «11 Padrino*. Barvm 
film; Igra Marlon Brando. ,

Filodrammatico 16.30 «La ragazza 
1’autostrada*. Barvni film. PreP 
vedano mladini pod 18.. letom- 

Moderno 16.30 «11 faro in capo 
mondo*. K. Douglas in J. Br.vnn 

Vittorio Veneto 16.00 «Barbablu»- 
chard Burton, Raquel VVelch. *ir^ 
Lisi. Prepovedano mladini P°fl
letom' • fratelliAbbazia 16.00 «La texana e 1 f1 
Penitenza*. R. VVelch. Barvni -1 

Astra 16.30-21.45 «La grande c0£\e 
Tony Curtis, Jack Lemon. Natb3 
Wood. Barvni film.

Impero 16.00 «Girolimoni». Nino 
fredi. Barvni film. .

Ideale 16.00 «La preda e 1’avvoltoi ■ 
Peter De Lawrence, Orchidea 
santis. Barvni film.

KINO Nfl OPČINAH
predvaja danes ob 18. uri tel 
jutri ob 15. uri
«UNA NUVOLA Dl POLVERE, 
UN GRIDO Dl MORTE . • •

ARRIVA SARTANA-

Kavbojka

Razstave
V občinski galeriji bo danes oD„ z 

uri odprl razstavo Mario Rebez.
stava bo odprta do 1. aprila.itavljai0

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Dott. Gmeiner, Ul. Giulia 14; Man- 
zoni, Largo Sonnino 4; INAM Al Ce­
dro, Trg Oberdan 2; Ai Gemelli, Ul. 
Zorutti 19/c.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

AlTAngelo d’Oro, Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Ai Due Luc- 
ci, Ul. Ginnastica 44; Miani, Mira- 
marski drevored 117 (Barkovlje).

V koprski galeriji Loža razsta , 
G« nretclntlr« im nt/ioT1 .Tllffi ,, 

Putrih-
meseca-

trije umetniki in sicer Jure 
Božidar Grabnar in Boštjan 
Razstava bo trajala do konca

V dvorani Cesare Sofianopulo 
Largo Papa Giovanni 6 razstava 
karja Giacoma Comina iz G°n ‘

V Kulturnem domu slikarska
stava Jožeta Šajna. rv>roneo

V galeriji «Forum» v Ul. Lo 
1 razstavlja Lojze Spacal.

PD Primorec obvešča, da je 
grafska in numizmatična razsraV od 
prta vsak dan do vključno sobote 
20. do 21. ure.

Izleti
SPDT priredi za velikonočne 

nike zimo vanje na Voglu. Iz ^ 
se odpotuje v soboto, 21. aprila 
ob 15. uri. Povratek v _ sredo, 
aprila. Zaradi omejenega števila P . 
nočišč v hotelu «Triglav» v ’
Fužini, se bo vpisovanje zakU 
nepreklicno 4. aprila. Informacij 
vpisovanje pri Norči, UL Geps^t. 
Naprošamo, da pri vpisnini pora 
račun.

Prispevki
Adrijan Kalc, Padriče št. 12 daruj 

1000 lir za PD «Primorec».
S. O. daruje 1000 lir za WJash



PRIMORSKI dnevnik

GORIŠKI DNEVNIK
24. marca 1973

PONOVEN POZIV DEŽELNIH OBLASTI

Varujmo gozdno bogastvo 
pred uničujočimi požari!
Lani v celem letu 83 požarov, letos samo do 11. mar- 
c° že 103 na površini 1.490 ha - Požari tudi včeraj

Kljub številnim opozorilom raznih 
ot)lasti in zlasti deželne uprave. 

Požari na našem področju po­
kljajo iz dneva v dan. Naravno 

j*01!? je resno ogroženo, zlasti še, 
er Je med določenim delom prebi- 

yalstva opaziti nekakšno neprizade- 
lost za to pereče vprašanje.
j}. *"el zvezi je deželno ravna- 

Jstvo za gozdove ponovno izda- 
? daljše obvestilo, v katerem pou- 
afja izreden pomen gozdov za člo­

veško zdravje in za zaščito narav- 
Sa okolja. Požari nastajajo sko- 

* vedno zaradi nemarnosti člo- 
eka. izletnika in predvsem nedi- 

.eiPliniranih kadilcev. Žal nasta­
jajo požari tudi zaradi posameznih 
^dvigov umsko prizadetih piroma- 
v?J’ v?asdl Pa tudi zaradi nepre- 

Onosti kmetovalcev, ki požigajo 
“^adno travo, suhljad, robido in 
£**)ono v neposredni bližini go- 
r'ov- ^e*'.°s So naravni pogoji še 
|kebno idealni za nastajanje po- 

Že dalj časa ni bilo nobene 
laMfVine “ vsa^ cigaretni ogorek 
”“0 povzroči ogromno škodo. Sa-

ob U Lin uri
odpre za občin­

stvo

mo do srede februarja smo zabe­
ležili več požarov kakor lansko 
leto od januarja do decembra. V 
letu 1972 je bilo namreč 83 po­
žarov, do 11. marca letos pa smo 
jih našteli že 103. Letos je v deže­
li gorelo 1.490 ha gozdov in trav­
nikov.

Deželno ravnateljstvo za gozdove 
ponovno vabi vse deželane, naj bo­
do skrajno previdni in naj nemu­
doma sporočijo gozdnim postajam 
vsakršen požar. Pri tem je na na­
šem področju dovolj zavrteti na­
slednje telefonske številke: Bazo­
vica 226114, Čedad 71723, Devin 
208132, Fužine 6612, Humin 97007, 
Gorica 2248, Tržič 74489, Rezija 
51247, Trbiž 2471, Trst 764008. Te­
lefonska številka gasilcev je 2222 
za Trst in Gorico in 22222 za Por- 
denon in Videm.

Opozorila in vabila k previdnosti 
so očitno zaman: tudi včeraj smo 
zabeležili vrsto požarov, ki so raz­
sajali po Krasu in okolici. Gorelo 
je ob cesti 202 pri Opčinah, na 
Dolgi kroni, med Peskom in Glin­
ščico, pri Trebčah, pri Proseku, 
pri Sv. Alojziju. Največja požara 
pa sta bila pri naselju za begunce 
pri Padričah in blizu Prečnika. 
Slednji požar so morali gasiti sko- 
ro pet ur.

BORCI
CANKARJEVE BRIGADE

prečita j te

V petek, 30. marca 1973 s pri­
četkom ob 19. uri imamo CAN- 
KARJEVCI — SREČANJE v do­
mu JLA Ljubljana.

Obudili bomo spomine na borbe 
v JELENOVEM ŽLEBU in poča­
stili spomin na borce IV. bata­
ljona padlih na JAVOROVICI.

Pogovorili se bomo tudi o delu 
odbora brigade.

ŠE TOLE: v obdelavi je doku­
mentacija brigade in bo priprav­
ljena za tisk v tem letu. Da bi 
bil v knjigi SEZNAM čim po­
polnejši, prosimo borce — za 
padle in po vojni umrle pa nji­
hove sorodnike (kateri podatkov 
še niso dali), da se pismeno ogla­
sijo na naslov: Republiški odbor 
ZZB NOV Slovenije (za Cankar­
jevo brigado), Beethovnova 10, 
pošta 61000 Ljubljana.

Odbor

V SODNIH ZAPORIH V UL. BARZELLINI, KJER SO OSUMLJENCI POKOLA PRI PETOVLJAH POVSEM LOČENI

Jutri zasedanje 
o jetrnih boleznih

Tržaški odsek italijanskega zdru­
ženja za želodčna in trebušna obo­
lenja bo priredil jutri, 25. t.m. za­
sedanje o boleznih na jetrih. Zase­
danje se bo pričelo ob 9. uri v 
veliki dvorani glavne bolnišnice 
z vhodom iz Ul. Stuparich 1. Zase­
danja se bodo udeležili izvedenci 
o jetrnih obolenjih iz Trsta in dru­
gih mest dežele.

PREDSTAVLJENA VČERAJ V TRŽAŠKEM KLUBU «ADRIA»

je - Julijske krajine* — «Istituto 
per 1’Enciclopedia del Friuli - Ve- 
nezia Giulia» iz Vidma predstavili 
v klubu «Adria» v Trstu časnikar­
jem tretjo knjigo svoje enciklope­
dije. Ob tej priliki sta govorila 
časnikar Cesare Russo in ravna­
telj inštituta prof. D. C. Cadoresi 
ter med povabljene knjigo tudi raz­
delila.

Gre pravzaprav za prvo knjigo 
drugega dela enciklopedije «Gospo- 
darsko življenje*, ki obsega 650 
strani in vsebuje šest obširnih po­
glavij :

1. Zgodovinska sinteza gospodar­
skega in družbenega življenja. (Pod 
tem poglavjem so: monografija o 
Furlaniji, glavne luke, pomorstvo 
Trsta in Julijske krajine, monogra­
fija o Julijski krajini.)

2. Kmetijstvo. (To poglavje ob­
sega: ustroj kmetijstva in kmetij­
sko proizvodnjo, tipične kulture, 
živinorejo, kmetijsko mehanizacijo, 
bonifikacijo in namakanje, gozdar­
stvo.)

3. Energetski viri (na splošno in 
električna energija).

4. Obrtništvo (včeraj in danes).
5. Industrija (ustroj, ladjedelni- 

ška industrija, industrija marmor­
ja in dr.).

6. Problemi onesnaženja.
Tudi ta knjiga, kot prejšnji dve,

je opremljena z bogatimi ilustra­
cijami: okrog 600 čmobelih in 33 
barvnih.

Takoj ob začetku je povedano, 
da sestavljata uredniško vodstvo 
enciklopedije: Domenico Cerroni
Cadoresi in Cesare Russo ter, da 
je uredništvo razdeljeno na pet 
delov, ki so: znanstvena komisija; 
znanstveni sotrudniki; znanstveno 
uredništvo; literarno uredništvo; 
sotrudniki. Med številnimi imeni 
članov uredništva pa ni najti no­
benega imena kakšnega znanega 
slovenskega znanstvenika.

Kot smo pred leti, ko je izšla 
druga knjiga, že poročali, je načrt 
za Enciklopedijo Furlanije - Julij­
ske krajine naslednji:

Celotna enciklopedija bo sestav­
ljena iz štirih delov. Prvi del — 
kot smo pred leti že poročali — 
pod naslovom «11 Paese» je že iz- 

..... ........................................................ šel, in sicer v dveh knjigah. Dru-
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Pridržana prognoza 
29radi nesreče na delu

Tretja knjiga Enciklopedije 
Furlanije-Julijske krajine

Gre za prvi zvezek drugega dela Enciklopedije «Gospodarsko življe- 
nje», ki obsega 650 strani in stane skupaj z drugim zvezkom 28.000 lir

Včeraj dopoldne so predstavniki [ gi del, ki nosi naslov «La vita e- 
<<Inštituta za enciklopedijo Furlani- conomica* — «Gospodarsko življe-

€

QJ□uri
^ -,n 20. april sta re­
žirana za poslov- 

e ljudi, ki sojihraz- 
Ž jalei izrecno po- 
ž1'. V teh dneh ne 

^pvoljen vstop 
stalim obiskoval­

cem

nje» bo prav tako sestavljen iz
dveh knjig, od katerih je prva 
pravkar izšla. V pripravi pa sta 
še tretji in čerti del, ki bosta iz­
šla pod naslovi: «Zgodovina in kul­
tura* in «Ureditev» — «L’ordina-
mento».

Pred predstavitvijo v klubu «A- 
dria» so predstavniki inštituta obi­
skali predsednika dežele dr. A. 
Berzantija in deželnega odbornika 
za kulturo in šolstvo B. Giusta. 
Oba sta opravljeno delo pohvalila
in zaželela, da bi inštitut imel pri 
svojem delu odslej «več sreče*. 
Berzanti je še posebej izrazil svo­
je zadovoljstvo, ker bo delo, ko 
bo predvidoma v prihodnjih dveh 
letih izšlo v celoti, služilo javno­
sti kot bogata dokumentacija, ki 
bo vsebovala vrsto doslej še ne­
objavljenih monografij z mnogimi 
doslej še neobjavljenimi važnimi 
podatki.

Naj dodamo še, da smo zvedeli, 
da se to dragoceno delo tiska 
samo v 500 do 1000 izvodih. Tudi 
cena je precej visoka in znaša 28 
tisoč lir za oba zvezka drugega 
dela Enciklopedije «Gospodarsko 
življenje*.

Tisk: Arti Grafiche Friulane — 
Videm. Prodaja: Centro diffusione, 
Videm, Largo dei Pecile, 31 — tel. 
54-074.

Med pogovorom, ki je sledil pred­
stavitvi, je prišel med drugim do 
izraza tudi predlog, da bi izšla en­
ciklopedija še v slovenskem in 
nemškem prevodu, ker je logič­
no, da bi se za vsebino tega ori­
ginalnega dela zanimale številne 
osebnosti iz sosednje Slovenije in 
Koroške.

Včeraj sta državni pravdnik in preiskovalni sodnik 
začela pred odvetniki zasliševati šesterico priprtih

Maria Mezzorana je prišla objokana in skrušena iz samice - Presenet­
ljive podrobnosti o pripravah na atentat v milanskem dnevniku

Na oder velike predstave, ki se 
je pričela v Gorici z aretacijo še­
sterice, obdolžene umora treh ka­
rabinjerjev pri Petovljah, so včeraj 
stopili odvetniki. Dopoldne se je s 
svojima klientoma, Mario Mezzora­
na in Resnom, pogovarjal odvet­
nik Bernot, popoldne je odvetnik 
Maniacco prisostvoval zaslišanju 
Budicina, medtem ko bo danes zju­
traj ob 9. uri na vrsti odvetnik 
Battello, ki so ga uradno imenovali 
za zagovornika Badina, Giannija 
Mezzorane in Larocce. Vsem zasli­
ševanjem prisostvujeta drž. pravd­
nik Pascoli in preiskovalni sodnik 
Cenisi.

Za veliko večino informacijskih 
sredstev so viri o dogajanjih v 
zvezi z atentatom skoraj povsem 
zaprti, medtem ko lahko z začude­
njem beremo v vodilnem meščan­
skem listu izredno zanimive po­
datke, doslej še nikjer objavljene, 
ki dokaj podrobno opisujejo pri­
pravo na atentat, navajajo imena 
storilcev in njihove specifične na­
loge. V tem poročilu manjka sa­
mo še zadnji člen, ki ga bo po­
trebno določiti, kje so atentatorji 
dobili eksploziv T 4, kakršnega se 
je črna mreža posluževala v Ita­
liji.

Tako lahko iz poročila milanske­
ga posebnega dopisnika zvemo po­
drobnosti, kj jih nihče doslej ni 
objavil: fiat 500 so ukradli v za­
kotni Ul. Brolo lahko samo doma­
čink Odpeljali so ga v Petovlje, 
sneli iz prtljažnika rezervno kolo 
in prostor napolnili z 20 kg eksplo­
ziva. Operacijo so opravili s po­
močjo drugega avtomobila. Z ek­
splozivom so upravljali čez dan, 
ker ima takšne lastnosti, da bi po­
noči lahko eksplodiral. Kdor je 
opravljal ta posel čez dan, je po­
skrbel za potrebno kritje: v tem 
romantičnem kraju mu ga je nu­
dila neka plavolaska. Po nekate­
rih govoricah naj bi se tisti dan 
pripeljal mimo tudi neki «taunus». 
Preiskava se je nato usmerila na 
ugotavljanje istovetnosti teh oseb 
in vzrokov, kdo se je hotel in za­
kaj se je hotel tako krvavo ma­
ščevati nad karabinjerji. V tej fa­
zi so ugotovili več oseb, ki so ime­
le opravka s karabinjerji, in med 
temi tudi Larocco, Budicina in Mez- 
zorano, ki so bili že obtoženi bla­
tenja karabinjerjev in so bili zara­
di tega tudi pred nedavnim ob­
sojeni. Tudi Maria Mezzorana je 
bila na smrt sprta s karabinjerji 
in jih je hotela celo tožiti. Od sa­
mega zadetka so sumili še Budi­
na,'ki se je za hoby bavil z ek­
splozivom. Pri ugotavljanju alibi­
jev so prišli tudi do Resna, ki se 
ie pripeljal kot pomorščak iz Ge­
nove še pred tatvino fiata 500 in 
se je vrnil na ladjo 27. aprila. 
Ugotovili so nadalje, da je Resen 
dobival eksploziv in ga izročil Ma­
rii Mezzorana, vendar se v član­
ku ne omenja, kje ga je dobil. 
Na podlagi soočenj bodo ugotovili, 
če je bila plavolaska v avtu Ma­
ria Mezzorana in če je taunus u- 
pravljal Budicin. Na znanstveni 
podlagi so s pomočio ele^troma- 
gnetskih valov primerjali «fotogra- 
fiio* glasu neznanca, ki je tele- 
fopiral karabinjerjem, in fotogra-

nakinji igre sta štirinajstletnici (Ga­
bi in Suzi), ki se srečujeta s pro­
blematiko staršev, ki jima je prav­
zaprav tuja zaradi njihove ozko- 
vidnosti, ko se pogovarjajo z o- 
troki skozi «zaprta vrata* in ne 
morejo itn nočejo razumeti teženj 
deklet, ki predstavljajo vso današ­
njo mlado generacijo.

Igro je strokovno režiral Jože 
Babič. V glavnih vlogah nastopata 
Teja Glažarjeva in Barbara Lev­
stikova, scene je pripravil arh. Mir­
ko Lipužič, kostume pa Anja Do­
lenčeva.

V tržiški ladjedelnici 
počastili tovariše 
preminule na delu

Včeraj zjutraj so se delavci tr- 
žiškega «Italcantieri» spomnili to­
varišev, ki so umrli na delu in 
tistih, ki so se poškodovali na ne­
srečah v ladjedelnici. Predstavnik 
delavskega sveta Zanzariello je pri­
sotne spomnil na preminule delav­
ce, ki so dali življenje za skupno 
korist.

Svoj pozdrav je prinesel tudi 
predstavnik invalidov na delu Sa­
lamon. Delegacija delavcev je po 
klonila umrlim tovarišem venec 
rož.

Danes smučarski ples 
v Novi Gorici

Danes, v soboto, 24. marca z 
začetkom ob 20. uri bodo imeli v 
Park hotelu v Novi Gorici 1. smu­
čarski ples, ki ga priredi Smučar­
ski klub Nova Gorica. Prireditelji 
vabijo tudi slovenske smučarje iz 
zamejstva, ki bodo dobrodošli. Va­
bila za vstop se dobijo pri podjet­
ju Avtopromet.

Snežne razmere 
na goriških smučiščih

Čeprav se letošnja smučarska 
sezona, saj gremo proti koncu 
marca, nagiblje h koncu, pa poro 
čajo z Livka pri Kobaridu, da so 
imeli včeraj zjutraj tam še 30 cm 

I snega spodaj in celo 70 cm na

vrhu ter temperaturo eno pod ni­
člo. Danes bodo imeli v tamkaj­
šnjem gostišču plesno zabavo in 
tekmovanje smučarjev sindikalistov.

V Črnem vrhu so imeli včeraj 
zjutraj nič stopinj, 20 cm suhega 
snega. Danes in jutri bo delovala 
tudi velika vlečnica. V hotelu Bor 
priporočajo rezervacije, ker bodo 
imeli danes, v soboto, plesno in 
glasbeno prireditev.

Na Lokvah pa kaže, da so smu­
čarsko sezono dokončno zaključili.

Občni zbor živinorejske 
zavarovalnice 
v Sovodnjah

Društvo za zavarovanje goveje ži­
vine v Sovodnjah sporoča da bo 
redni letni občni zbor članov jutri, 
v nedeljo, 25. t.m. ob 11. uri v 
prostorih Kulturnega doma v So­
vodnjah. Na dnevnem redu je po­
ročilo o delovanju društva v lan­
skem letu, njegovo premoženjsko 
stanje in program dela za letos. 
Vabimo vse interesente, da se pol­
noštevilno odzovejo vabilu in se 
udeležijo zbora.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst

JAKA ŠTOKA

MOČ UNIFORME
burka v treh dejanjih

Kostumi MARIJA VIDAU
Scena DEMETRIJ CEJ
Zastor UROŠ VAGAJA
Glasba H. O. VOGRIČ
Motive
izvaja ALEKSANDER ROJC
Režija MARIO URŠIČ

Jutri, 25. marca ob 17. uri v
Kulturnem domu v SOVODNJAH.

MLADINSKI KROŽEK - Gorica

priredi jutri, v nedeljo, 25. t. m. 
izlet z lastnimi sredstvi

na SMUČARSKE 
SKOKE 
v PLANICO

Odhod s Travnika ob 7. uri.
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ZARADI PREVEC RAZGRETEGA DIMNIKA

Ogenj popolnoma uničil ostrešje 
poslopja otroškega vrtca v Štandrežu

Okoli 15 milijonov lir škode - Začasna prekinitev pouka - Nujna izgrad­
nja novega vrtca, za katerega sta že določena zemljišče in denar

* 1' r .......

(Nadaljevanje na 8. strani)

Občinski davki 
za letošnje leto

^‘letnemu delavcu je premični trak prebil lobanjo
^Poldne se je 58-letnemu zdravniki vseeno niso obupali, da 

Jeričih, Diuseppu Tomsichu z ’* — --««-• '
^sreča 6®a *"rga ^ pripetila huda
UdarcCaa na del«- Zaradi močnega 
^anin g*avi' ki mu je prebil 
k°že J - In strgal del lasišča in 
ProK’nn 0 ga sprejeli s pridržano 
ku gi 0 v nevrokirurškem oddel- 
Pripei. ,ne bolnišnice. Semkaj so ga 
ga W:.1 z rešilnim avtom Rdeče- 
Sreči ,so ga takoj po ne-
Variš; p°khcali njegopi delovni to-

Torni^J6, kmalu po 8.30, ko je 
«Atidni de*al na gradbišču podjetja 
Sto v ui- v bregu pod obalno ce­
st*^ bližini kopališča «le Gtne- 
Hotu j elavec je stal ob premič- 
la “aku za nalaganje materia- 
žač6] tovornjake, ko je težki stroj 
l3t)b(4-nenadoraa drseti po strmem 
Udor;iJU’ Pri čemer je železen drog 

Tom aesrednega delavca v glavo. 
SVestn se je zaradi udarca one- 
ČeD ’’ in obležal v mlaki krvi. 

av še ni prišel k zavesti,

bi mu lahko rešili življenje.

Hude posledice trčenja
15-letne dijakinje
Maria Grazia Brandolin, 15-let- 

na dijakinja iz Ul. Pier della Fran- 
cesca 10, ni prišla do šole, kamor 
je bila namenjena včeraj zjutraj s 
svojim motornim kolesom ciao. Na 
križišču med Ul. D’Alviano in Čam­
pi Elisi je trčila ob bok taksija 
fiat 124, ki ga je vozil 50-Ietni Ce­
sare Nicoletti iz Ul. Piccardi 48. 
Pri padcu se je hudo udarila v glavo.

Na kraj so prihiteli karabinjer­
ji in osebje Rdečega križa, ki je 
prepeljalo nezavestno dekle v bol 
nišnico. Tu so jo sprejeli s pridr­
žano prognozo v nevrokirurškem 
oddelku, kjer so ji ugotovili stanje 
globoke nezavesti zaradi udarca po 
glavi z verjetnim prebitjem loba j 
nje. I

Tržaška občina sporoča, da so v 
pritličnih prostorih palače na Trgu 
Granatieri 3 od včeraj naprej za 
dvajset dni na vpogled občinstvu 
sklep občinskega odbora štev. 642 
z dne 21. marca 1973 in štirje sez­
nami davkoplačevalcev za občinske 
davke s popravljenimi davčnimi 
osnovami za letošnje leto. Gre za 
popravke, ki so jih občinski uradi 
vnesli v omenjene sezname na pod­
lagi uradnih ugotovitev dohodkov 
posameznih davčnih zavezancev. 
Hkrati s tem so na vpogled tudi 
seznami davkoplačevalcev za občin­
ske davke veljavne za leto 1972.

V priredbi Mladinskega krožka

«Strah ali
X

Crnošolki» 
prikazuje 
svet mladih

Mladinski krožek v Gorici prire­
di drevi ob 20.30 v Prosvetni dvo­
rani . v Gorici gledališki večer, na 
katerem bo nastopilo Primorsko 
dramsko gledališče iz Nove Gori­
ce z igro F. Ch. Zaunerja «Strah 
ali črnošoikh.

Čmošolki je igra, v kateri avtor 
prikazuje svet mladih in njihove 
življenjske potrebe, njihove intim­
nosti in njihovo oddaljenost od dru­
ge. starejše generacije. Glavni ju-

Kmečka zveza v Gorici vabi na

8. REDNI OBČNI ZBOR

ki bo v Gorici, na sedežu Kmeč­
ke zveze, danes, 24. marca ob 
19.30. Na dnevnem redu bo poro­
čilo nadzornega odbora, diskusi­
ja, volitev novega odbora in 
razno.

Razna obvestila
Prosvetno društvo «Oton Župan­

čič* iz Štandreža obvešča, da od­
pade danes zvečer avtobusni izlet 
v Trst v okviru «Primorska poje*, 
zaradi stavke avtobusov. Udeležen­
ci izleta bodo lahko šli v Trst z 
lastnimi sredstvi. Za vsa podrob­
nejša pojasnila naj se zainteresi­
rani obrnejo do predsednika dru­
štva Danila Nanuta.

Kino

^ w‘'»*-ml,2NEWr! v
Otroci z materami, ki so se včeraj zjutraj pripeljali pred otroški vrtec v štandrežu, so našli požgano stavbo

in so morali oditi domov

Ogenj je v noči od četrtka na pe­
tek uničil streho občinskega poslop­
ja v štandrežu, v katerem sta slo­
venski in italijanski otroški vrtec 
ustanove ONAIRC. Izbruhnil je za­
radi pregretega dimnika. Škodo ce­
nijo na okoli 15 milijonov lir. O- 
troška vrtca sta bila že z včerajš­
njim dnem brez pouka in bodo 
otroci ostali doma še nekaj časa, 
preden jim bodo preskrbeli druge 
prostore, ki bodo ustrezali vzgoj­
nim potrebam.

Plamene je prvi opazil Savo Ho- 
ban, ki se jo po polnoči vračal do­
mov. Pravzaprav so ga na nesre­
čo opozorili psi iz bližnjih hiš, ki 
so nenavadno lajali. Takoj je od­
hitel na bližnjo karabinjersko po­
stajo, od koder so poklicali gasil­
ce, ki so ogenj pogasili v nekaj 
urah.

Vzroki nesreče so zelo enostav­
ni. že tri dni peč na drva v kle-

Zimski izlet 
SPDT po Krasu

Na pustno nedeljo smo se izletniki 
planinci z rednim avtobusom odpe­
ljali iz Trsta do Devina, nato pa 
peš na vrh Grmade. Tu smo obču­
dovali okolico našega prelepega 
Krasa n se okrepčali za nadaljnjo 
pot proti Cerovljam. To vas so med 
vojno nacisti požgali in hiše so 
bile obnovljene. Med potjo smo ob­
čudovali lepo obdelana polja in po 
dobre pol ure prišli v Mavhinje. 
Tudi ta vas je doživela strahote 
in razdejanje med zadnjo vojno. 
Tu naj omenim staro vaško cerkev 
sv. Nikolaja zidano v baroškem 
slogu in zvonik visok 25 m sezidan 
leta 1796, kot je to napisano na 
vzidani plošči. V eno izmed dveh 
gostiln, ki sta v vasi, nas je kar 
zaneslo, saj toplo sonce in dobro 
vince nam je prav dobro delo. Po 
uri postanka smo korajžno nada­
ljevali mimo vasi Slivno po mar­
kirani poti do Nabrežine in nato 
z avtobusom domov.

Veseli in nasmejani smo se po­
slovili in nadvse zadoščeni s pe­
timi urami boje ob prelepem sonč­
nem vremenu. Ožgani špirovci na podstrešju občinsko zgradbo v štandrežu. ki je služila 

slovenskemu in italijanskemu otroškemu vrtcu

ti, kjer pripravljajo tople obroke 
za otroke, ni delovala pravilno. O 
tem so obvestili občinsko upravo, 
ki je sporočila, da morajo pokli­
cati dimnikarja iz Vidma. Bilo )e 
očitno, da se je dimnik na vrhu 
zamašil in ni vlekel. Toplota se 
je zadrževala v njem ter se ši­
rila, tako da je najprej segrela, 
potem pa zažgala leseno ostreš­
je. Plameni so hitro zajeli debe­
le trame, in ko so prišli gasilci, 
je bilo podstrešje v plamenih. Raz­
meroma hitro so jih pogasili, toda 
za njimi je ostalo pogorišče. Ce 
sar ni opravil ogenj, je dokončala 
voda iz brizgalnic. Podstrešje je 
polno korcev in zoglenelih tramov, 
prvo nadstropje je mestoma brez 
stropa, polno vode, razbitih korcev 
in špirovcev. Prvo nadstropje in 
klet sta skoraj nedotaknjena. Po­
slopje je praktično uničeno in ga 
bodo morali temeljito popraviti, 
preden ga bodo znova uporabljali.

Otroci iz Štandreža in bližnjega 
naselja — skupno 60 otrok iz dveh 
sekcij, italijanske in slovenske, ki 
imata vsaka polovico otrok — 
včeraj zjutraj kot vsak dan prišli 
v vrtec v družbi staršev. Znašli 
so se pred ruševinami in odšli do­
mov, potem ko so iz učilnic odne­
sli svoje predmete. Nekoliko, jim 
je žal za prostori, v katerih so se 
dobro počutili; čeprav niso docela 
ustrezali namenu. Poslopje. je ime
10 namreč samo štiri sobe, dve v 
pritličju in dve v prvem nadstrop­
ju, ki so morale zadostovati za 
dve sekciji, ki sta v pritličju ime.
11 obednico, v prvem nadstropju 
pa učilnico.

V . prvih . dopoldanskih, urah, je 
prišel v Štandrež župan De Simo­
ne, ki se je pozanimal za nesrečo 
in za nadaljevanje pouka v novih 
prostorih, i Vse kaže, da bodo čez 
kakšna dva tedna na voljo kletni 
prostori župnijske dvorane, morda 
pa bi jih lahko izpraznili tudi ta­
koj, da otroci ne bi bili prikraj­
šani pri pouku.

Z uničenjem poslopja postaja ak­
tualna izgradnja novega otroškega 

i vrtca, za katerega je že določeno 
: zemljišče na nasprotni strani ce- 
1 ste (tamkaj nameravajo zgradili 
; tudi telovadnico); izdelani so načr­
ti ter namenjen tudi denar. Sodijo, 
da bo novi objekt, va katerem bo­
do tri sekcije, veljal okoli 160 mi­
lijonov lir. O njem so prvič govo­
rili p"ed kakšnimi petimi leti, ven 
dar je zadeva sedaj nujna in jo

bo morala občinska uprava uredi­
ti čimprej

Ob tem velja pripomniti tudi to, 
da otroški vrtec v Štandrežu, ki 
ga upravlja ONAIRC, nima sloven­
skega napisa in da bo potrebno 
pri novi zgradbi, ki bo občinska 
last kot je tudi sedanja, zagotovi­
li slovenski napis; vsaj takšnega, 
kakršne imajo ostali slovenski vrt­
ci in šole v Gorici.

Trčenje avta in tovornjaka
Včeraj popoldne ob 15. ari se 

je zatekel po pomoč v splošno bol­
nišnico v Gorici 57-letni Mario 
Sclauzero iz Šlovrenca, ki so mu 
ugotovili poškodbe na levi rami. 
Nudili so mu prvo pomoč: okreval 
bo v sedmih dneh.

Sdauzero se je poškodoval okrog 
poldne v Ul. Leopardi, kjer je s 
svojim tovornjakom trčil

Gorica
VERDI 17.00—22.00 «Fritz il gatto». 

Barvna slikanica. Mladini pod 18. 
letom prepovedano.

CORSO 17.00—22.00 «Professione as- 
sassino*, C. Bronson in J. Michel. 
Barvni film.

CENTRALE 17.30 «7 cervelli per un 
colpo perfetto*. Kinemaskope v bar­
vah. S. Reggiani in G. Ferzetti.

MODERNISSIMO 16.30—22.00 «Le mo- 
nache di Sant'Arcangelos>. O. Muti 
in L. Merenda. Barvni film. Mla­
dini pod 18. letom prepovedano.

VITTORIA 17.15-22.00 «Dio me Iha 
data, guai chi la tocca*. F. Gruber 
in I. Soemer. Barvni film. Mladini 
pod 18. letom prepovedano.

Tržič
AZZURRO 17.30 «QueI gran pezzo 

delTUbalda tutta nuda, tutta calda*. 
Barvni film.

EXCELSIOR 16.00 c La calandria*. 
Barvni film.

PRINCIPE 17.30 «Sette scialli di seta 
gialla*.

Nova Gorica
SOČA «V službi njenega veličanstva*, 

ameriški barvni film — ob 18. in 20.
SVOBODA «žandar gre v penzijo*, 

francoski barvni film — ob 18. 
in 20.

DESKLE «Na robu blaznosti*, franco­
ski barvni film — ob 19.30.

RENČE «Doktor živago*, ameriški 
barvni film — ob 19.30.

PRVAČINA Prosto.
ŠEMPAS «Srečanje», italijanski barv­

ni film — ob 20.
KANAL Prosto.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Baldini, Verdijev korzo 57, 
tel. 2879.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČD
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Al Redentore, Ul. Rosselli, 
tel. 72340.

ob drug
avto, ki je vozil v isti smeri.
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OKRAJNO SODIŠČE V GORICI

Izdajal se je za očeta in 
izvabil denar hotelirki

Prijatelj Marie Mezzorana obsojen v odsotnosti
Včeraj je goriški okrajni sodnik 

dr. Ballarini obravnaval še eno 
zadevo 36-letnega Ernesta Nizzola 
iz Milana, Ul. Isoiizo, ki je že v 
zaporih zaradi drugih prekrškov. 
V obtožnici je navedeno, da je ko­
nec meseca septembra 1969 tele­
fonsko poklical Anito Grusovin. so­
lastnico hoteia Transalpina v Go­
rici ter se predstavil z imenom svo­
jega očeta. Oče naj bi se ponesre­
čil s svojim avtom ,na cesti med 
Vidmom in Palmanovo. Ker zaradi 
tega ni mogel naprej, je naročil 
sobo z dvema posteljema v hotelu 
Transalpina ter je še dodal, da bi 
moral priti njegov «sin* tudi v ho­
tel, da naj mu naročijo naj dvigne 
«tisto blago* in da bo on «oče» 
prišel v hotel bolj pozno.

Dejansko je nekaj pozneje prišel 
v hotel Ernesto Nizzola, vzel klju­
če od naročene sobe in nato izva­
bil od Grusovinove 23.000 lir pod 
pretvezo, da jih nujno rabi za 
prevzem omenjenega blaga. Ko je 
dobil denar, je Nizzola odšel ter 
se ni več vrnil. Grusovinovi ni

ostalo drugega, kot da je prijavi­
la sleparijo, policiji, ki je končno 
prišla do Nizzole. Sodnik je ugo­
tovil njegovo krivdo ter ga obso­
dil na leto dni zapora in 60 tisoč 
lir globe, kar bo podaljšalo njego­
vo sedanje bivanje v zaporu. Pla­
čati bo moral tudi sodne stroške 
ter se mu torej sleparija nikakor 
ni izplačala.

V odsotnosti obtoženca je sodnik 
obravnaval tudi zadevo 28-letnega 
Bruna Furlana iz Gorice. Trg Pa- 
cassi 3, ki je bil obtožen, da se 
ni držal predpisov policijskega nad­
zorstva v zvezi z obsodbo od 22 
januarja lani ter se je oddaljil prež 
dovoljenja s svojega stanovanja. 
Furlan kot rečeno, ni bil prisoten, 
ker je menda zaposlen v Nemčiji. 
Javnost se je zanimala za njegov 
primer tudi spričo dejstva, da je 
bil pred časom prijatelj ali morda 
še kaj več Marie Mezzorane. ki je 
med 6 obtoženci pokola pri Petov­
ljah. Sodnik je tudi njega spoznal 
za krivega ter mu je prisodil 9 
mesecev pripora.
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S prizorišča 
mednarodnih 

dogajanj

Sovjetska zveza 
se zavzema 
za «azijski Helsinki

nost, v kateri bi oni v Aziji ne 
sodelovali kot ena od dveh vele­
sil, marveč kot enakopraven azij 
ski član.

Spričo tega ni niti najmanj čud­
no, če je sovjetska diplomacija 
nadvse občutljiva ne samo za te­
zo o dveh «supersilah», marveč 
na sleherno tudi daljno namigova­
nje, kot ga je bilo n.pr. čuti od 
japonske strani, da želi SZ preko­
račiti «azijski prag*. Zato je Mo­
skva opozorila, da SZ ni samo 
evropska, ampak tudi azijska de­
žela. Geografsko je to docela jas­
no, saj se 75 odstotkov njenega 
ozemlja nahaja v Aziji, to pa je 
površina, ki je dva in polkrat 
večja od kitajske in petkrat od 
indijske.

Zaradi tega niso samo načela 
socialističnega intemadonalizma — 
je zapisal pred kratkim časopis 
«Novoje Vremja» — kar navaja SZ 
na zaščito pravic azijskih naro 
dov in na podporo varnosti v A- 
ziji. «Zemljepisna pripadnost k A- 
ziii in neposredni nacionalni. inte­
resi narekujejo takšen kurz», pra­
vi ugledni zunanjepolitični tednik. 
Toda prav ta zemljepisni moment 
je tudi, kot se zdi, glavni kamen 
spotike med različnimi kitajskimi 
in sovjetskimi pogledi na azijsko

kolektivno varnost.
Čeprav je med Evropo in Azi­

jo dokajšnja razlika, je vendarle 
zelo zgovorna neka evropska pri­
merjava: helsinški razgovori o ev­
ropski konferenci so se lahko za­
čeli šele, ko so bili odstranjeni 
najnevarnejši mejni spori. Nepo­
sreden impulz evropski «mirovni 
konferenci* so dalj sporazumi ter 
priznanje meje Sovjetske zveze in 
Poljske z Zahodno Nemčijo. V A- 
ziji pa, nasprotno, meje še niso 
utrjene, celo ne med njenimi tre­
mi največjimi silami (SZ Ki­

tajsko in Japonsko).
Kurdski otoki — nekoč japonski, 

danes sovjetski — strateško in e- 
konomsko n.pr. niso izjemno važ­
ni. vendar so sporni, ker bi za 
Sovjetsko zvezo predstavljali pre- 
cedens. v korekciji meja po drugi 
svetovni vojni. Kitajci, ki so s 
SZ v sporu okrog še vse večjih 
področij, pa žele prav takšen pre- 
cedens. Razgovori glede obmejnih 
nesporazumov in spopadov so že 
dalj časa obviseli na mrtvi točki, 
vtem ko so ravno te meje ter i- 
gra okrog njih v trikotniku Mo­
skva - Peking - Tokio tista stvar­
nost, ki jo je treba jemati v po­
štev v zvezi z «azijskim Helsinki- 

I iem» o kolektivni varnosti.
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STA ALI NISTA NAFTA IN PLIN POD DNOM JADRANSKEGA MORJA?

Dosedanji rezultati raziskovalnih del 
potrjujejo domnevo o njunem obstoju

Kdo je kriv, da so se dela doslej prepočasi razvijala ■ Jadranska orientacija «Naftaplina» se je začela uresniče­
vati L 1958 - Kje vse so doslej vrtali in koliko sredstev je bilo vloženih v ta dela Kakšne so nadaljnje perspektive

- RAZISKOVALNE vrtine 
v jadranske morju

Smatrajoč, da je konferenca o 
evropski varnosti že «gotova stvar», 
se je sovjetska diplomacija zdaj 
začela z veliko vnemo zavzemati 
še za neko drugo konferenco o 
kolektivni varnosti, namreč — v 
Aziji.

Zamisel ni ne nova ne originalna, 
ponovno pa so jo obudile nenadne 
spremembe na azijski politični sce­
ni. Sovjetski izvedenci mednje 
predvsem uvrščajo premirje v 
Vietnamu in, kot privesek tega, 
mir v Laosu ter (kot pričakujejo)
Kambodži.

K temu še pristavljajo izstop 
Pakistana iz že tako razrahljanega 
pakta SEATO normalizacijo odno­
sov med Indijo in Pakistanom, 
stike med Severno in Južno Ko­
rejo, odpor nove laburistične vlade 
blokovski politiki v Aziji, kot tudi 
Stališča manjših držav, ki takisto 
ne kažejo želje, da bi se spreme­
nile v zatočišča ameriških posadk 
(kar zadnji čas potrjuje odpor v 
Mikroneziji).

V praktičnih stikih sovjetska zu­
nanja politika beleži čedalje več 
pristašev takšne azijske kolektivne 
varnosti. Sodelovanje SZ, Indije in 
Bangladeša v Moskvi že označujejo 
za nekakšno novo jedro mirovnega 
sistema v Aziji. Pred dnevi se je 
vrnil iz Irana premier Kosigin s 
komunikejem, v katerem je za 
azijsko varnost pridobil tudi per­
zijskega šaha Rezo Pohlavija. Tej 
je zelo blizu tudi malezijski pre­
mier Razak, za katerega ta kon­
cepcija, kot je dejal lani oktobra 
inozemskim dopisnikom v Moskvi, 
ima mnogo skupnih potez z nje­
govo o nevtralizaciji jugovzhodne 
Azije*.

Naj bo to še vse premalo ali 
pa že zadostno, Kremlju se vse­
kakor ne zdi odveč, da vse pogo­
steje ponavlja svojo zamisel o 
azijski kolektivni varnosti. Že pred 
letom dni je generalni sekretar 
KP SZ Brežnjev na 15. kongresu 
sovjetskih sindikatov predložil — 
namesto vojaških blokov in gru­
pacij ter zoperstavljanja ene drža­
ve drugi — tudi za Azijo sistem 
kolektivne varnosti, temelječ na 
odpovedi uporabe sile v medse­
bojnih odnosih, na spoštovanju 
suverenosti in meja, na nevmeša- 
vanju v notranje odnose.

Poglavitni nasprotnik tako for­
muliranih načel, po katerih bi 
«sami Azijci reševali azijske stva­
ri* je ponovno po moskovskih ko­
mentarjih, prav Kitajska. Kitajci v 
sovjetskem pozivu v prid azijske 
kolektivne varnosti vidijo vse kot 
drugega, in sicer nič manj kot 
poizkus sovjetske obkolitve Ki­
tajske.

Pripomniti je treba, da sta v 
tem in okrog tega SZ in Kitajska 
naenkrat spremenili svoji vlogi.
Idejo o kolektivni varnosti so prvi 
predložili, kot to priznavajo tudi 
sovjetski komentatorji, prav Kitaj­
ci po drugi svetovni vojni s pre­
dlogom o podpisu kolektivnega mi­
ru v Aziji in na področju Tihega 
oceana (1955). Zdaj pa so proti.

Nekatere zahodne zunanjepolitič­
ne analize so nato pokazale, da je 
ameriška vojaška prisotnost na a- 
zijskem kontinentu manj motila SZ 
kot Kitajsko, vtem ko so zdaj Ki­
tajci do nje očitno tolerantnejši.
Na to je opozoril tudi zadnji obisk 
Nixonovega odposlanca Kissingerja 
v Pekingu, ko je ameriška pri­
sotnost, npr na Tajvanu, bila ele­
gantno zaobidena. vtem ko polu­
radni viri zagotavljajo blagonaklo- 
njeno stališče Pekinga do ameriš­
ko - japonskega vojaškega spora­
zuma ipd.

Dobro vedoč, da so Amerikand 
primorani postopno umakniti se iz 
Azije, sovjetska diplomadja spod­
buja ta neogibni proces, Kitajd 
pa ga zavirajo. Namesto blokov 
ponujajo Sovjeti kolektivno var-
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Jugoslovani 
v Keniji

Kenijski predsednik Kenijata je 
pred kratkim izročil prometu 65 
km dolgo asfaltno cesto Nakuru 
- Aldama Ravine, ki jo je izgra­

dilo jugoslovansko podjetje «Put» 
iz Sarajeva. Obenem je odprl de­
la za izgradnjo vodovoda Nakuru, 
ki ga bo izgradilo beograjsko pod­
jetje «Energoprojekt». Skupna vred­
nost teh del znaša okrog pet mili­
jonov dolarjev. Resorna ministra, 
dr, Kiano in J Niamveja, sta se 
v priložnostnih govorih zelo poh­
valno izrazila o jugoslovansko - 
kenijskem sodelovanju ter podčrta­
la svoje zadovoljstvo spričo vse 
večjega angažiranja jugoslovan­
skih podjetij v Keniji. Vsota do 
danes zaključenih poslov je že do­
segla 35 milijonov dolarjev.
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nesla veliko zadovoljstva. Večer s 
prijatelji.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Zahtevali bodo od vas dokaz stro­
kovne sposobnosti. Odločnost bo 
danes dvakrat nujna. Prijetna no­
vica.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Še­
le v skrajnem primeru lahko izi­
grate najboljše karte. Na vidiku 
daljše neodložljivo potovanje.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ne 
pustite se prehiteti v važni poslov­
ni zadevi. Bodite bolj praktični. 
Koristen večer v družbi prijate­
ljev.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Nepri­
čakovani predlogi bodo povečali 
vašo podjetnost. Pozor pred nepo­
trebnimi izdatki. Tudi v ljubezni 
previdnost ni odveč.

Kot smo že poročali v našem dnevniku, je v Ljudskem domu v Trebčah zelo zanimiva fotografska 
in numizmatična razstava, ki so jo pripravili člani domačega prosvetnega društva. Tu si je moč 
ogledati tudi dve miniaturni poljski hišici, kakršnih je v dobro ohranjenem stanju v naših krajih 
še nekaj. Na sliki je ena od obeh hišic. Razstava je odprta še danes od 20. do 21. ure (Foto Magajna)

Čeprav se zanesljivo ve, da so 
ogromna nahajališča nafte in 
plina pod dnom Severnega morja 
rešila Veliko Britanijo skrbi kar 
se tiče virov energije, je vendar 
zaradi teh nahajališč prišlo pred 
nekaj meseci v angleškem parla­
mentu do žolčnega spora. Našel 
se je neki nezadovoljen lord, ki 
je obtožil vlado njenega veličan­
stva, da se omenjena nahajališča 
prepočasi izkoriščajo in je tako 
bila opuščena priložnost, da bi 
Velika Britanija kaj več imela 
od teh svojih podmorskih rezerv 
nafte in plina.

Že nekajkrat je bilo govora o 
nafti pod dnom Jadranskega mor­
ja. S tem v zvezi so že bili sto­
rjeni, tudi določeni koraki. Toda 
doslej kakega konkretnega vid­
nega uspeha še ni bilo. Tudi v 
Jugoslaviji so že bili s tem v zve­
zi izrečeni določeni očitki. Odgo­
vornim dejavnikom zadnji čas o- 
čitajo, da se zadevni načrti in de­
la razvijajo prepočasi. Zlasti gre­
do takšne kritične pripombe na 
račun hrvaškega petrolejskega 
podjetja INA Naftaplin.

Znova se postavlja vprašanje, 
ali je pod Jadranskim morjem 
res nafta oziroma, če je, ali je 
je toliko, da bi se jo izplačevalo 
črpati. Poleg tega vprašanja pa 
je čuti še neko drugo, namreč, ali 
gre pripisati samo «Naftoplinu» 
vso krivdo za prepočasna razisko 
vanja in če je to zares samo 
njegova naloga.

Najodgovornejši za raziskovanje 
jadranskega podmorja — inženir 
Stjepan Žinič, direktor «Naftapli- 
na», Drago Ljubič, glavni inženir 
za dela v inozemstvu in koopera­
cijo z inozemskimi partnerji, in 
Radovan Filjak, glavni inženir za 
raziskovanje nafte in plina — 
bi za nobeno ceno odločno ne za­
gotovili, da se pod jadranskim 
morskim dnom nahajata nafta 
in plin oziroma, da ju ni. S tem 
v zvezi obstajajo le določene

predpostavke in prognoza. Iska­
nje skritih nahajališč tudi do 
tisoč metrov globoko v nedrih 
zemlje je tako tvegan posel, pra­
vijo, da se često najzanesljivejše 
prognoze spremene v najbolj 
bridka razočaranja. Vendar se 
na osnovi dosedanjih rezultatov 
raziskovanja odgovorni nagibajo 
k optimizmu in dela tečejo naprej.

Z vrtanji je Naftaplin začel že 
1. 1958. Na prostranem področju 
Dinaridov je bila prva vrtina iz­
vrtana v Ravnih kotarih pri Zad­
ru, nato so prišli na vrsto Rovinj, 
Vis, Olib, Krk, Pulj, Dugi otok, 
Sušak, Premuda, Lastovo. Nafta 
se je pojavila iz vrtin v Ravnih 
kotarih in na Visu, plin pa v Rav­
nih kotarih in na otoku Olibu. 
Dasiravno ni šlo za nahajališča, 
ki bi se jih izplačalo izkoriščati, 
so vendar ti rezultati vplivali

ohrabrujoče in potrjevali dom­
nevo, da se na dinaskem podro­
čju nahajata nafta in plin.

Raziskovanje jadranskega pod­
morja pa je začelo deset let kas­
neje. Vrtanje pod morjem je 
mnogo zapletenejše od onega na 
kopnem. Najprej je bilo treba 
seizmično raziskati in premeriti 
nad 50.000 kvadratnih kilometrov 
podmorja. To ogromno delo, za­
radi katerega je «Naftaplin» na­
bavil specialno ladjo, opremlje­
no z najsodobnejšimi in dragimi 
aparati ter instrumenti, je bilo 
opravljeno, nakar so 1- 1970 za­
čeli s podvodnim vrtanjem. Po­
sebna francoska ladja «Neptune», 
specializirana za podvodno vrta­
nje, je izvrtala štiri vrtine na 
morskem dnu pred Dugim oto­
kom. Čeprav pri tem niso od­
krili ne nafte ne plina, so le
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V FILMSKIH KROŽKIH
Marco Ferreri:

La donna sciinmia
V okviru ciklusa, posvečenega 

režiserju Marcu Ferreri ju, smo i- 
meli v Tržaškem kinoforumu iz­
jemno priložnost, da vidimo in­
tegralno verzijo filma «La donna 
scimmiai> (1963), ki ni bila še 
nikdar predvajana.

Film je namreč izšel v Italiji 
in po svetu brez zadnjega dela, 
ki ga je producent Carlo Ponti 
rezal. V tem odlomku vidimo, ka­
ko po smrti ženske-opice njen 
mož še izkorišča njeno balzami­
rano truplo, skupaj s truplom 
otroka, ki ga je rodila mrtvega, 
tako da ju razkazuje kot nena­
ravna pojava. Ta konec daje fil-

Horoskop

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Treba 
bo podvojiti delovne napore in zas­
lužek bo zagotovljen. Neka simpa­
tija se spreminja v nekaj bolj 
konkretnega.

BIK (od 21.4, do 20.5.) Ponudeno 
vam bo zelo zanimivo delo. 0- 
pravite ga z največjo diskretnostjo. 
Pismo s prijetno vsebino.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Mož­
nost komplikacij zaradi nesporazu­
ma. Vaše pobude bodo odprle sr­
ce osebe, ki vas ljubi.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Ne poči­
vajte na lovorikah: utrdite komaj 
priborjene pozicije. Prejeli boste 
dokaz ljubezni.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Vaš smi­

sel za diplomacijo vam bo poma­
gal k velikemu uspehu. Intimna 
zadovoljstva v umetniških nagnje­
njih.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) S 
predstojniki bodite bolj previdni. 
Vaš družinski mir bo potreben od­
ločne obrambe pred zunanjo ne­
varnostjo.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Ne ukvarjajte se s preveč tvega­
nimi posli. Vznemirjenost vam u- 
tegne škoditi v delovnem in dru­
žinskem okolju.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Brez bojazni se lahko lotite vsakrš­
nega dela. Novost, ki vam bo pri-

mu veliko doslednost.
V celotnem filmu imamo nam­

reč prikazovanje vesoljnosti iz­
koriščanja v tej družbi. Film je 
zelo presunljiv v svoji krutosti. 
Kot v ostalih delih se Ferreri 
izkaže za zelo pomembnega re­
žiserja; nekateri ga primerjajo z 
Bufiuelom; a ta primerjava je ze­
lo površna. Pri Ferreri ju je nam­
reč osebna filmska tematika ved­
no posredovana preko vsakovrst­
nih kulturnih komponent, ki ji 
zagotavljajo zgodovinsko konkret­
nost, tudi ko bi se zdela na pr­
vi pogled abstraktna. Pri Bu- 
huelu pa je edini kulturni vpliv 
surrealizem (surrealizma pa ni v 
Ferreri ju, kajti v njem imamo 
skoraj deterministično konkret­
nost); kar pa ne pomeni, da 
Buhuel ni konkreten, temveč da 
pride do te konkretnosti še bolj 
neposredno in osebno.

La Cappella Vnderground je 
predstavila premiero angleškega 
filma Johna Krisha «Decline and 
Fali... of a Birdvoatcherh (Le 
dissaventure di un guardcme, 
1967). Gre za zabavno, absurdno 
delo, ki vendar ne doseže visokih 
in doslednih rezultatov. Njegovo 
igračkanje z osebami in ambienti 
iz angleške aristokracije je ven­
dar pogosto iznajdljivo. Igrajo 
Robin Phillips, Genevieve Page, 
Donald Wolfit. Leo McKem, Pa­
trick Magee. Barvno fotografijo 
je posnel znani Desmond Dickin- 
son. S. O.

LASTOVO

naleteli na sledove ogljikovodika, 
kar je bil zadosten razlog za na­
daljevanje raziskovalnih del. Za­
to je «Naftaplin» ponovno skle­
nil pogodbo z omenjenim franco­
skim podjetjem glede najema po­
sebne ladje za podvodna vrtanja.
V sto dneh .začenši od 1. ma­
ja, so bile izvrtane tri nove vrti­
ne v vodah pred istrskim poloto­
kom. Dan vrtanja je stal 28 ti­
soč dolarjev. Računajoč tudi le­
tošnje stroške, je «Naftoplin» v 
ta raziskovalna dela vložil 260 
milijonov dinarjev, če pa k te­
mu dodamo stroške za vrtanja 
na priobalnem področju Dinari­
dov, se ta vsota dvigne na 450 
milijonov dinarjev, predvidevajo, 
da bodo za ta dela do 1. 1980 
porabili še nadaljnjih 200 mili­
jonov.

Bo to zadostovalo za ugotovi­
tev, ali se pod jadranskim dnom 
nahajata nafta in plin oziroma, 
ali se bo izplačalo njuno izkori­
ščanje?

Poglejmo, kako je z zadevo na 
osnovi nekaterih že obstoječih 
konkretnih dejstev. Italija že pri­
dobiva izpod jadranskega dna 
letno okrog tri milijarde kubikov 
plina, a iz istih podzemskih slo­
jev, samo na kopnem, pridobivajo 
Albanci letno okrog 1,5 milijona 
nafte. Toda za vse to je treba 
zelo mnogo denarja. Ali ga bo 
«Naftaplin» imel dovolj, da bo 
lahko nadaljeval z raziskovalni­
mi deli?

Iz že navedenega je moč ugo­
toviti, da je hrvaško podjetje 
doslej za ta namen izdalo ve­
like denarje. Več, verjetno, ne 
bo zmoglo, ker je treba nadalje­
vati z raziskovalnimi deli tudi 
v panonskem bazenu, od katerega 
je doslej živelo. Primorske in o- 
toške komune, ki so najbolj za­
interesirane na raziskovalnih de­
lih dinaridskega področja, pa 
«Naftaplinu», tudi če bi hotele, ne 
morejo priskočiti na pomoč, ker 
pač denarja nimajo. Pa tudi dr­
žava nima na razpolago fonda, 
iz katerega bi prišla sredstva za 
finansiranje teh del.

Vendar neki izhod mora biti. 
Verjetno jih je celo več, samo 
odkriti jih je treba. Predvsem bi 
«Naftaplinu» morali priskočiti na 
pomoč vsa skupnost. Vse podob­
ne podvige na svetu finansirajo 
oziroma podpirajo države. Odkri­
vanje nafte in plina v jadran­
skem podmorju predstavlja emi­
nenten družbeni interes. Če se pod 
Jadranskim morjem nahajata in 
če njuna nahajališča enkrat od­
krijejo, bi to pomenilo ogromno 
korist za vso jugoslovansko skup­
nost, v kolikor bi se otresla kro­
ničnih skrbi zaradi pomanjkanja 
virov energije.

Kot drugo možnost navajajo, 
da se za ta raziskovalna dela I

angažirajo inozemska podjetja. Še 
dobro ni bila ta misel izrečena, 
se jih je že javilo nekaj de­
setin, med temi kakih pet ali 
šest največjih na svetu. Seveda 
ni govora, da bi v tem primeru 
prišle v poštev koncesije tujim 
interesentom, saj bi to, menijo v 
Jugoslaviji, predstavljalo pravca­
to razprodajo nacionalnih intere­
sov. Pač pa bi zadevni odnosi 
bili zasnovani na jugoslovanskih 
zakonih o skupnem vlaganju ka­
pitala ki bi v tem primeru mo­
rali biti še posebej prilagojeni. 
Torej bi «Naftaplin» tudi v pri­
meru angažiranja inozemskih 
tvrdk ostal gospodar in koordina­
tor vseh poslov, raziskovanja bi 
se znatno pospešila, tveganje pri 
tem pa bi se zmanjšalo.

Poleg navedenih, je še nekaj 
drugačnih stališč. Tako, postavi­
mo, menijo nekateri, da z razi­
skovanjem jadranskega podmor­
ja ne gre hiteti. Da je to posel, 
ki ne bo ušel. Pač pa bi «Naf- 
taplin», pravijo, moral bolj sode­
lovati v velikih mednarodnih po­
slih, n.pr. pri raziskovalnih delih 
za odkrivanje nafte in plina na 
Bližnjem, Srednjem in Daljnem 
vzhodlu, v Afriki ipd. To bi bili, 
menijo, zelo dobičkanosni posli, 
ki bi obenem omogočili, da bi 
se raziskovalna dela tudi doma 
hitreje in solidneje razvijala.

Mariborsko kulturno pismo

Novi prostori 
pionirske knjižnice 
in uspelo srečanje 
lutkovnih skupin

Nadvse razveseljiva dogodka 
sta vnesla v mariborsko kultur­
no življenje osvežujočo vedrino za 
naše najmlajše: novi prostori Pio­
nirske knjižnice in srečanje lut­
kovnih skupin Slovenije.

Na Rotovškem trgu so odprli 
sodobno urejeno pionirsko knjiž­
nico v pritličnih prostorih stavbe, 
ki bo v bližnji prihodnosti, ko 
bodo tudi gornji prostori preure­
jeni, postala Pionirski dom. Ro­
tovški trg, ki ga obkrožajo lepe 
stare stavbe, v katerih domuje 
največ mariborskih kulturnih u- 
stanov, je zdaj še bolj pridobil 
na kulturnem pomenu. Na strnje­
nem prostoru si segajo v roke raz­
stavni prostori salona Rotovž, 
Mestna knjižnica, Lutkovno gle­
dališče, da ne govorimo o se­
dežih društva kulturnih delav­
cev, pisateljskega in likovnega 
društva, uredništva revije Dialo­
gov, Koncertne poslovalnice in 
drugih. V malem torej — mari­
borske Atene v središču mesta.

Nove ljubke prostore je otvoril 
krajši kulturni program, ki mu je 
čudovita hvalnica knjigi: Hvala 
vam, knjige, priznanega publici­
sta, kritika, esejista in književni­
ka Božidarja Borka, z globoko 
mislijo in poetičnim peresom da­
la pomemben in občuten praznič­
ni poudarek. Škoda bi bilo, da bi 
tudi na tem mestu ne ponovili 
vsaj nekaj bogatih stavkov slo­
venskega misleca, esteta in obo­
ževalca literature in njenega so­
ustvarjalca, zlasti še, ker se mi 
zdi, da smo prav v letu knjige 
povsem pozabili na iskreno in 
bogato Borkovo izročilo, ki na 
ljubeč način poveličuje pisano 
črko in besedo in ki bi lahko bila 
najlepša in najbolj žlahtna iz­
poved v imenu vseh častilcev li­
terature.

Slovesno in globoko so nas 
zadele pisateljeve plemenite be­
sede: «Knjiga, v katerikoli obli­
ki že, je največji triumfator člo­
veštva. Vsi, ki so kdaj korakali 
s svojimi vojskami pod slavolo­
ki zmage, so minljivejši od mno­
žice izbranih besed, ki jih vodi 
človeški genij skozi vekovev In 
dalje: «Knjiga ostaja neugnano
živo in prepričljivo potrdilo naše 
spojenosti s tisočletji človeške 
kulturne zgodovine. Magija črke 
nas osvaja vedno znova. S črko, 
besedo ujemamo duha, z duhom 
ujemamo spoznanje, s spoznanji 
preoblikujemo sebe in življenje.

«Vsafc človek, ki je preizkusil 
in doživel to veličino knjige, bi 
bil moral najti v svojem življe­
nju trenutke, ko bi se ustavil 
pred srnjimi knjigami in jim de­
jal s tistim glasom, ki ga ima 
sam v sebi za svojo mater, za 
svojo ženo, za vse, ki so mu de­
lili v življenju dobrote; dejal bi 
z glasom ljubeče hvaležnosti: 
Hvala vam, knjige/»

Z njim smo v duhu ponovili pre­
lepe misli in želje: «Poklonimo 
se torej knjigi, temu zlatemu klju­
ču k vsem zakladom človeške 
kulture».

In resnično: z zlatim ključem 
je bila odprta Pionirska knjižnica, 
ki je zadobila ustrezne prostore 
za svoj bogat zaklad.

Sprehod po okusno in prijet' 
no opremljenih sobah nasJeP0' 
peljal v prostor s knjižničnim 
gradivom za cicibane, pionirje in 
mladino, v čitalniški prostor, 
prisrčno domiselno opremljene 
pravljično sobo in še v druge, 
z zbirkami knjižničnega gradivo 
s tematiko NOB in študijsko »' 
teraturo.

Na novo opremljena knjižnica 
razpolaga z nad 18 tisoč knjižni­
mi zvezki, namenjenimi predsob 
skim in šolskim otrokom ter m"'' 
dini do osemnajstega leta. Na 
knjižnih policah je vse, od doma- 
čih in tujih slikanic za cicibane, 
leposlovne in poučne knjige z® 
pionirje ter leposlovje in stro- 
kome knjige za mladino.

V neposredni sosesčini Pionirske 
knjižnice, je bilo v Lutkovnem 
gledališču tretje srečanje lutkov­
nih gledališč iz Slovenije. Zbrani 
delegati, večinoma aktivni delav­
ci lutkovnih skupin so na sre­
čanju pretehtali sedanje stanj 
lutkovnih skupin v zvezi kulturno 
prosvetnih organizacij Slovenije •« 
se dogovorili za nadaljnje smer­
nice razvoja lutkovnih gledališč, 
ki mnogo doprinesejo k oblikova­
nju otroške osebnosti.

Srečanje je pospremilo ose11* 
predstav sedmih skupin, ki •> 
nudile dobršen pregled lutkov 
dejavnosti in njeno kvaliteta 
stanje. V dvorani lutkovnega 9 
dališča KUD Jože Hermanko, » 
je nudilo gostoljubje gostujoči 
skupinam, so se zvrstile zanimiv^ 
predstave skupin iz raznih kraj 
Slovenije, iz Maribora, Ljubljen > 
Kamnice, Kranja, Ptuja in 
nika. Žal pa ni bilo nobene skup 
ne iz Prekmurja, Dolenjske, A ^ 
tranjske in Primorske, ki_ 
svojo udeležbo lahko širše 2 
okrožila trenutno stanje lutkov 
gledališč Slovenije. Vse preasto ’ 
katerih večino so sestavljale id 
domačih avtorjev, so bile po­
polno zasedene malih, prisrčno n 
dušenih gledalcev, ki jim jo 0 , 
srečanje z raznovrstnimi Pf 
stavami prijetno doživetje, Ss 
kovno vodstvo pa je v popovre 
kritično razmotrilo P°sa1^jL se 
predstave z napotki za na~al^. 
delo, na osnovi doprinosa h K 
litetnejšem dvigu te med otr 
tako priljubljene umetniške zvT-'

Sklenili so tudi obuditi 2' ^ 
manje za lutkovne predstave 
odraslimi ljudmi, ki po svetu 
jajo prav tako veliko zarnm 
med njimi kot operna in drarns 
gledališča. t

Potreba lutkovnih predstav 
Mariboru je že pred časom
dila željo po ustanovitvi P®«^
nega gledališča, ki ga trer 
premore v Sloveniji samo Lju J 
na. Dve mariborski amaterski 
kovni skupini nikakor ne mo 
zadostiti velikemu zanimanju P 
šolske in šolske mladine, k ^ 
nehno napolnjujeta predstave , 
Ijivih lutkovnih družin. Za 
ustanovitev poklicnega lutko 
gledališča v Mariboru nujno v 
trebna, da bi lahko zadostilo^ 
trebi nad 40 tisoč otrok ma

EMIL FREIJ^

(Nadaljevanje na 6. strani)

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 17.15, 

20.15 Poročila; 7.05 Jutranja glas­
ba; 11.35 Poslušajmo spet; 13.30 
Glasba po željah; 14.45 Dejstva 
in mnenja; 15.45 Avtoradio; 17.00 
Za mlade poslušalce; 18.15 Umet­
nost, književnost in prireditve;
18.30 Koncertisti naše dežele; 
19JO Družinski obzornik; 19.25 
Revija zborovskega petja; 20.00 
Šport; 20.35 Teden v Italiji; 20.50 
«Klik - klak», radijska revija;
21.10 Zabavni orkester RAI iz Mi­
lana; 22.30 Zabavna glasba.

TRST
12.10 Plošče; 14.45 Tretja stran;

15.10 Program lahke glasbe; 16.20 
Kulturne novosti naše dežele; 
16.40 Zborovsko petje.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30,

17.30, 18.30, 20.30, 22.30 Poročila;
7.00 Jutranja glasba; 9.00 Balet­
na glasba; 9.30 «20.000 lir za vaš 
program*; 10.00 Od melodije do 
melodije; 11.15 Pojejo Mamas & 
Papas; 11.30 Današnji pevci;
14.00 E. Sequi: Z nosom po zra­
ku; 14.35 Mini juke box; 15.30 
Orkester Sid Ramin; 15.45 Glas­
beni program; 16.40 Sledijo si 
pevci; 17.00 Za prijeten konec 
tedna; 17.45 Primorska in nje­
ni ljudje; 18.30 Primorski dnev­
nik; 19.00 Zapojmo in zaigrajmo;
19.30 Prenos RL; 20.00 Glasba v 
večeru; 20.40 Glasbena oddaja: 
22.35 Plesna glasba.
NACIONALNI PROGRAM 
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po­

ročila; 7.10 Jutranja glasba;
8.30 Jutranje popevke; 9.15 VI 
in jaz; 10.00 Posebna repor­
taža; 12.10 Program lahke glas­
be; 13.15 «La corrida*, preizku­
šajo se diletanti; 14.09 Veliki in­
terpreti; 14.50 Znanstvena odda-
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ja; 15.45 «Veliki variete*, pono­
vitev; 17.10 «Woyzeck», drama v 
treh dejanjih; 18.15 Italijanske po­
pevke; 19.30 Kronike Juga; 20.20 
Lahka glasba; 21.30 Jazz; 22.10 
Nošče

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30,

22.30 Poročila; 7.40 Pojejo R. 
Carra in Rolling Stones; 8.40 Po­
pevke; 9.35 Strnjena komedija; 
10.05 Pesmi za vsakogar; 10.35 
Program z Ginom Bramierijem; 
11.50 Zborovsko petje; 12.40 Zgo­
dovina ital. popevke; 13.50 Kako 
in zakaj?; 14.00 Plošče; 15.00 
Program s Claudiom Villo; 15.40 
Opravljivci; 16.35 Srečanje ob­
činstva z glasbo; 17.25 žrebanje 
loterije; 17.30 Posebna reporta­
ža; 17.45 Ping - pong; 18.35 Pro­
gram z Ugom Pagliaiem; 20.30 
«Mesečnica», drama v dveh de­
janjih; 22.43 Orkester A. Mar- 
tellija; 23.45 Lahka glasba.

III PROGRAM
9.30 Radio za šole; 10.00 Kon­

cert; 11.40 Sodobna ital. glasba; 
12.15 Mozartove skladbe; 13.30 
Honegger, Rahmaninov in Enes- 
cu; 14.20 «Rusalka», opera v treh 
dejanjih; 18.45 Tedenske novosti 
v filmu in gledališču: 19.15 Vsa- 
kovečerni koncert; 21.30 Simf. 
koncert; 22.45 Dve enodejanki: 
<Oreste» in «La sonata al chiarr 
h' luna*

SLOVENIJA
6.00 Jutranja kronika; 8.10 

llasbena matineja; 9.05 Pionir­
ki tednik; 9.35 Glasovi v ritmu: 

10.20 - 12.00 Pri vas doma; 12.10 
Uverturi Franza Schuberta; 12.30 
Kmetijski nasveti; 12.40 Po do­
mače; 13.15 Obvestila in zabavna 
flasba; 13.30 Priporočajo vam...;
14.10 S pesmijo in besedo po Ju­
goslaviji; 15.00 Dogodki in od­
mevi; 15.30 Glasbeni intermezzo;

15.40 Naši operni pevci; }6f ^a 
knjižnega trga; 16.55 Glasbena 
medigra; 17.10 Z ansamblomj-' 
brovački trubaduri; 17.20 .•
v kino; 18.15 Dobimo se 0 ,u0 
uri; 18.40 Naš gost; 19-00 La 
noč* otroci!; 19.15 Ansambe 
zeta Slaka; 20.00 «Ne smeI 
prezgodaj*; 22.20 Oddaja za 
izseljence; 23.05 01.00 S Pe
n piesom v novi teden.

ITAL TELEVIZIJA
9.30 TV šola; 12.30 Polj“ i; 

znanost; 13.00 Komični ’
13.30 Dnevnik; 14.00 FrancoscM •
14.30 Šola: 17.00 ^ogram J-
najmlaj.še; 17.30 Dnevnik, po- 
Program za mladino; R*-’ , v
ljudna znanost; 19.10 Sedem 
parlamentu. 19.35 Nabožna
ja; 19.50 šport in ital.
20.30 Dnevnik; 21.00 «Si kdaj; 
del?» progam z Ginom Br 
rijem; 22 15 Posebna reportaža.
23.00 Dnevnik.

! I KANAL
21.00 Dnevnik; 21.20 dfcg 

Dick», po romanu Hermana 
villeja, II. nad : 22.20 «Igr 
II. del, ponovitev; 23.25 Se 
dni v parlamentu

JUG TF' EVIZIJA
9.35 in 11 00 Šola: 16.30 Košar; 

ka Olimpija - Crvena zvezdi 
18.05 Obzornik: 18.20 Zlata n 
18.50 Filmska burleska: 191° 
mor oddaja: 19.45 Risanke. ■ 
in 23.30 Dnevnik: 20.30 Lire 
licu; 21.30 Barvni film «MarilaJ. 
22.10 Rokomet Jugoslavija 
NDR: 23.10 TV kažipot. 

KOPRSKA BARVNA '
16.30 Košarka: Olimpija rj

Crvena zvezda: 19.45 ^nsaR j;. 
«4 M»: 20.15 Poročila: 20.30 Roo 
nov «Pekel*. dokumentarec. ■_ 
Rokomet Jugoslavija —_ r’
22.00 Močnejše od življenja, 
daja*.
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Marfeve ide
Kakor da se je usodnost 

marčevih id potrdila v Kam­
bodži: 18. marca 1970 je Lon 
Nol v vojaškem puču s po­
močjo ameriške obveščevalne 
llužbe strmoglavil Sihanuka; 
marca naslednjega leta so 
osvobodilne sile na tleh uni­
čile Lon Nolovo letalo in 
predsednik je za las ušel 
smrti; marca 1972 so Sihanu- 
kovi gverilci razstrelili naj­
večje skladišče municije v 
Phnom Penhu; in končno, 17. 
marca letos je bivši kapetan 
So Potra bombardiral pred­
sedniško palačo in se srečno 
umaknil na osvobojeno ozem­
lje ...

O ozadju tega zadnjega do­
godka smo že pisali; tudi o 
reakciji Lon Nolove vlade. 
Maršal je spravil v hišni za­
por vse člane Sihanukove 
družine, prepovedal izhajanje 
vsem časopisom, razen vlad­
nemu, prepovedal potovanje 
» tujino vsem Khmerom, in 
kar je še posebej vznemirilo 
Američane, tudi vsem tujcem, 
vključno turistom.

In najbolj sveža vest iz 
Phnom Penha: policija je od­
redila hišni pripor za princa 
Sisovata Sirika Mataka, ob 
puču najožjega Lon Nolovega 
sodelavca in do lanskih voli­
tev »človeka št. 2« v Lon 
Nolovem režimu.

Lon Nol in Sirik Matak sta 
se razšla lani jeseni, ko je 
še) republikanske stranke 
Matak obtožil režim, da je 
ponaredil rezultate volitev v 
poslansko zbornico in senat, 
ter se s svojo republikansko 
stranko umaknil v opozicijo. 
Odtistihmal je »človek št. 2« 
postal Lon Nolov brat, prav 
tako Lon Nol, ki je od ma­
jorja v vojaški policiji bli­
skovito napredoval v brigad- 
nega generala z izredno širo­
kimi pooblastili.

To so se vietnamska po- 
ga anja bližala koncu, so 
Američani resno pritiskali na 
Lon Nola, naj vzame 'lirika 
Mataka v strukturo oblasti 
kot podpredsednika republi­
ke, sam pa naj bi se z bra­
tom začasno ali za stalno 
umaknil iz države. Ta opera­
cija bi po ameriških načrtih 
odprla možnosti za politično 
rešitev tudi v Kambodži ob 
domnevi, da bi se bil Sihanuk 
prej pripravljen pogajati z 
Matakom kot z Lon Nolom 
in njegovo »trdo roko«, se 
Pravi z Lon Nolovim bratom.

Sirik Matak je sedaj v hiš­
nem priporu. Nameravana 
operacija je dokončno ad 
četa, kar zadeva Lon Nola. 
Washington se je ob tem iz­
vršenem dejstvu znašel v sle­
pi ulici, iz katere bo spričo 
omejenega radija svoje iz­
najdljivosti, kar se tiče azij­
skih zadev, težko našel izhod.

M. ŠUŠTAR

GRIMM VROČI CIPER Vojna pregnala milijone
V ekskluzivnem intervjuju za »Delo« odgovarja na vprašanja našega skandinavskega dopis­
nika Olof Stroh, ki v mednarodnem združenju Rdečega križa skrbi za pomoč razrušeni Indokini

OD NAŠEGA STOCKHOLMSKEGA DOPISNIKA 
STOCKHOLM, marca — Generalni sekretar švedskega Rdečega križa Olof Stroh, 
ki v mednarodnem združenju Rdečega križa vodi odbor za usklajevanje medna­
rodne pomoči Indokini, je po sinočnji vrnitvi iz Vietnama v Stockholm dal naše­
mu skandinavskemu dopisniku ekskluziven intervju za »DELO«.

»Bog te blagoslovi, brat...«
»Karntner Tageszeitung«, Celovec

DELO: »Kakšen je vaš vtis 
o posledicah vojne vihre na 
vietnamsko ljudstvo?«

STROH: »Vojna je nepo­
sredno prizadela na stotisoče 
ljudi, morda bi bilo treba 
reči na milijone ljudi. Pre­
gnani so bili iz svojih do­
mov, izgubili so svojce ali 
pa stik z njimi. V deželi je 
tudi na stotisoče invalidov.«

DELO: »Ali je mogoče v 
denarju izraziti potrebo po 
pomoči, ki jo rabijo Viet­
namci?«

STROH: »Ne verjamem, da 
je to mogoče. A če bi ven­
darle skušali izračunati vre­
dnost gmotne škode v vsem 
Vietnamu, bi prav gotovo 
prišli do milijardnih vsot. 
Težava pa je tudi v nečem 
drugem. Vietnam ves čas po 
kolonialni dobi ni mogel ži­
veti v miru, zato mora zdaj 
najti svojo pot in se lotiti 
zelo velikega dela, da bi lah­
ko zgradil naselja, ki jih ho­
če imeti. Vojna je dlje kot 
eno generacijo ovirala razvoj 
v tej smeri.«

DELO: »Ali je mogoče pre­
soditi, koliko zunanje pomo-

Veleumi kombinator
Eden izmed vrste procesov v Gruziji: lažni univerzitetni profesor na zatožni 
klopi — Boj zoper špekulacije, poneverjanja, podkupovanja in podobne reči
MOSKVA, marca — Novo partijsko vodstvo v Gruziji je očitno sklenilo, da bo 
uvedlo red. Po aferi s počitniškimi hišicami, v katero so bili zapleteni tudi neka­
teri člani vodstva, je zdaj na vrsti nov spektakularen sodni proces. Tokrat sodijo 
sleparjem, ki so delovali na področju izobraževanja in znanosti.

Gre za dobro organizirano 
skupino s centrom v Moskvi, 
ki je proti plačilu »po zve­
zah« vpisovala študente na 
moskovsko univerzo in iz­
stavljala potrdilo o opravlje­
nih izpitih.

Tehnika je bila dokaj eno­
stavna in se je opirala na 
znano geslo Ostapa Benderja' 
»Mi ideje — vi denar!«

Osrednja figura procesa, ki

Spodrezani frak
...Da bi čimbolj razširili med ljudmi nadzorstvo 

nad rojstvi, so v Indiji vključili v kampanjo tudi tri 
slovite opice, ki »ničesar ne vidijo, ne slišijo in ne 
govorijo«, s pokritimi očmi, ušesi in usti. Pridružili 
so jim še četrto opico, ki »ne počenja pregrehe«, pri 
čemer sramežljivo pokriva določen del telesa. Poro­
čajo, da so kipci teh štirih opic postali sila priljub­
ljeni ...

XXX
■.. Demonstrantke, ki so šle na dan žena po lon­

donskem Trajalgar Squaru, so si izbrale zelo posre­
čen transparent. Na velikem lepaku je namreč pisalo: 
»Homo sapiens je požrešna svinja.« Pravijo, da bodo 
ta plakat lahko uporabili še za druge demonstracije, 
bodisi politične, pa za državljanske pravice, pa za 
onesnaženje okolja, pa za lakoto v svetu, pa za pomoč 
nerazvitim . .

XXX
■.. Predsednik Nixon je nedavno zavrnil čašo šam­

panjca, ki so mu jo ponudili. Razložil je, da noče niti 
videti več šampanjca, odkar je moral pred leti kot 
predsedniški kandidat med svojo 70-dnevno predvolilno 
turnejo vsak večer na slavnostnem banketu piti samo 
šampanjec. . .

se bo te dni začel v Tbilisiju, 
glavnem mestu Gruzije, je ne­
ki Nikolaj Ivanovič Krasni­
kov.
Šef znanstvenega 
laboratorija

Krasnikov je star nekaj čez 
štirideset let. Dvakrat je po­
skušal študirati, vendar je 
obakrat dognal, da študij ni 
za njegov temperament, in je 
že po treh mesecih obesil 
Univerzo na klin.

Na pomoč mu je priskoči­
la njegova bodoča žena Bela 
Nilkolajevna. Izstavila mu je 
diplomo, seveda ponarejeno, 
poskrbela pa je tudi zase.

Nikolaj je torej »postal 
strokovnjak« in je začel iska­
ti donosno zaposlitev. Prvi 
korak je naredil na moskov­
skem behnikumu, ki je nepo. 
sredno podrejen ministrstvu 
za lahko industrijo, šele po 
treh letih se je izkazalo, da 
»inženir« z diplomo slovite 
moskovske fakultete nima 
pojma niti o najosnovnejših 
rečeh. Kaj je delal ta tri le­
ta, ni znano.

Nikolaju so se zaradi nje­
gove potegavščine lepo na­
smejali, to pa je bilo tudi 
vse. Kmalu si je našel novo 
zaposlitev. Tokrat je postal 
predavatelj na moskovskem 
instrumentalnem tehnikumu. 
To pa mu očitno ni zadošča­
lo, ker je, kakor kaže, imel 
»znanstvene« ambicije. Že na­

slednje leto je vložil prošnjo, 
naj mu dovolijo zagovarjati 
magistraturo, in je priložil 
»dokumente« o znanstvenih 
delih, ki jih je baje izdal. 
Tudi to je bilo otročje lahko 
in Nikolaj je začel poslušati 
predavanja na tretji stopnji.

Ko bi se na tej točki zado­
voljil z doseženim, bi prav 
gotovo dočakal mimo starost. 
Toda želel je doseči še več. 
Krono si je kot mistifikator 
»prislužil« verjetno v nasled­
njih štirih letih: predaval je 
na ekonomsko-finančni fa­
kulteti, čeprav samo za izred­
ne študente. Tukaj se je za. 
čela njegova draga kariera.

Z denarjem do diplome
Na univerzo v Sovjetski 

zvezi se ni lahko vpisati. Za 
nekatera mesta se poteguje 
tudi več kakor pet kandida­
tov. Opraviti je treba spre­
jemni izpit in samo najbolj­
ši se lahko vpišejo.

Obstoji pa tudi druga, ne­
zakonita pot. Nikolaj jo je 
izredno izpopolnil.

Tarifa je bila znana. Za 
vpis na fakulteto — 200 rub­
ljev, za priznano prvo leto 
pa 400 rabljev. Skupno je »šo­
lanje« veljalo od 1500 do 2000 
rubljev.

V petih letih se je skoraj 
petdeset državljanov, v glav­
nem iz Tbilisija, bodisi vpi­
salo na fakulteto v Moskvi

ali Tbilisiju ali pa jo celo 
»končalo«. Nikolaj je znal 
proti nagradi celo pomagati 
mladim fantom, da jim ni 
bilo treba služiti vojaškega 
roka. Najprej se je seveda 
vojaščini izmazal sam.

Komsomolska Pravda, ki 
opisuje »delovno metodo« Ni­
kolaja in njegovih žrtev ozi­
roma udeležencev, piše:

Osemnajstletni Grazin Sirht- 
ladze je želel na fakulteto, 
vendar ni opravil izpita. Ni­
kolaj mu je lakonično rekel: 
»Fant, pojdi domov v Gruzi­
jci, meni pa pusti svoj na­
slov. Ti bom že sporočil.«

Cez dva meseca ,,je mladi 
Gruzijec dobil brzojavko: 
»Sprejet na univerzo. Pridi 
takoj!«

Mladenič se je s petsto rab- 
Lji v žepu odpravil v Mosk­
vo. Na svoje oči se je pre. 
pričal, da je njegovo ime na 
seznamu sprejetih. Svojemu 
»dobrotniku« je dal denar in 
odpotoval nazaj v Gruzijo. 
Čez nekaj časa je dobil novo 
brzojavko, s katero mu je 
Nikolaj sporočil: »Končal si 
prvi letnik. Pridi po indeks!«

To je bilo že dražje. Tokrat 
je Nikolaj spravil v žep ti­
sočak. Kdo ve, koliko bi pre­
možni Gruzijec ali njegovi 
starši plačali, ko se nazadnje 
ne bi vmešala milica.

Zdaj vsi čakajo na proces. 
To bo eden iz vrste proce­
sov, ki se bodo začeli v Gru­
ziji in katerih cilj je, da bi 
preprečili špekulacije, tatvi­
ne, sprejemanje podkupnin 
in podobne reči.

ALEKSANDAR NOVAČIČ

či je Vietnamu potrebne v 
sedanjem položaju?«

STROH: »Po mojem mne­
nju je dobro začeti s prak- 
itčnim vprašanjem, namreč 
koliko pomoči je sploh mož­
no priskrbeti, in — kar je 
zelo važno — koliko je moč 
dobiti take pomoči, ki ustre­
za željam samih Vietnamcev 
in dragih indokitajskih ljud­
stev twr njihovih lastnih spo­
sobnosti za sprejem pomoči. 
Mednarodno združenje Rde­
čega križa ima program, ki 
smo ga na začetku tega leta 
preračunali na 50 milijonov 
švicarskih frankov za obdob­
je prvih treh mesecev po 
ustavitvi ognja. Zdaj smo ta 
program zvečali na 80 mili­
jonov švicarskih frankov za 
isto obdobje z možnostjo, da 
izplačevanje pomoči podalj­
šamo.«

DELO: »In koliko denarja 
ste že dobili?«

STROH: »Trenutno imamo 
nekaj več kot 20 milijonov 
frankov. Potrebe po nadalj­
njih prispevkih so torej še 
zelo velike.«

DELO: »Kako se potrebe 
po pomoči razlikujejo v Se­
vernem in Južnem Vietna­
mu?«

STROH: »Razlike izvirajo
predvsem iz tega, kako je 
vojna prizadela deželo. Na 
severa je vojno razdejanje 
povzročilo veliko stanovanj­
sko stisko v mestih. Vendar 
pa v Severnem Vietnamu ni 
bilo kopenskih bojev, zato 
tam nimajo velikih težav z 
begunci. Ta problem obstaja 
v Južnem Vietnamu. Ne mo­
rem točno reči, koliko be­
guncev je tam, toda prav go­
tovo veliko več kot milijon.«

DELO: »Mednarodni Rdeči 
križ je že pred podpisom pa­
riškega mirovnega sporazu­
ma imel stik s političnimi 
zaporniki v Južnem Vietna­
mu. Ali imate tudi program, 
kako boste pomagali tem 
ljudem?«

STROH: »Mednarodni Rde­
či križ je pripravljen reše­
vati naloge, za katere drugi 
hočejo, da jih rešuje. Kar 
zadeva vojne in civilne ujet­
nike v Južnem Vietnamu — 
in v Vietnamu sploh — piše 
v pariškem sporazumu, kako 
je treba ravnati z njimi. To­
da določbe pariškega spora­
zuma glede te zadeve niso 
bile uporabljene. Kaj se bo 
zgodilo zdaj, ne vemo. Edi­
no kar lahko rečem je, da 
sta obe organizaciji, ki ju 
zastopam jaz — namreč med­
narodni odbor švedskega 
Rdečega križa in mednarod­
no združenje Rdečega križa 
— popravljeni storiti vse, 
kar je v njimi moči in kar 
bosta naprošeni storiti.«

DELO: »Katere programe
za pomoč Vietnamu zdaj 
usklajuje mednarodni Rdeči 
križ?«

STROH: »Imamo velike
programe za pomoč begun­
cem. To velja predvsem za 
Južni Vietnam in za dele 
Kambodže ter Laosa. V Se­
vernem Vietnamu rabijo 
predvsem zasilna bivališča. S 
sevemovietnamskim Rdečim 
križem sodelujemo pri pro­
gramu v višini 20 milijonov

švicarskih frankov za nakup 
in postavitev montažnih hiš. 
Z začasno revolucionarno 
vlado v Južnem Vietnamu 
imamo program v vrednosti 
okoli 10 milijonov frankov za 
opremo v bolnici z 250 po­
steljami. Razen tega imamo 
za vse območje, razen za 
nekatere dele Kambodže raz­
lične programe medicinske 
pomoči.«

DELO: »Kakšne pa so po­
trebe po pomoči v Laosu in 
Kambodži?«

STROH: »Tudi tam veliko 
problemov izvira iz okolišči­
ne, da je vojna pregnala to­
liko ljudi iz njihovih domov. 
Razen tega je tudi tam po­
trebno posredovanje pri iz­
menjavi ujetnikov, vendar v 
manjšem obsegu kot v Viet­
namu. Na področju vse In- 
dokine pa je razen tega še 
en problem, ki je meni še 
posebno pri srcu, namreč 
poizvedovanje za izgublj eni­
mi ljudmi. Veliko ljudi je iz­
gubilo stike s svojci. Pri tem 
gre za stotisoče ljudi, morda 
celo za milijone. Za večino 
prizadetih je to tragedija, ki 
je večja, kot če bi bili nji­

hovi svojci izgubili življenje.«
DELO: »Katere programe 

pomoči pa mednarodni Rde­
či križ pripravlja za Laos in 
Kambodžo?«

STROH: »Svoje delegacije 
imamo v Laosu in Kambodži, 
to se pravi v Phnom Penhu 
in Vientianu. V Laosu se 
ukvarjamo predvsem z be­
gunci in z medicinskimi pro­
grami ter s pomočjo pri is­
kanju svojcev.«

DELO: »Katera vrsta gmot­
ne pomoči je v sedanjem po­
ložaju najbolj potrebna?«

STROH: »To je deloma ja­
sno že iz tega, kar sem po­
vedal že doslej. V Severnem 
Vietnamu je težišče na zasil­
nih stanovanjih. V drugih 
območjih pa rabijo najosnov­
nejše življenjske potrebščine, 
to se pravi, obleko, hrano, 
zdravila in seveda tudi za­
silna stanovanja za vse, ki 
jih je vojna pregnala iz nji­
hovih domov.«

DELO: »Mladinske organi­
zacije v Jugoslaviji so se po­
nudile, da pošljejo prosto­
voljne delavne brigade v Se­
verni Vietnam. Radi bi izve­
deli, kakšno je stališče med­
narodnega Rdečega križa do 
nekvalificiranih skupin, ki 
hočejo priti pomagat iz tu­
jine?«

STROH: »Seveda, koit izraz 
simpatije je taka pobuda

pretresljiva, praktično pa si 
le težko predstavljam, da je 
to res pomoč. Stroški, ki so 
povezani s tako akcijo, bi 
bili skoraj gotovo bolj učin­
koviti, če bi bili uporabljeni 
v druge namene. Razen tega 
je sprejem velikega števila 
tujih gostov, ki ne poznajo 
dežele, v precej veliko breme 
gostitelja. Kvalificirano oseb­
je lahko pogosto stori več 
koristnega, če ni vezano s 
skrbjo za tuje goste. To je 
moje mnenje. Zadeva je po­
sebno težka ravno v Vietna­
mu, ker imajo tam tako 
ogromne probleme, da je nji­
hova administracija močno 
obremenjena. Razen tega je 
to izredno gostoljubno ljud­
stvo. To je težko reči vam, 
Jugoslovanu, ki tudi zastopa­
te zelo gostoljuben narod, a 
morda boste ravno zato tudi 
laže razumeli Vietnamce. Nji­
hova velika gostoljubnost, 
njihova brezkončna skrb za 
tuje goste bi bila vzrok, da 
bi obremenitev njihove ad- 
minstracije narasla.«

DELO: »Ali je torej oolje 
poslati denarno pomoč?«

STROH: »Mislim, da. Ali 
pa kvečjemu posamezne, vi­
soko kvalificirane strokovnja­
ke, ki lahko nekaj časa po­
magajo Severnim Vietnam­
cem pri reševanju osebnih 
problemov.« MITJA JERMOL

Megla v kosteh
Britanski »sovražnik št. 1«: revmatizem ogroža gospo­
darstvo — Pet milijonov revmatikov na delovnih mestih
LONDON, marca (Tanjug). Angleži skorajda ne vedo, kaj je »čir na želodcu«. Zato 
Evropejci s celine govorijo o njih: srečen narod. To rahlo ljubosumje britanskih 
partnerjev z druge strani Rokavskega preliva, s katerimi živijo od 1. januarja 1973 
v skupnem trgu, godi Angležem, obolelim za revmatizmom.

Ministrstvo za zdravstvo je 
pravkar sporočilo, da vsake­
ga četrtega prebivalca otoka 
muči revmatizem. Od vsakih 
20 funtov, ki jih v Veliki 
Britaniji izdajo za zdravstvo, 
gre en funt za zdravljenje 
revmatičnih bolnikov, zlasti 
tistih, ki so potrebni gospo­
darstvu. Kajti, kakor pou­
darjajo straBfcAfijafci, teJ' še 
ukvarjajo s problemi dela in 
socialnih razmer . v Združe­
nem kraljestvu, je revmati­
zem, za katerega zdravljenje 
in preprečevanje izdajo let­
no čez 70 milijonov funtov 
(2 milijardi 800 milijonov no­
vih dinarjev), resen problem 
ne le za zdravstveno službo, 
temveč tudi za gospodarstvo, 
ki je prizadeto tudi zaradi 
stavk.

Ce upoštevamo, da je Ve­
lika Britanija v letu 1972 za­
radi stavk izgubila 24 mili­
jonov delovnih dni, kar je 
nedvomno povzročilo veliko 
škodo gospodarstvu v odlo­
čilnih dneh britanskega pri­
lagajanja zahodnoevropske­
mu trgu, lahko razumemo, 
da je tudi revmatizem postal 
pravi »gospodarski bavbav«. 
Služba, ki se ukvarja s pro­
blemom »gospodarskih posle­
dic, do katerih je prišlo za­
radi zmanjšane delovne spo­
sobnosti bolnikov v Združe­
nem kraljestvu«, opozarja, ol­
je »revmatična epidemija«

trenutno »sovražnik št. 1« 
britanskega gospodarstva.

Kje si, zlato sonce?
Na podlagi najnovejše sta­

tistike je bilo leto 1971 še 
hujše od lanskega, ker je 
britansko gospodarstvo takrat 
zaradi bolniških izostankov, 
posledic raznih oblik revma­
tizma, izgubilo 37 milijonov 
delovnih dni. Ta številka je 
vznemirila ne samo zdrav­
stvene strokovnjake, temveč 
budi sociologe, politike, ana­
litike v sindikalnih strokov­
nih službah, podjetnike in 
ustanove, ki se ukvarjajo s 
problemi dela. V praksi je 
to takole: zaradi revmatičnih 
obolenj je Britanija leta 1971 
izgubila 10 odstotkov skup­
nega delovnega časa. Ob tem 
podatku pa se je že treba 
zamisliti.

Tukaj zatrjujejo, da boleha 
za revmatizmom okrog 5 mi­
lijonov delavcev. To je po­
sledica podnebja — vlage in 
dolgih obdobij padavin. Bri­
tanija nima ostre zime, ki je 
značilna za dobršen del Ev­
rope, ravno tako pa tudi ne 
sončnih dni, ki bi ublažili 
»napad vlage, megle in de­
ževnih dni na človeški orga­
nizem«.

Strokovnjaki so že prišli 
do spoznanja, da so najbolj 
ogroženi poklici radarjev, 
pristaniških delavcev, pro­

metnega osebja itd. Kako za­
varovati ljudi in gospodar­
stvo zlasti v zimskih dneh, 
ko je število zamud kata­
strofalno?

Ce en funt izmed dvajse­
tih, vloženih v zdravstvo iz 
proračuna, ne zadošča za za- 
trtje te bolezni, potem je 
jasno, da moramo povečati 
prispevek za boj proti rev­
matizmu, ker bodo le tako 
narasli tudi dohodki v gos­
podarstvu, zatrjujejo mnogi. 
Za Angleže je boj proti rev­
matizmu hkrati boj za večjo 
storilnost. To pa je pogoj, 
ki ga je treba izpolniti, če 
si hoče Britanija zagotoviti 
ugodnejši položaj v gospo­
darski integraciji zahodnoev­
ropskih držav.

Revmatizem je resno ogro­
zil že tako revmatično gos­
podarstvo na otoku, pravijo 
duhoviti Angleži. Ko bomo 
zdravili to bolezen, moramo 
zdraviti tudi socialno politi­
ko, brez česar ni dokončne 
ozdravitve gospodarstva, fi­
nanc, drsečega funta in de­
lovnih razmerij na otoku.

Berite Primorski 
dnevnik

Kočljive ozemeljske zahteve
Sovjetsko-japonska razmerja — Sovjeti vidijo v Japoncu predvsem predstavnika teh­
ničnega napredka, ki je samurajsko sabljo zamenjal z elektronskim računalnikom

OD NAŠEGA MOSKOVSKEGA DOPISNIKA

MOSKVA, marca. Japonci so v Moskvi priljubljeni gostje; izkazujejo jim obilo 
spoštovanja. Od konca druge svetovne vojne je minilo že skoraj trideset let, spo­
min na sovjetsko-japonska nasprotja je zbledel, čeprav sta državi formalno še ved- 
no v vojni. Sovjeti vidijo v Japoncu predvsem predstavnika tehničnega napredka, 
ki je svojo samurajsko sabljo zamenjal z elektronskim računalnikom. Neki mo­
skovski časnik je v svojem navdušenju nad novo vlogo Japonske v Aziji zapisal: 
»Zgledujte se po Japonski, ki vodi le politiko gospodarske ekspanzije.«

Tako pisanje morda najbolje odseva se­
danji interes Sovjetske zveze do Japonske. 
Moskva, ki vedno ponavlja, da je glede na 
svojo geografsko lokacijo, gospodarska in­
teres in politično usmerjenost ne le evrop­
ska, ampak tudi azijska država, pač vidi 
v Japonski pomembnega političnega in go­
spodarskega partnerja, s katerim bi bilo 
koristno okrepiti vsestranske vezi. Po kon­
čani vojni v Vietnamu so Sovjeti prvič 
aktivirali svoj načrt o ustvarjanju sistema 
kolektivne varnosti v Aziji, v katerem so 
Japonski dodelili pomembno vlogo. Pa tudi 
sami Japonski ta misel nd tuja. M izklju­
čeno, da bi Japonska lahko v bodočnosti 
odigrala veliko bolj odločilno vlogo v pro­
cesu azijskega popuščanja, kot jo je odi­
grala doslej. Z likvidacijo temeljnega žari. 
šča vojne in odkritega blokovskega kon 
frontiranja v jugovzhodni Aziji so nedvo­
mno ustvarjeni realnejši pogoji za aktivi- 
zaoijo veliko več držav — ne glede na nji­
hovo idejnopolitično usmerjenost — v prid 
stabilizacije azijskega mira.

Sovjeti imajo tudi resne gospodarske 
interese za razširitev in sodelovanje z Ja­
ponsko. že leta 1956 je Hraščov predloži! 
Japoncem, naj bi skupaj s Sovjeti investi­
rali v izkoriščanje ogromnih in dejansko 

vedno neocenjenih naravnih bogastev 
Sibirije in sovjetskega Daljnega vzhoda. 
Pogovori o tem načrtu potekajo že vrsto

let. Japonci so že vložili lepo vsoto za raz­
voj" Sibirije, toda pogodb za najobsežnejša 
dela, za katera so Sovjeti posebej zaintere­
sirani, še niso sklenili, saj čakajo, da bi 
prej dokončno uredili politična razmerja 
med državama. Kdo je danes pripravljen 
vlagati milijarde dolarjev v zadeve, če za­
nje ni dovolj trdnih političnih garancij?

Zato ni naključje, da najvišjd sovjetski 
voditelji v zadnjem času pogosto izražajo 
pripravljenost, da bi uredili vsa odprta 
vprašanja z Japonsko, in postavili stike 
med državama »na zanesljivo in dolgoročno 
podlago«. Podobno željo sta vsebovali tudi 
poslanici, ki sta ju nedavno izmenjala sov­
jetski voditelj Brežnjev in japonski, mini- 
strski predsednik Tanaka. Direktor TASS 
Zamjatin, ki nedvomno izpoveduje sovjet, 
ska uradna stališča, pa je te dni takole ko 
mentinal sedanji trenutek v sovjetsko-ja 
ponskih razmerjih:

»Japonska je velika država; ona je naš 
sosed in mi želimo živeti z njo v dobrih 
sosedskih stikih; z njo želimo razvijati do 
bre odnose. Toda to ni odvisno samo od 
nas. To je odvisno tudi od gledanja Japon 
ske na te probleme.«

Svetovna javnost je raztolmačila menja 
vo poslanic med Brežnjevom in Tanako 
ter več ur trajajoč pogovor med sovjetski­
mi voditelji in japonskim veleposlanikom 
v Moskvi kot znak obojestranske »dobre

volje« in začetka odločilnih pogovorov o 
sovjetsko-japonskem mirovnem sporazumu. 
Moskva in Tokio sta namreč formalno pra­
vno še vedno v vojni. Sovjeti so po končani 
drugi vojni zavrnili podpis mirovnega spo­
razuma v San Franciscu med zavezniki in 
Japonsko. Približevanje Tokia Wishingtonu 
v preteklosti in obča raven razmerij med 
državama je onemogočala dokončno uredi­
tev sovj etsko j aponskih stikov, čeprav so se 
gospodarske pa tudi politične razmere med 
Moskvo in Tokiom v zadnjih letih ugodno 
razvijale.

Toda poglavitna ovira na poti k mirov­
nemu sporazumu je še vedno nejasna usoda 
štirih Kurdskih otokov, ki so jih Sovjeti 
dobili kot nagrado za njih sodelovanje v 
vojni proti Japonski in ki jih Tokio sedaj 
zahteva nazaj. Japonci zlasti vztrajajo na 
vrnitvi dveh otokov, odkar so lani dobili 
od Američanov znano pacifiško vojno po 
morsko oporišče Okinavo. Tokijska vlada 
utemeljuje svoje zahteve, naj bd ji vrnili 
Kurdske otoke šikotam, Habomai, Etorfu in 
Kunaširi. Prav s tem pa Sovjeti niso pod­
pisniki sporazuma v San Franciscu, s kate­
rim so regulirali odnose na Pacifiku. Ja­
ponci se prav tako sklicujejo tudi na izjavo 
sovjetske vlade iz 1956. leta, dano ob obno­
vitvi diplomatskih stikov med Tokiom in 
Moskvo, češ da bo Sovjetska zveza, ko bo 
sklenila pogodbo z Japonsko, vrnila dva od 
štirih Kurdskih otokov.

Od takrat je minilo .polnih 16 let in Sov­
jeti niso nikdar več ponovili te izjave. V 
enem in pol desetletju so se razmere v 
Aziji bistveno spremende. Na prizorišču se 
je pojavila Kitajska s svojimi ozemeljskimi 
zahtevami do Sovjetske zveze. Le-ta pa 
trdno vztraja pri nedotakljivosti meja na 
azijski celini in torej tudi na dokončni 
omejitveni črti z Japonsko. Seveda bi kakr­
šnakoli sprememba sovjetskih meja na

Daljnem vzhodu v korist Japonske lahko 
samo okrepila pekinške zahteve po reviziji 
sedanje sovjetsko-kitajske mejne črte. Sov­
jeti vsaj za zdaj ne želijo nuditi medna, 
rodnega precedensa, ki bi poslabšal njihove 
pozicije glede na Kitajce in jih pripeljal 
v še večje težave z Egiptom.

Pripravljalni pogovori med Sovjeti in 
Japonci o mirovnem sporazumu so se de­
jansko že začeli lani jeseni, ko je japonski 
zunanji minister Ohira obiskal Moskvo. S 
temi pogovori, ki še zdaleč ne bodo lahki 
in enostavni, bodo sedaj nadaljevali. V ka­
teri smeri bodo iskali izhod, je težavno 
reči, zakaj prav gotovo se je Sovjetom prav 
tako hudo odreči Kurdom kot Japoncem. 
Za prve bi to pomenilo odrekanje strate­
ških in političnih pridobitev drage svetovne 
vojne (ki so jih v Evropi na primer potr­
dili s tako imenovanimi »vzhodnimi spo­
razumi«), za drage pa dokončno odrekanje 
še vedno formalno obstoječe možnosti, da 
bi jim vrnili njihovo nekdanje ozemlje.

Ves problem pa je moči tudi drugače 
postajvitd. Kaj bi Sovjetska zveza in Japon­
ci dobdi, če bi npr. sklenili kompromisno 
rešitev glede spornih otokov in čimprej 
podpisali sporazum? V mednarodnih odno­
sih po dragi svetovni vojni so bde že tak­
šne kompromisne rešitve in pozitivne po­
sledice niso izostale.

Sovjeti bd v tem primeru dokončno do­
bili od Japoncev milijonske investicije in 
opremo za izkoriščanje naravnih bogastev 
v Sibiriji in na Daljnem vzhodu (samo 
projekt o izkoriščanju sibirskega ozemelj­
skega plina skupaj s plinovodom od Jaku. 
tije do Nahodke, od koder bi ga prevažali 
z ladjami na Japonsko, naj bi stal štiri do 
pet milijard dolarjev, česar Sovjeti ne mo­
rejo sami investirati). Japonci pa bi tako 
za. dolgo oskrbeli svoji industriji energet­
ski vir, ld v perspektivi svetovne energet­
ske krize postaja še bolj pomemben in 
dragocen, pa tudi politične posledice miro­
vnega sporazuma, ki bi prispevale k nadalj­
nji osamosvojitvi Japonske kot pomembne­
ga azijskega dejavnika, ne gre podcenjevati.

Kakorkoli že, niltd Moskva niti Tokio 
doslej še nista izkoristila svojega najbolj 
učinkovitega aduta, ki pa je že v igri: 
Kurdske otoke. Vztrajanje Sovjetov pa tudi 
Japoncev, da bi dokončno uredili odprta 
vprašanja, nedvomno govori o tem, da

mora tudi usoda spornih Kurdskih otokov, 
ob katere so se doslej spotikali sovjetsko- 
japonski odnosi, biti prej ali slej rešena. 
V Moskvi pričakujejo, da bi do resnejšega 
premika lahko prišlo ob napovedanem Ta 
nakinem obisku v sovjetski prestolnici. Gre 
pač za ozemeljska vprašanja, ki zaradi svo 
je delikatnosti zahtevajo obravnavo na 
»najvišji ravni«. Novi japonski predsednik 
ki je pred meseci bil na Kitajskem, je ton-i 
pokazal veliko prožnost pri odstranjevanju 
ovir, torej lahko domnevamo, da bo iste 
odlike pokazal tudi v Moskvi.

Sovjeti želijo čimprej urediti svoje od 
noše z Japonsko, med drugim tudi zaradi 
čedalje močnejše kitajske politike na azij 
skem prizorišču. Z odpiranjem Kitajske 
v svet in z normalizacijo japonsko.kitajskih 
odnosov so se možnosti Tokia za njegovo 
gospodarsko ekspanzijo močno razširile, 
kar lahko pripelje do »ohladitve« japon­
skih gospodarstvenikov za sodelovanje s 
Sovjeti. Kitajci se prav tako kot Sovjeti 
zanimajo za japonsko opremo, tehnologijo 
in investicije in ni izključeno, da bodo po­
nudili Tokiu enake ali pa še bolj ugodne 
pogoje za poslovanje kot Moskva. Po dru­
gi plati pa je normalizacija japomsko-kitaj- 
skih odnosov okrepila ne le položaj Tokia, 
ampak tudi Pekinga. Sodelovanje dveh naj­
močnejših azijskih držav, ki sega, če iz­
vzamemo zadnjih sto let neprenehnih med­
sebojnih sporov, kar tisočletja nazaj, vse­
kakor bistveno menja dosedanje razmere 
na Daljnem vzhodu.

Do takšnih sprememb pa Sovjeti ne mo­
rejo biti ravnodušni. Moskva, ki se zavze­
ma za popuščanje napetosti v svetu, pač ni 
mogla ničesar imeti proti japonskojdtaj- 
skernu sporazumu. Razen tega sta Tanaka 
in Ou En Laj ob podpisu sporazuma tudi 
izjavila, da normalizacija odnosov med dr 
žavama ne bo šla na račun tretjih. Japonski 
zunanji minister Ohira pa je takoj priletel 
v Moskvo in posredoval Gromiku posebna 
zagotovila svoje vlade, da sporazumevanje 
med Tokiom in Pekingom ne bo imelo po­
sledic na j apansko-sovjetske stike.

Moskva je kljub vsem zagotovilom bila 
rezervirana. Lanskega decembra je izredno 
ostro reagirala na kitajsko podporo japon­
skim zahtevam po vrnitvi zasedenih Kuril 
skih otokov. Te dni pa je glasilo sovjetske 
vlade »Izvestoja« pisalo, da ima poti dobrih

sosedskih stikov dejansko ni resnih in ne­
premostljivih ovir, če seveda ne računamo 
na umetno napihnjene probleme, ki jih 
sprožajo tisti, ki ne želijo dobrih japansko- 
sovjetskih odnosov. Pri tem Sovjeti vseka­
kor ponovno mislijo na Kitajsko, toda malo 
je verjetno, da gre samo za nadaljevanje 
sovjetsko-kitajske polemike in njeno raz­
širitev na novo območje. Gre tudi za opo­
zorilo sami Japonski, ki v normalizaciji 
svojih stikov s Pekingom išče in vidi kre. 
pitev lastnih pozicij za pogajanja

Po drugi plati pa Sovjeti opozarjajo 
Japonce tudi na njihove trgovinske in go­
spodarske stike z Združenimi državami. 
Japonsko gospodarstvo je zdravo, trdno in 
ekspanzivno; njemu nikakor ne more biti 
partner ameriško gospodarstvo, ki sloni na 
trhlih temeljih devalviranega dolarja, pou­
darjajo v Moskvi. Drugače povedano: na­
ravni partner Japonske je lahko samo Sov­
jetska zveza, ki je zunaj zahodnega mone­
tarnega sistema, obremenjenega z dolgo­
trajno in nenehno krizo. Posameznik! vidijo 
v tem željo Sovjetov po postopnem distan­
ciranju Tokia od Washingtona, ki naj bi se 
začelo na najbolj občutljivem področju ja- 
ponsko-ameriškega sodelovanja: na gospo­
darskih in trgovinskih povezavah.

Kakorkoli povzamemo, Japonci prihajajo 
na pogovore s Sovjeti okrepljeni. Od ne­
kdaj pasivnega in nesamostojnega dejav. 
nika v povojnih mednarodnih razmerah se 
Japonska čedalje izraziteje spreminja v 
aktivni dejavnik, ki dobro pozna svojo moč 
in vrednost. Ali mar to pomeni, da so Sov­
jeti zamudili ugoden trenutek za sklenitev 
mirovne pogodbe z Japonsko, ki se jim je 
nudil pred normalizacijo japonsko-kitaj- 
skih odnosov ali pa morda prav mednaro­
dna krepitev in osamosvojitev Japonske 
omogočata tej azijski deželi, da se dosled­
neje. zavzema za svoje lastne interese — 
torej tudi za normalizacijo odnosov s Sov­
jetsko zvezo.

Sovjeti vztrajajo, da je normalizacija
H°TJeSS,"-aiJ0nSk:ih ^Mosov pogojena z 
dolgoročnimi vzajemnimi interesi in da ni 
poledica trenutne politične konjunkture. 
^^■_ VOma lai*o formula o
oporočnih interesih sovjetsko-japonskega 
sodelovanja močno pripomore k premošča- 
nju tudi tako kočljivih vprašanj, kot so 
ozemeljske zahteve, seveda, če jo sprejmeta 
obe državi kot izhodišče v napovedanih 
o ogovorih. MARKO KOZMAJf
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Varljivi
podatki

V zveznem proračunu za 
leto 1973 je predvideno, da 
se bo nateklo vanj 29 mili­
jard 945 milijonov dinarjev, 
od tega 16 milijard 255 mili­
jonov dinarjev s prispevki 
vseh republik in avtonomnih 
pokrajin. Obveznost Sloveni­
je znaša 2 milijardi 703 mi­
lijone dinarjev.

Vsaka republika in avto­
nomna pokrajina plačuje pri­
spevek postopoma skozi vse 
leto, in sicer preko svoje po­
družnice SDK, zbira pa se 
na sedežu beograjske po­
družnice SDK, ki je poobla­
ščena, da vodi zvezni prora­
čun.

Zvezni sekretariat za finan­
ce pripravi vsakih pet dni 
pregled, kolikšen del prispev­
ka so republike in pokrajine 
že plačale do tega in tega 
dneva. Ta pregled razpošlje 
vsakokrat kot informacijo 
zveznemu izvršnemu svetu, 
vsem republikam in obema 
avtonomnima pokrajinama. 
Skratka, očitno gre za po­
trebno sprotno evidenco do­
toka prispevkov v zvezni 
proračun in pa za ažurno 
informiranje.

Na prvi pogled je vse prav 
in hvale vredno. In vendar 
nekaj ni v redu. Namreč, po­
datki v zvezni informaciji se 
bistveno razlikujejo od po­
datkov, ki jih izkazuje SDK 
v Sloveniji. Poglejmo nekaj 
primerov. V zvezni informa­
ciji z dne 19. februarja 1973 
beremo, da je Slovenija pla­
čala do 15. februarja v zve­
zni proračun 1 milijon 300 
tisoč dinarjev, podatki SDK 
v Ljubljani pa pričajo, da 
je že do 14. februarja plačala 
83 milijonov 340 tisoč di­
narjev. Ob koncu februarja 
je plačala Slovenija dejan­
sko že več ko 251 milijonov 
dinarjev ali 9,29 odstotka 
celoletne obveznosti — med­
tem ko v zvezni informaciji 
še za 5. marec zasledimo 
znesek 252 milijonov 500 ti­
soč dinarjev ali 9,3 odstotka. 
Dne 10. marca objavlja zvez­
na informacija še vedno isti 
znesek in isti odstotek, če­
prav je Slovenija v resnici 
plačala do 9. marca že več 
ko 346 milijonov dinarjev ali 
12,80 odstotka, do 16. marca 
pa celo več ko 436 milijonov 
dinarjev ali 16,15 odstotka 
celoletne obveznosti.

Kako prihaja do tako raz­
ličnih podatkov, oziroma ka­
ko to, da prikazuje informa­
cija zveznega sekretariata za 
finance manjši znesek plača­
nega prispevka, kot pa je 
plačan v resnici? Odgovor je 
preprost. Informacija upo­
števa znesek, ki prispe do 
določenega dne v Beograd, 
ne pa zneska, ki je sicer 
plačan, a še ni prispel v 
Beograd. Potovanje prispev­
ka traja iz Slovenije tudi po 
več dni, zato navidezno izgle- 
da, da je Slovenija s plači­
lom v zaostanku.
To se dogaja, odkar nakazi­
la niso več teleprinterska, 
ampak ubirajo redno poštno 
pot.

Kdor je februarja in mar­
ca prebral zvezno informaci­
jo o nakazovanju tega pri­
spevka, je prav lahko pri­
hajal do napačnega sklepa, 
da neka republika ne izpol­
njuje pravočasno svojih ob­
veznosti do federacije. Ka­
kor smo videli ob nanizanih 
primerih, pa to sploh ni res.

Da bi se vsaj v prihodnje 
izognili takšnemu obvešča­
nju, ki ne daje realnih po­
datkov, marveč le pomaga 
ustvarjati napačna mnenja, 
kar je lahko samo škodljivo 
— bi bilo prav, da začne 
zvezni sekretariat za finance 
drugače sestavljati svoje in­
formativne preglede. Morda 
tako, da bi ob določenem ro­
ku, določenega dne dobil po­
datke za vse republike in av­
tonomne pokrajine, koliko 
prispevka je do tega dne 
katera izmed njih odvedla.

M. JAKŠE

Pot ladij
Kljub vsemu jih je bolje izdelovati 
za tuje naročnike — Posojila za ŽTP
LJUBLJANA, marca. Novoimenovani komite za 
promet pri IS Slovenije, ki je posvetovalni organ izvr­
šnega sveta, je obravnaval načrt modernizacije želez­
nic v Sloveniji v obdobju od 1973. do 1977. leta.

Razstava
»Jutro 

73“ na GR
Odprta bo do 31. marca 
— 200 podjetij iz 11 dr­
žav — Tudi aranžerstvo

LJUBLJANA, marca — 
V ponedeljek bodo na ljub­
ljanskem Gospodarskem raz­
stavišču odprli 4. mednarod­
no razstavo trgovinske in go­
stinske opreme, aranžerstva, 
embalaže, strojev za pakira­
nje. transportne in skladišč­
ne opreme »Jutro 73«.

Posebnost letošnje razstave, 
na kateri bo sodelovalo 200 
podjetij iz 11 držav, bo pri­
kaz prve eksperimentalne sa­
mopostrežne blagovnice v Ju­
goslaviji. Opremila so jo do­
mača podjetja.

Na razstavi, kjer bo poseb­
na pozornost posvečena tudi 
aranžerstvu, bodo vsak dan, 
do zaključka 31. marca, stro­
kovna predavanja.

L. A.

Med drugim je komite pod­
prl predloge, da se cene že­
lezniškega prevoza povečajo 
v skladu s sprejeto politiko 
cen. Načrt modernizacije že­
leznic naj se uresničuje v 
skladu z denarjem, ki je na 
razpolago. V skladu s pred­
pisanim postopkom naj re­
publika Slovenija da jamstvo 
mednarodni banki za njeno 
posojilo.

Ko so govorili o položaju, 
nadaljnjem razvoju in teža­
vah slovenske trgovske mor­
narice oziroma podjetja Splo­
šna plovba, so predstavniki 
tega podjetja opozarjali na 
neenakopraven položaj naših 
ladjarjev v primerjavi s tuji­
mi. Bode jih tudi dejstvo, da 
doma ne morejo kupiti novih 
ladij kljub temu, da jih veli­

ko izdelamo, še več, teh la­
dij tuji kupci ne plačajo v 
gotovini, ampak jim jih da­
jemo na up. Zato trdijo, da 
bi se bolj izplačalo, če bi te 
ladje ostale doma, da bi sa­
mi vozili z njimi in pobirali 
devizno voznino.

Predstavniki sekretariata za 
gospodarstvo s tem mnenjem 
niso soglašali in poudarili, da 
izvozne koristi govore za se­
danje ravnanje. Ladje je moč 
kupiti v tujini tudi ceneje, 
kot pa stanejo pri nas. Seve­
da pa je treba zanje plačati 
6 odstotkov carine, kar pa je 
v zvezni pristojnosti. Veljalo 
pa bi razmisliti, da carine ne 
bi zaračunavali za ladje, ki 
bi vozile le med tujimi pri­
stanišči.

ILJA POPIT

V sezoni 
bo mesa 
dovolj

Zatrjujejo, da med turi­
stično sezono pri nas 
ne bo manjkalo mesa

BEOGRAD, marca — 
(Tanjug) — Sodeč po dose­
danjih ukrepih med letošnjo 
turistično sezono v Jugosla­
viji ne bo pomanjkanja me­
sa. Direkcija za rezerve ži­
vil je 240 milijonov dinarjev 
namenila za rejo 170.000 te­
let. Tako naj bi med turistič­
no sezono ne prihajalo do 
zastojev pri redni preskrbi 
mesa. Turistične organizaci­
je so obvestili, naj s klavni­
cami sklenejo pogodbe za 
ustrezne količine mesa. V 
družbenem sektorju rede več 
prašičev kot lam. Za 15 od­
stotkov več bomo letos uvo­
zili tudi limon. Približno 
600.000 dolarjev so namenili 
za uvoz žganih pijač s kon­
vertibilnega tržišča.

Oprti na lastno moč
Vsako pravilo pozna izjemo: tudi majhno podjetje se lahko uveljavi v močni 
konkurenci — Steklarna Herpelje lovi današnji dan — Spodbuden izvoz
Kadarkoli beremo podatke o izvozu tega ali onega podjetja na tuja tržišča, si na­
vadno predstavljamo, da prihaja tako blago iz sodobno opremljenih delavnic. Ste­
klarna Herpelje je še daleč od tega, da bi se lahko postavila vštric s sodobnim ste­
klarskim obratom. In vendar prevzemajo zahodnonemški trgovci čedalje več iz­
delkov herpeljskih steklarjev. V Zahodni Nemčiji kupci te steklenine praviloma 
ne vedo, kje ležijo Herpelje. So pa s steklenino zadovoljni. Radi bi je kupili še več. 
Talilne peči in pihalci okoli njih pa za zdaj več ne zmorejo.

Dandanes je čas za združe­
vanje. Povsod gredo v go­
spodarstvu po tej poti. Tudi 
to pravilo pa pozna izjeme.

Herpeljski steklarji nimajo 
lepih spominov na čase, ko 
so spadali še v obrat ljub­
ljanske Vege. Za obnovo za­
starelih naprav takrat ni bilo 
denarja. Ko so se pred leti 
odločili za osamosvojitev, so 
nekateri menili, da to pome­
ni konec herpeljske steklar­
ne.

Takim črnogledim napove­
dim nakljub pa se herpelj- 
ska steklarna iz leta v leto 
bolj postavlja na noge. In tu­
di odpravljajo neprijetno de­
diščino preteklosti.

Lani so uredili najnujnej­
še. Nov hladilni stroj, lastno 
transformatorsko postajo in 
še to in ono. Medtem ko pre­
cej večjim podjetjem trda 
prede za denar, steklarna 
Herpelje že nekaj let niti za 
en dan ni imela zaprtega 
bančnega računa. Kupci bi 
radi imeli blago. In če je tre­
ba, plačujejo tudi vnaprej.

Letos bodo v Zahodni Nem­
čiji prevzeli za okoli 5 mili­
jonov dinarjev izdelkov her­
peljskih steklarjev. Večidel ta­
kih, ki se jih večjim steklar­
nam zaradi majhnih serij ne 
izplača izdelovati. V Herpe- 
ljah pa je večinoma ročno

delo. To pa je tudi včasih sa­
mo zase reklama.

Herpeljska steklarna bo do­
bila skoraj zagotovo letos tu­
di sodobnejšo podobo. Talil­
ne peči bodo preuredili, da 
bodo dosegli večji prihranek 
goriva. Vročo steklenino bo­
do transportirali do hladilne­
ga stroja, že zdaj jih najbolj 
ovira brusilnica. Nov polavto­
matski stroj pa jim bo vsaj 
delno odvzel skrbi. Zdaj zbru­
si brigada dnevno vsega 3000 
kosov steklenine. Ko bodo 
dobili polavtomatski stroj, bo 
4000 kosov zmogla ena sama 
delavka.

Letos bodo naredili nasled­
nji korak k bolj sodobnemu

Imeli bomo eno izmed lepš ih in toplejših pomladi, za 
prvomajske praznike pa s premenljivo oblačno vreme

OD NAŠEGA BEOGRAJSKEGA DOPISNIKA

BEOGRAD, marca Pomlad je prišla po koledarju in toplejše vreme se bo brez 
večjih sprememb nadaljevalo ves čas novega koledarskega obdobja. To nam je 
dejal Boris Koljčicki, upokojeni profesor, ki se z vremenoslovjem že desetletja 
ukvarja kot ljubitelj.

Napoveduje, da bo do kon­
ca meseca pri nas prevlado­
valo precej toplo vreme z 
dnevnimi temperaturami tu­
di nad 20 stopinj (v nižinah). 
Padavine bodo neznatne. To­
plejši zrak bo kot posledica 
visokega zračnega pritiska 
nad večjim delom Evrope 
omejil tudi jutranjo meglo 
po kotlinah.

V prvi polovici aprila bo­
do dnevne temperature še 
višje, utegnejo se povzpeti 
celo na 25 stopinj, posebno 
okrog 7. v mesecu. Tudi v 
tem času bodo padavine ne- 
znatne, pač pa bo nekoliko 
več megle. Toda sredi mese­

ca bo nastopilo krajše ob­
dobje močne ohladitve, živo 
srebro bo okrog 15. aprila 
padlo kar na ničlo. Tedaj je 
pričakovati tudi precej obil­
ne padavine.

Druga polovica meseca pa 
bo v povprečju še toplejša 
od prve. Okrog 25. aprila se 
je nadejati že prave vročine 
(do 28 stopinj), nato pa bo 
po deževju temperatura spet 
upadla. V takšno vreme bo­
do ujeti tudi prvomajski 
prazniki. Spremenljivo oblač­
no bo, vmes utegne tudi de­
ževati. Spremenljivo vreme 
se oo nadaljevalo tudi vso 
prvo polovico maja. Druga 
polovica pa bo znatno top­

lejša z nadpovprečnimi tem­
peraturami in z malo dežja.

Letošnja pomlad se bo po 
besedah Koljčickega gibala v 
okvirih povprečja z zelo rah­
lim odstopanjem, kar gre na 
račun marčevskega vremena, 
ko so bile temperature neko­
liko nizke in je zapadlo kar 
precej snega, in na rovaš na- 
gle ohladitve sredi aprila. Na 
splošno pa bo letošnja po­
mlad precej podobna tisti iz 
leta 1934, ki jo imajo vre­
menoslovci za najlepšo. Gle­
de navedenih temperaturnih 
valov so možni odstopi za tri 
do štiri dneve.

ANDREJ ARKO

steklarskemu obratu. To no 
šlo laže kot pri prvem ko­
raku. Bržkone pa bo to nače­
lo nova vprašanja, saj želja, 
dobiti različne izdelke iz pi­
hane steklenine, ni malo. To 
pa jih usmerja, kam se nag­
niti z vsakoletnimi programi.

Nekdaj je bilo v teh kra­
jih težko za kos kruha. Zdaj 
v okolici ni več ljudi, ki ča­
kajo na zaposlitev. Najbrž 
bodo tudi to morali v her­
peljski steklarni upoštevati 
pri svojih načrtih za naprej. 
Ročno delo bodo zamenjali 
stroji. Seveda pa je potem 
vprašanje, če bo izjema ob 
pravilu sodobnega poslovanja 
še veljala.

Sicer pa sami pravijo, da 
majhno podjetje z nekaj nad 
sto zaposlenimi, potrebuje za­
slombe. Seveda take, ki bi 
kolektivu omogočila napre­
dek. Do zdaj pa so se opirali 
predvsem na lastne moči.

G. GUZEJ

Najvisjun 
najnižji OD 

v Hrvaški
ZAGREB, marca — 

Hrvaški IS sodi, da v SR 
Hrvaški letos najnižji OD 
ne more biltd manjši kot 
1.000 din, najvišji OD pa 
ne večji kot 7.200 din — 
pri tem pa se kot naj višji 
OD štejejo vsi prejemki 
in ne samo OD v delovni 
organizaciji, kjer je dela­
vec zaposlen. Hkrati pa 
je IS sprejel določilo, ki 
omogoča priznanim stro­
kovnjakom (profesorjem, 
pilotom, zdravnikom spe­
cialistom in nekaterim 
drugim), da lahko imajo 
mesečno tudi do 9.200 di­
narjev skupnih prejem­
kov, t. j. osebnega dohod, 
ka v delovni organizaciji, 
kjer so zaposleni, ter pre­
jemkov drugod. Hkrati je 
IS sklenil predlagati ZIS, 
da nekaterim grupacijam 
in nekaterim organizaci­
jam združenega dela do­
voli izplačilo višjih OD 
kot so predpisani v zako­
nu. M. K.

Kdaj na vrh Kanina?
Prve vožnje lahko pričakujemo (neuradno) sredi poletja — Novi hotel »Bo­
vec« bo odprt 25. maja — Smuk na Kaninu morda že v letošnjem decembru?
BOVEC, marca. Trdi zimi navkljub, kii še vedno obvladuje kaninsko pogorje, 
dela okrog montaže »hrbtenične« žičnice napredujejo po pričakovanjih. Zato se 
upravičeno lahko nadejamo, da bodo Bovčani do prihodnje zimske sezone široko 
odprli vrata smučarjem na deviška smučišča pod Prestreljenikom, med ostenja 
Skednjev, za Skripi, okrog Konjca itd.

Štampetov most 
za 1. maj

POSTOJNA, marca — 
štampetov most, sedanje 
ozko grlo na avtocesti Vrh­
nika—Postojna, bo usposob­
ljen že pred prvomajskimi 
prazniki. Promet na avtoce­
sti bo takrat stekel po vseh 
štirih pasovih, česar bodo 
veseli zlasti vsi tisti, ki se 
bodo za praznike odpravili 
proti morju.

J. K.

Kakor nam je povedal inž. 
Ferdo Papič^ tolminski župan, 
zadnja dva - meseca monterji 
delajo na hrbtenični žičnici, 
in sicer na postajah A in B, 
zatem se bodo približno dva 
meseca ubadali s postajama 
B in C (stebri, montažo no­
silne vrvi) ter zgornjo posta­
jo na Prestrelj eniških podih 
(2222 m), s čimer bo nekako 
do poletja kabinska žičnica 
(dolga bo 5700 m) nared. Pre­
peljala bo po 900 potnikov 
na uro. Gre za kabine, ki r 
sprejmejo po štiri potnike 
ter se avtomatsko odpirajo 
in zapirajo. Ognjeni krst ozi­
roma prve vožnje lahko pri­
čakujemo (čeprav jih še nih­
če uradno ne napoveduje) 
sredi poletja, zakaj Kanin še ]

zdaleč ni zanimiv samo po­
zimi, temveč tudi poleti.

Modemi hotel »Bovec« v 
Bovcu (s pokritim bazenom) 
bodo slovesno odprli 25. ma­
ja za občinski praznik, s či­
mer bo nastajajoči zimski 
center dobil novih 240 postelj 
visoke B kategorije, kraj pa 
jih bo imel skupaj nad 600.

Ker so se gostinci, turisti 
in energetiki končno dogo­
vorili, da nameravana grad­
nja HE Kobarid ne sme in 
ne more bita jabolko sporov, 
nastopajo Soške elektrarne 
kot soinvestitor ATC Bovec. 
Tudi Salonit iz Anhovega se 
je pridružil konzorciju s pe­
timi deleži, pri Meblu pa še 
razmišljajo o podobni nalož­

bi. Zavarovalnica »Sava« pri­
haja s 5 deleži, medtem ko 
z ljubljanskim »Viatorjem« 
potekajo resni pogovori o 
priključitvi, spričo prevozov 
in propagande ter gospodar­
sko turističnih izkušenj na­
sploh. Tudi tolminski gostin­
ci počasi razmišljajo o inte­
graciji.

In kdaj se bomo slednjič 
smučali na Kaninu? Po pra­
vici lahko računamo že na 
letošnji december in januar, 
zakaj poleti bodo na smu­
čiščih montirali tudi dve se­
dežnici in dve vlečnici.

Pa še to kot zanimivost: 
letos pozimi, zlasti januarja, 
ko so bila vsa smučišča v 
Sloveniji napol kopna, je bi­
lo med postajama C in D 
pod Prestreljenikom dobra 
dva in pol metra snega!

N. L. .
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Zgodovina
V Šempetru v Sav. dolini si je vred­
no ogledati zgodovinske spomenike
ŠEMPETER, marca. Večina, voznikov, ki se skozi 
Savinjsko dolino peljejo iz Ljubljane proti Celju in 
Mariboru ali pa v obratni smeri, ponavadi vztrajno 
pritiska na pedal za plin, saj se skoraj vsakemu mu­
di, da bi čim prej prišel na cilj. Redki so tisti, ki ve­
do, da so v neposredni bližini Šempetra v Savinjski 
dolini edinstveni zgodovinski spomeniki evropskega 
pomena, še manj pa je tistih, ki bi si utrgali urico ali 
dve časa, da bi si ogledali rimske izkopanine.

V Šempetru so prve teme­
lje rimskih zgradb iz 1. in 
2. stoletja naše ere izkopali 
leta 1952. Strokovnjaki so 
kmalu ugotovili, da gre za iz­
redno pomembno odkritje. V 
več letih so odkrili na stoti­
ne večjih in manjših grobnic, 
spomenikov, reliefov in dru­
gih pomembnih zgodovinskih 
spomenikov, ki pričajo o vi­
soki kutami ravni prebival­
cev, ki so živeli v teh krajih 
v rimskih časih.

Bržkone bi zdaj, ko se bli­
žajo lepi pomladni dnevi, 
marsikateri voznik, ki se mu 
zelo mudi v ta ali oni kraj,

naredil kar prav, če bi v 
Šempetru »planiral« vsaj eno­
urni postanek in ga izkoristil 
za ogled rimskih izkopanin. 
Ogled teh zgodovinskih spo­
menikov je možen vsak dan 
od 6. ure dalje (že od 15. 
t.m.). šolarji v skupinah pla­
čajo po 2 din na osebo, odra­
sli v skupini po 3 din, med­
tem ko je vstopnina za odra­
sle posameznike 4 din.

Turistično društvo lahko 
skupinam preskrbi tudi vodi­
če, seveda pa se morajo tak­
šne skupine prej pismeno ali 
telefonsko obrniti na turistič­
no društvo. p.

Peti BIO
Pred mednarodno razstavo dobro ob­
likovanih izdelkov na GR v Ljubljani

Ljubljana si čedalje trdne­
je zagotavlja mesto kultur­
nega središča posebnega po­
mena. Ena od pristno prisot­
nih tendenc je spodbujanje in 
pospeševanje kulture dobre 
oblike in s tem višje teh­
nične kulture našega okolja. 
Med ta prizadevanja štejemo 
tudi letošnjo manifestacijo bi­
enale industrijskega oblikova­
nja, ki bo pod streho Gospo­
darskega razstavišča nudil od 
9. aprila dalje mednarodni 
pregled dosežkov drobnega 
designa in ki istočasno odpi­
ra možnosti za primerjavo, 
napredek in boljšo uveljavitev 
domače ustvarjalnosti s po­
dročja industrijskega obliko­
vanja.

Na letošnji, že tradicionalni, 
razstavi bodo sodelovale Av­
strija, Belgija, ČSSR, Finska, 
Italija, Nemška demokratična 
republika, Nizozemska, Nor­
veška, Poljska, Velika Britani­
ja, ZDA, Zvezna republika

Nemčija in Jugoslavija.
Tradioija BIO prireditev je 

pestra in bogata. Prvi BIO 
je bil v Moderni galeriji v 
Ljubljani že leta 1964, ki mu 
je leta 1966 sledil drugi. Tre­
tjega bienala leta 1968 na Go­
spodarskem razstavišču se je 
udeležilo rekordno število 16 
držav Četrti BIO se je mo­
ral zaradi skromnih finančnih 
možnosti omejiti samo na iz­
bor jugoslovanskih izdelkov, 
na letošnjem, petem po vr­
sti, pa bo . razstavljenih ali 
s fotografijami predstavljenih 
preko 650 različnih predme­
tov, največ s področja stano­
vanjske opreme, gospodinjske 
in gostinske opreme, igrač 
in električnih strojev. PoUg 
izdelkov serijske proizvodnje, 
ki ne smejo biti starejši od 
5 let in so jih za BIO iz­
brale in poslale strokovne or­
ganizacije in institucije posa­
meznih držav udeleženk, bo­
do na razstavi ločeno pred­

stavljene tudii oblikovalske za­
snove, med njimi številni pro­
jekti lanskega natečaja AS 
Desiign 72.

Razstavo, B bo v Hali B 
na Gospodarskem razstavišču, 
pripravlja sekretariat BIO v 
okviru Arhitekturnega muzeja 
Ljubljana, likovno postavitev 
razstave pa bo zasnovala gru­
pa oblikovalcev, ki jo vodi 
arh. Janez Suhadolc. Priredi­
telja razstave sta Gospodar­
ska zbornica SRS in skupšči­
na mesta Ljubljane v sode­
lovanju strokovnih društev.

Prireditelji želijo z BIO 5 
povečati in utrditi vpliv in­
dustrijskega oblikovanja v 
njegovi ekonomski, estetski in 
sociološki funkciji tako v ju­
goslovanski kot v mednarod­
ni proizvodnji, trgovini in po­
rabi. S tem namenom se 
razstava neposredno obrača 
ne samo k porabnikom, am­
pak tudi k tujim in domačim 
industrijskim in trgovskim 
podjetjem in oblikovalcem.

Pred otvoritvijo bo izdelke 
pregledala mednarodna žirija 
in podelila najboljšim ekspo­
natom zlate medalje in častna 
priznanja BIO. Sedemčlansko 
žirijo sestavljajo mednarodni 
strokovnjaki, ki jih je imeno­
val prireditveni odbor BIO in 
mednarodni združenji indu­
strijskih - ICSID in grafičnih 
— ICOGRADA — oblikovalcev.

V njej so Italijan Roberto 
Bonetto, Poljak Ryszard Bo­
jar, Nizozemec Benno VVissing 
in Jugoslovani Stane Bernik, 
Nenad Karpov, Niko Kralj m 
Fedor Kritovac. Ob žfriranju 
bodo kot opazovalci lahko 
navzoči tudi predstavniki po­
sameznih nacionalnih institu­
cij.

Novost letošnje prireditve je 
mednarodni svet, ki mu pred­
seduje podpredsednica izvrš­
nega sveta SRS dr. Aleksan­
dra Komhauserjeva in v ka­
terem so predsedniki oziro­
ma vodje tujih design cen­
trov in strokovnih institucij, 
ki s svojim delom doprina- 
šajo k razvoju industrijskega 
oblikovanja. Na strokovnem 
posvetovanju najvidnejših 
predstavnikov omenjenih in­
stitucij ob času BIO 5 bodo 
osvetlili vrednotenje indu­
strijskega oblikovanja v luči 
razstav in vpliv razstavne de­
javnosti na oblikovalce. Na­
povedan je tudi razgovor z 
mednarodno udeležbo o bo­
doči vsebini in obliki institu­
cije Bienala industrijskega 
oblikovanja v Ljubljani.

V tisku je tudi obsežen 
katalog razstave, ki bo vsebo­
val vse podatke o razstavi le­
nih predmetih, sodelujočih 
avtorjih in proizvajalcih.

MARJANA KUNČIČ

Zapornice so spuščene
Zapis s popotovanja — Po številu prebivalstva je v Švici med evropskimi državami 
relativno največ tujcev — Jugoslovanov je v Švici približno 35.000, Slovencev 3000

Cim prestopiš švicarsko mejo in se nekaj časa voziš po tej deželi, dobiš vtis, da 
si prišel v urejeno deželo blaginje. Ko pa se srečaš z domačini, kmalu spoznaš, 
da je ta ustaljenost in mirna gladina bolj navidezna in se tudi Švicarji ubadajo 
z vrsto problemov, od inflacije, hiperprodukcije, monetarnih težav itd., in ne na­
zadnje tudi s tujskim problemom.

Na nekaj več kot 6 milijonov Švicarjev 
je okoli milijon ljudi s tujimi potnimi li­
sti in od teh približno 600 tisoč tujih de­
lavcev. Skratka, glede na število prebival­
stva je v Švici med evropskimi državami 
relativno največ tujcev. In četudi so ti de­
lavci že desetletja sestavni del švicarskega 
gospodarstva in soustvarjalci blaginje, je 
tolikšen priliv tujcev sprožil precejšnje 
probleme. V zelo neprijetnem spominu je 
ostala znana Schvvarzenbachova gonja pod 
geslom »domovina je v nevarnosti, tujci 
ven, ne sme jih biti več kot 10 odstotkov«. 
No, na referendumu leta 1970 Schwarzen- 
bach s svojimi zahtevami ni zmagal, toda 
nekaj manj kot polovica volilcev pa mu je 
le dalo svoj glas.

Švicarske oblasti so uvedle že pred re­
ferendumom strožje ukrepe za sprejem tu­
jih delavcev in ta dežela je praktično zapr­
la vrata za prihod novih tujih delavcev 
Psihoza strahu se je sicer polegla, toda ne 
kje "loboko v duši kot Damoklejev meč 
grozi* negotovost. In ta je ostala tudi pri 
naših ljudeh, četudi se zavedajo, da Švicar­

ji nujno potrebujejo dobre in pridne delav­
ce. Seveda, Švicarji s svojimi argumenti 
opravičujejo to gonjo proti tujcem in ne­
kateri razlagajo, da je globlje ozadje vse­
ga tega tudi težnja prisiliti industrijo, da bi 
se modernizirala in bi bila še bolj konku­
renčna, hkrati pa bi tako tudi dosegli, da 
bi zaposlovali manj tuje delovne sile. Pred­
vsem pa, da bi tujski dotok zavrli in ure­
dili.

Pravijo tudi, da je Švica, kar zadeva 
»nasičenosti« s tujimi delavci, na samem 
vrhu med evropskimi državami, toda kakor­
koli že, kmalu se lahko prepričate, da bi 
v Švici potrebovali še precej tujih delav­
cev in da so potrebe večje, kot pa imajo 
sedaj tujih delavcev Toda Švicarji dosled­
no izvajajo svojo novo politiko do tuje de­
lovne sile in zvedel sem, da na mejah za­
vračajo tuje delavce, med njimi tudi Jugo­
slovane, ki prihajajo neorganizirano in brez 
ustreznih dovoljenj iskat delo v to deželo

Jugoslovanov je sedaj v Švici približno 
35.000, od teh je približno 2500 do 3000 Slo­
vencev. Pravijo pa, da jih je čedalje manj,

kajti tisti, ki odidejo, običajno ne dobijo 
ponovno dovoljenje. Približno 75 odstotkov 
vseh Jugoslovanov pa živi v germanskem 
delu Švice. Največ Slovencev je v Ztirichu 
in okolici, precej jih je v Amrisvvillu, Baslu, 
Appenzellu, Winterthuru, Luzernu, Freibur- 
gu in Aarau. Vendar so ti kraji med seboj 
dokaj oddaljeni in prav v tem je ena iz­
med težav za organiziranje društev, klubov 
in prireditev. Posebnost naših kolonij pa 
je, da so mlade, da je med njimi relativ­
no več intelektualcev kot v drugih drža­
vah. Mnogi naši strokovnjaki so prišli na 
vodilna mesta in se uveljavili. Na splošno 
bi lahko rekel, da so si naši ljudje pribo­
rili ugled kot sposobni, pridni in vestni de­
lavci, ki se tudi dokaj hitro prilagodijo.

Naši »Švicarji« so na splošno dobro or­
ganizirani in imajo sedaj približno 12 jugo­
slovanskih klubov (med njimi dva pretež­
no slovenska) ki organizirajo razne prire­
ditve, gostovanja iz domovine, predavanja, 
skratka, ti klubi so prostor, kjer se naši 
ljudje sestajajo in srečujejo in jim nudijo 
košček domovine. Tu najdejo tudi varen 
pristan, kamor se lahko zatečejo, kadar jih 
muči domotožje ali potrebujejo pomoč v 
težavah.

Jugoslovane v Švici bi lahko razdelili v 
dve skupini in glede na to delitev se po­
rajajo tudi problemi in težave. Gre za kvali­

ficirane ter visoko kvalificirane delavce in 
sezonce. Največ težav imajo sezonci, ki op­
ravljajo težaška dela, in tudi njihova živ­
ljenjska raven je dokaj nizka.

Ko sem primerjal svoje vtise s prejšnjih 
potovanj po Švici s sedanjimi, sem opazil 
precej pomembnih razločkov. Glede na dol­
žino bivanja naših »Švicarjev« se porajajo 
tudi različni problemi. V prvih mesecih bi­
vanja, ko pride delavec v Švico, se ne vzne­
mirja zaradi švicarskih gospodarskih, poli- 
tičnih in drugih problemov. Poln še novih 
vtisov živi v prepričanju: saj se bom tako 
kmalu vrnil. Poglavitna skrb je, da zasjuži 
v čim krajšem času čim več denarja in ga 
čim več prihrani. Toda običajno se tisti dan 
vrnitve vedno bolj odmika. Minevajo leta, 
domov je šel samo na počitnice, postopo­
ma se je vživel v novo okolje in tedaj za­
čenja spoznavati, da pravzaprav samo prid­
no dela, gara, da pa nima pravice soodloča­
ti in praktično nobenih političnih pravic.

Vsak tuji delavec je v Švici ujet v mre­
žo predpisov, ki jih švicarske oblasti, kadar 
je to v njihovem interesu, dosledno izvaja­
jo in tako se čuti še bolj potisnjen ob 
stran, šele po 10 letih »začasnega« bivanja 
lahko zaprosi za stalno bivanje. Pojavi se 
tudi vprašanje jezika. Medtem ko so inte­
lektualcem dostopne kulturne dobrine dr­
žave gostiteljice, pa je delavec navezan v 
glavnem na svoj klub ali društvo, bolj ali 
manj zaprti krog ljudi.

In sedaj sem ponovno srečal s svojimi 
nekdanjimi znanci, ki so si med tem ustva­
rili družino, v Švici pa so prišli kot mla­
deniči. Videl sem, da živijo v ugodnih živ­
ljenjskih in delovnih razmerah, kar kaže, 
da kar dobro zaslužijo. Videti je, da so se 
delodajalci potrudili, da bi zadržali dobre in 
sposobne delavce in strokovnjake in lahko 
bi rekel, da imajo nekateri dober posluh za 
dobro počutje svojih uslužbencev Sicer pa 
je na splošno življenjska raven v Švici viš­
ja kot na primer v Avstriji in Nemčiji in 
to je opaziti tudi pri naših ljudeh.

Seveda sem slišal tudi pripombe na ra­
čun delodajalcev in še posebej so pogostne 
s strani sezoncev, nadalje žensk, ki delajo 
kot služkinje, v gostilnah in podobno.

Kakorkoli se Švicarji trudili, da bi ohra­
nili čimbolj neokrnjene tradicionalno »švi­
carsko ozračje«, se jim v celoti to ni po­
srečilo. Armada tujih delavcev je zapustila 
že trajne sledove v socialni in poklicni se­
stavi domačega prebivalstva. Ce bi pa odšli 
iz te dežele tuji delavci, bi veliko število 
bolnikov ostalo brez zdravnikov in nege, 
gradnje bi zastale, gostinstvo bi shiralo, te­
žave v mestni komunali in gospodarstvo bi 
zašlo v hudo krizo.

Ko sem spraševal »naše Švicarje«, ki že 
več let živijo v tej deželi, kaj so njihovi 
trenutni poglavitni problemi, sem dobil raz­
lične odgovore, toda našel sem skupni ime­
novalec: čutijo, da postopoma izgubljajo 
stik z domovino, vedno bolj se oži krog 
njihovih prijateljev in znancev v domovini, 
predvsem pa se pojavlja šolanje njihovih 
otrok v materinem jeziku. Skratka, pojav­
ljajo se problemi na ravni družine. Razložili 
so mi, da si želijo ohraniti v družini na­
cionalno kulturo kolikor je mogoče.

Pri otrocih pa se opaža hitro prilago- 
jevanje in tu nastajajo prvi konflikti, pred­
vsem moralni. Tisti otroci, ki hodijo v švi- 
varske šole, so se hitro naučili »švicarske 
nemščine«, družijo se z otroki domačinov in 
se hitro odtujijo. S starši se srečajo samo 
zjutraj in zvečer in samo takrat lahko govo­
rijo slovensko. To je pa seveda premalo.

Prav zato so nekateri starši prišli s po­
budo, da bodo sami v okviru jugoslovan­
skih šol organizirali tudi posebne oddelke 
za slovenščino. Tako »dopolnilno šolo« so 
doslej ustanovili le v Luzernu in jo vzdržu­
jejo starši sami. Vpisanih je okoli 15 otrok, 
ki se že drugo leto učijo slovenščine in se 
seznanjajo z domovino staršev, šola ima 
odobren statut in šolski odbor, toda otroci, 
ki hodijo v to šolo, so v glavnem rojeni že 
v Švici. Sicer imajo tudi druge narodnosti,

kot Turki, Italijani itak prav tako svoje po­
sebne nacionalne šole- Zavedni starši sodi­
jo, da je njihova moralna dolžnost m ob­
veznost, da morajo njihovi otroci obvlada­
ti tudi jezik dežele, od koder so prišli.

Zvedel sem, da vprašanje slovenskega 
oddelka jugoslovanske šole postaja aktual­
no tudi v drugih krajih, kjer živijo Sloven­
ci v Švici. Tako so mi povedali, da mislijo 
ustanoviti v kratkem dopolnilno šolo v 
Ziirchu in prav tako bo to vprašanje po­
stalo kmalu aktualno tudi v Amrisvvilu, kjer 
je v otroškem vrtcu že sedaj okoli 20 slo­
venskih otrok.

Naslednji problem pa je vrnitev v do­
movino, ki pa je dokaj zapletena. Mnogi, 
ki so se že odločili, da se bodo vrnili, so se 
ponovno premislili, ker pač niso našli ustre­
znega delovnega mesta v domovini ali so se 
pojavile druge težave. Kolikor sem lahko 
ugotovil iz mnogih pogovorov, pa je zanimi­
vo, da pri mnogih ni prvi problem za vrni­
tev plača, četudi je to izredno pomembna 
postavka, marveč gre za odnos na splošno. 
Za priznanje in upoštevanje pridobljenega 
strokovnega znanja in izkušenj gre za de­
lovne navade nasploh.

Pomembna je tudi perspektiva Zaporni­
ce na meji za prihod novih delovnih rok so 
se že spustile (izjema določeno število se­
zoncev) in pritok se je že omejil. Za tiste, 
ki imajo zaposlitev, trenutno ni vprašanje 
ostati na dosedanjem delovnem mestu. To­
da vprašanje je, kakšne bodo posledice 
omejitve pritoka novih delovnih rok in sta­
bilizacijskih ukrepov. Kaj bo, če se bo se­
danja konjuktura začela ohlajati? Kam po­
tem?

Kaže pa, da vsa ta in še druga vpraša­
nja na tehtnici odločitve še niso prevladala 
in dobili sem vtis, da se večina kvalificiranih 
delavcev in strokovnjakov trenutno še ne 
misli vrniti in so se odločili: »Pa bomo še 
počakali kakšno leto ali več, potem bomo 
pa videli...«

STANE LENARDIČ
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ODBOJKA
Kioška d uga

21.00 v Gorici, Ul. Nizza 36
Doni ;— Ferroni 

* # *
1. MOŠKA DIVIZIJA

21.15 v Trstu, pri Banih
Sloga — Ginnastica Pordenon

* * *

1. ŽENSKA DIVIZIJA
21.15 v Vidmu
PAV Videm — Bor

* * *

ŽENSKO medšolsko prvenstvo
16.00 v Trstu, Ul. del la Valle
Nastopata tudi «S!omšek» in 
»Prešeren«

KOŠARKA
TURNIR «SABA»

19-00 Ul. Caravaggio
Polet — Italsider

JUTRI
nedelja, 25. marca 1973

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

15.00 v Križu
Vesna — Inter SS 

* * *
15.00 na Proseku

rimorje — Isonzo
* * *

10.30 v Dolini
B,e9 — Zarja

* * *
15.00 v štandrežu
Joventina — S. Marco 

* * *
3. AMATERSKA LIGA

15.00 v Padričah
Primorec — Zaule

* * *

0.30 na Proseku
'hertas Barkovlie — Breg B

NOGOMET — V II. AMATERSKI LIGI
PARI POLFINALOV 
EVROPSKIH POKALOV

MLADINCI
v Trstu, Sv. Sergij9.05

L’bevtas Sv. Sergij — Primorje 
* * *

'0.00 v Trstu, stadion «1. maj»
union — Cremcaffe

NARAŠČAJNIKI
°'30 v Dolini

re9 — Demacori

V NEDELJSKEM KOLU Juventus-Derby County
TEŽKI NASTOPI NAŠIH

izrecen uspeh Jugoslavije na SP

V središču pozornosti je seveda derbi med Zarjo in Bregom

10.00
0Pici na Opčinah

ns Supercaffe — Gaja

l°-30 v Križu
vesna — Triestina

o ZAČETNIKI
o45 v Dolini
“r®9 — Zaule

ODBOJKA
m, 1- MOŠKA divizija
]0.30 v Trstu

c Linea — Olympia
* * *

1n 1- ŽENSKA DIVIZIJA
a, v Trstu, pri Banih
AZZurra — Sloga

košarka
17 no MOŠKA D LIGA

/.uu v Trstu, Ul. del la Valle
Do" Bosco — Bor

* * *

n ^ DEČKI
na Kontovelu

Kontovel _ Bor

' Fiorentina X 
La»-lari ' Juventus 1 X 2 
Mi,'10 * Atalanta 1 
J'la" - Roma 1
Sam°i ' Palerm" X 1 
ViPdoria - Vicenza X 1T -uuona - Vi
fc'no - ^ter
Part°na ' lernana 
Pr;ll°va ' Venezia 
M„fi° ' Lucchese
Ravena • SPa'
Chi !"na - Rimini 

h'et' - Avellino

1 X 2 
1
1 X 

X
1 X 
1 

X

2. AMATERSKA LIGA
Odigrali bodo deveto povratno 

kolo, ki je vsaj na papirju pre­
cej izenačeno, za naše enajsterice 
pa tudi precej naporno.

Primorje bo sprejelo v goste vo­
dilnega na lestvici, Isonzo, ki pri­
haja na Prosek s trdnim name­
nom, da odnese obe točki, saj ga 
v nadaljevanju čakata še dve tež­
ki tekmi, proti Sagradu in San Can- 
zianu, to je neposrednima tekme­
cema. Naloga Primorja bo zato 
težka, predvsem ker so «rdeče- 
rumeni» v zadnjih dveh nastopih 
na lastnih tleh zatajili. Tudi ena 
točka bi torej zadovoljila.

Vesna bo sprejela v goste dru­
gouvrščeni Inter SS, ki kljub šti­
rim točkam zaostanka še ni izgu­
bil upanje, da dohiti Isonzo. Sicer 
pa bi mu tudi drugo mesto nudilo 
nekaj upanj: v tem primeru bi jih 
namreč čakala odločilna srečanja 
z drugouvrščenimi ekipami iz dru­
gih skupin. Na pet skupin je še 
prosto eno mesto za 1. ligo. Trža­
čani torej računajo na zmago, Ves­
na pa si ne Sme dovoliti novih 
spodrsljajev, ker je še vedno v ne­
varnih vodah. Remi bi torej verjet­
no zadovoljil oba.

Veliko zanimanje vlada za derbi 
Breg — Zarja, ki so ga morali an- 
ticipirati ob 10.30, ker bo ob 15. 
uri v Dolini igrala Rosandra. Za ta 
derbi smo vprašali mnenje trener­
ja Zarje Daria Scavuzze: «Položaj 
Zarje na lestvici je precej kočljiv. 
Smolo smo imeli tudi v tem, da 
v nedeljo v Sagradu nismo igrali. 
Dogodek o odsotnosti sodnika in 
o tem, da mi drugega nismo spre­
jeli, je precej zapleten. Prepričan 
pa sem, da bomo tekmo ponovili 
in da ne bo disciplinskih ukrepov. 
Vse to pa je nekoliko vplivalo na 
naše igralce, ki kljub slabemu 
položaju na lestvici še niso obu­
pali. Zavedam se, da so Brežani 
po zadnjih uspehih z moralo na 
višku, v Dolino pa gremo z na­
menom, da eno točko odnesemo. 
V nasprotnem primeru bi nam res 
trda predla. Za rešitev bo po mo­
jem mnenju potrebnih 25 točk, bor­
ba pa je še med vsaj šestimi eki­
pami.*

V ostalih tekmah predvidevamo 
zmago Muggesane nad Lib. Prose­
kom in remi med Flaminiom in 
Foglianom. Remi bo gotovo zado­
voljil tudi Libertas in Atirišifer, če­
prav bi domačini lahko tudi zma­
gali. Campanelle se bodo morale 
potruditi, če bodo hotele premaga­
ti Portuale, ki računa ha remi. V 
tekmi Sagrado — S. Canzian pa je 
vsako predvidevanje tvegano.

3. AMATERSKA LIGA
Odigrali bodo nekaj zaostalih te­

kem. Od naših ekip bo igral Pri­
morec, ki bo sprejel v goste ekipo 
Zaule. Za Trebence bi bil neodlo­
čen izid že uspeh, saj je nasprotnik 
trenutno na četrtem mestu lestvice.

Ekipa Breg B pa bo šla v goste 
Lib. Barcolani. Rezultat te tekme 
ne bo bistveno vplival na lestvico, 
upati pa je, da bodo «plavi» tokrat 
stopili na igrišče v enajstih in ne 
v devetih, kot se je zgodilo proti 
Olimpiji. B. R.

NAMIZNI TENIS

Neuspeh Sokola 
v tržaškem pokalu

Sokolova ekipa je zaključila le­
tošnji turnir za tržaški pokal s 
precejšnjim neuspehom. Nabrežinci 

i so bili namreč favoriti za zmago, 
uvrstili pa so se šele na četrto 
mesto — zadnje v finalni skupini. 
Izgubili so vsa tri srečanja, celo 
s pordenonsko ekipo S. Marco, ki 
je dokaj šibka celo v deželnem 
merilu.

Sokol se je predstavil s postavo 
Pertot, Radovič, Milič in Sanna. 
Manjkal je torej Ukmar in že to 
je bila velika ovira za Nabrežin- 
ce. Vendar pa sta tokrat zaigrala 
slabo predvsem Pertot in Radovič, 
ki sta zgubila z vrsto slabših igral­
cev. Milič in Sanna pa sta igrala

po svojih močeh, vendar njuna po 
žrtvovalnost ni zadostovala.

Nabrežinsko društvo je moralo ta­
ko po dveh letih predati tržaški 
pokal, katerega je letos osvojila 
Julia. Prav finalno srečanje med 
Julio in S. Michelejem je bilo naj­
lepše in najzanimivejše, čeprav 
Tržičani predvajajo precej zastare­
lo igro, ki lahko privede igralce 
do uspehov le še v deželnem meri­
lu. Tudi S. Marco, ki letos prvič 
nastopa, je prikazal živahno igro, 
vendar pa se pozna, da v Porde­
nonu doslej niso gojili te panoge. 
Sokol pa je povsem razočaral, sai 
bi mu, tudi v tako okrnjeni po 
stavi, moralo pripadati vsaj tretje 
mesto.

Milan-Spartak Praga
Splitski Hajduk se bo v pokalu pokalov spoprijel z Leedsom

, S.TAU8SaUC3ER .

» -

Izidi:
Julia — Sokol 4:3
S. Michele — S. Marco 7:0
S. Michele — Sokol 6:1
Julia — S. Marco 5:2
S. Marco — Sokol 4:3
Julia - S. Michele 4:3
Končna lestvica:

Julia 3 3 0 13 8 6
S. Michele 3 2 1 16 5 1
S. Marco 3 1 2 6 15 2
Sokol 3 0 3 7 14 0

S. J.

ZuRICH, 23. — Danes so v tem 
mestu žrebali pare polfinalnih te­
kem evropskih nogometnih pokalov. 
Žreb je določil ta srečanja:

POKAL EVROPSKIH PRVAKOV: 
Juventus — Derby County 
Ajax — Real Madrid 
POKAL POKALNIH PRVAKOV: 
Milan — Špartak Praga 
Leeds United — Hajduk 
POKAL UEFA:
Borussia Munchengladbach — 

Twente Enschede 
Liverpool — Tottenham 
Športna sreča torej tudi tokrat 

ni zapustila italijanskih zastopni­
kov. Od četverice, ki se še bori za 
pokal prvakov, je Derby County go­
tovo najslabši, čeprav seveda pred­
stavlja solidno ekipo. Temu moštvu 
manjka predvsem mednarodnih iz­
kušenj, pa tudi v svojem prvenstvu 
ne blešči kot lani. Prav gotovo bo 
torej imel še enkrat težje delo 
Ajax, ki pa je proti Realu vseeno 
favorit. Španci niso na višini svo­
jih prednikov, v zadnji -tekmi proti 
Dinamu iz Kieva pa so le zabele­
žili visoko zmago.

Tudi v pokalu pokalnih prvakov 
je prišlo do razvoja, ki bi moral 
biti ugoden za Italijane: Milan bo

srečal Špartaka iz Prage, Leeds 
pa bo imel opravka z jugoslovan­
skim zastopnikom Hajdukom. Sicer 
pa je taka razdelitev še kar pra­
vična, ker sta Leeds in Milan res 
najmočnejši ekipi v tej konkuren­
ci. Za splitsko ekipo je na vsak 
način polfinale res izredno težek, 
saj je Leeds v prejšnjih kolih s 
strahovito zanesljivostjo odpravil 
svoje nasprotnike.

V pokalu UEFA pa se ponovi si­
tuacija, ki so jo «utrpeli» Italijani 
v košarkarskem pokalu. Angleži i- 
majo še vedno dva zastopnika, ki 
pa se bosta morala pomeriti med 
sabo. Res je, da to pomeni goto­
vost enega njihovega predstavnika 
v finalu, po kvaliteti pa bi lahko 
ti dve ekipi obe računali z zmago 
proti ostalima dvema nasprotniko­
ma. To pa čeprav je med tema 
tudi Borussia, ki jo je Netzer do 
sedaj vodil od uspeha do uspeha. 
Trenutna bilanca 'nemške ekipe na 
tem pokalu je res zgovorna: 29 do­
seženih golov in samo 6 prejetih. 
Tvvente, ki je že zabeležila uspeh 
z izločitvijo OFK Beograda, res ne 
bi smel delati preglavic nasprot­
niku, ki bo po vsej verjetnosti dru­
gi finalist.

GRAC, 23. — Jugoslovanska ho­
kejska reprezentanca je danes za­
beležila izreden uspeh, ki pa jo 
je kljub temu še premalo popla­
čal za prikazano igro. V tekmi 
drugega kola svetovnega prvenstva 
B skupine je namreč igrala neod­
ločeno z ZDA 6:6 (4:1, 1:4, 1:1).

NOVOGORIŠKE NOGOMETNE NOVICE

Lepa zmaga Adrie
PRVENSTVO I. DIVIZIJE

Ekipi Olimpije in Sloge
nad moštvom Renč «re(j važnima nastopoma

Vrsta prijateljskih tekem - Srednje­
šolsko prvenstvo v malem nogometu

NK Renče — NK Adria 1:5
NK RENČE: Cijan, Žnidarčič,

Pregelj, Gregorčič, Vižintin, Baga- 
ri, Lesizza. Varl, Simčič, Nemec, 
Lovrečič, Pance, Uršič, Petejan.

NK ADRIA: Bagi, Silič, Leban, 
Marvin, Uršič, Čargo, Ivčev, Be- 
nedetič, Sibč, Peršolja, Jerončič, 
Beč, Frančeškin, Petrovčič, For­
nazarič.

Igrišče v Renčah trdo in slabo za 
igro. Vreme lepG,B$gpppo. Gledalcev 
okoli , 600. Sodnik Glišavič iz . No­
ve Gorice je sodil z napakami.

Zanimivo, da, ie že v drugi mi­
nuti 1. ' in 2.*Bpwčasa Fornazarič' 
dosegel gol za. Adrio. V 7. min. igre 
je sicer na 1:1 izenačil Nemec, 
vendar je to tudi bilo vse, kar 
so dosegli Renčani. Sicer so do­
mačini bili skoraj pol ure enako­
vredni in sodnik bi jim moral pri­
znati penal, ker je igralec Adrie 
z roko igral v kazenskem prostoru. 
Toda v 35. in 43. minuti je Beč 
dal dva gola in Adria je vodila 
s 3:1.

V drugem polčasu so si Ren­
čani ustvarili več možnosti za gol, 
toda netočni napadalci zaradi okle­
vanja tega niso izkoristili. Pance 
je imel sam tri zrele priložnosti, 
toda tokrat mu ni šlo, da bi se 
izkazal. Sicer je razultat nekoliko 
previsok glede na dogodke na 
igrišču. Fornazarič je v 47. minu­
ti povečal vodstvo in v 65. minuti 
je Petrovič postavil rezultat na 
5:1. Finiš je pripadal Mirencem, 
toda gledalci so v tem času videli 
le še eno prečko Peršolje. Obojni 
igralci so bili precej borbeni, da 
je bila tekma kar živahna in 
všeč gledalcem, toda bila je malo 
preostra. Pri domačinih so manj­
kali Žižmond, Celin, Kavčič in 
Krajnik, zato ta visok poraz ni 
tragičen, pa tudi obojnih moči se 
ne da zato ceniti.

R. V.
* * *

Zaradi bližnjega spomladanskega 
prvenstva so klubska vodstva or­
ganizirala več prijateljskih nogo­
metnih tekem.

NK Vozila iz Nove Gorice so s 
člansko ekipo gostovala v štandre­
žu pri Gorici in so premagala tam­
kajšnjo domačo Juventino s 5:0.

Prvič je po odsluženju vojaškega 
roka zaigral tudi Darko Gulin, ki 
je dosegel dva gola. Morda bo se­
daj Vozilom steklo. Takih srečanj 
bo še nekaj, posebno s slovenskimi 
ekipami,. tudi med pionirji in mla­
dinci. V Biljah je gostovala ekipa 
NK Vodice iz Šempasa in je iz­
gubila z 2:0, ko je bila tekma pre­
kinjena zaradi' neredov ob neod­
ločnosti sodnika.

Razveseljivo je dejstvo, da 
bilo, v zadnjem’’c'a

1. DIVIZIJA — člani
Oba naša zastopnika čakata v 

tem kolu precej zahtevna nastopa. 
Glede na to, da sta tako Sloga kot 
tudi 01ympia izgubili v dosedanjih 
sedmih nastopih po eno srečanje 
lahko pričakujemo od obeh uspeh. 
To pa je tudi edini pogoj, da se 
še naprej obdržita na vrhu lest­
vice.

Goriška 01ympia prihaja v goste 
nevarni Are Linei, ki zaostaja sa­
mo. za par točk. Tržačani so po­
tegnili krajši konec samo dvakrat, 

času ustanovljenih {in sicer proti GtHtteštičMŽ PbVdtf- 
nekaj novih nogometnih kMbov in i ndiia teh 'SlSgl.: V' zadnjih nastopih 
to NK Brda, -NK Vodice, NK «3 I so pokazali valik napredek in gost- 
junij» iz Ce^e spri i Ajdovščini . in j je jjjgdo tporali pošteno potru- 
tudi novo ŠD Most na Soči ima ] <jitj( če hočejo odnesti iz. Trsta iz-

; « hn. I 1._ ran__

j vati zmagovito pot. V prvem na- 
! stopu je zmagal Bor s 3:2. Zastop- 
! niče Sloge bodo igrale jutri dopol­
dan pri Banih z Azzurro. Po zad­
njem porazu Goričanke slej ko prej 
niso pripravljene poceni prodati 
lastne kože. Gotovo se bodo borile 
kot ranjena žival, ker bi s ponov­
nim porazom splavali po vodi vsi 
upi za osvojitev prvega mesta na 
lestvici. Gotovi smo, da niti Sloga 
ne želi ostati praznih rok, ker ima 
z Goričankami odprt račun po tes­
nem porazu v prvem delu prven­
stva. Glede na omenjeno dejstvo, 
se nam obeta izredno zanimiv in 
ogorčen spopad. Rahla prednost pa 
je le na strani Sloge;' ki ima- bolj­
ši napad in prednost* domačega i-

nogometno sekcijo. Vsi ti klubi bo- ; kupiček. Če bo 01ympia zaigrala v

Uspeh je izreden, ker so ZDA do 
sedaj igrale v prvi skupini, pre­
majhen pa je, ker so Jugoslovani 
prikazali predvsem v prvem delu 
in v prvi polovici tretje tretjine 
zrelejšo igro, nasprotniki pa svoj 
nastop temeljili predvsem na iz­
redni grobosti, ki sta jo sodnika 
vse preveč prenašala in s tem pod­
žigala.

j Jugoslovanska reprezentenca je 
bila torej že na robu izrednega u- 
speha, Po 18 minutah odlične igre 
je že vodila s 4:0 in dala vtis, da 
nasprotniku «predava» o hokeju. A- 
meričani, ki so Jugoslovane verjet­
no podcenjevali, so v drugi tretjini 
izostrili tempo in predvsem z grobo 
igro, katere glavni žrtvi sta bili 
vratar Gale in branilec Renaud, ce­
lo izenačili. Ko je že kazalo, da 
bodo v tretjem delu le slavili zma­
go, pa je jugoslovanska ekipa še 
enkrat presenetljivo prešla v vod­
stvo, njen vratar Albrecht je nato 
branil penal, 5 min. pred koncem 
pa dovolila nasprotniku da izenači.

Prizor na sliki je s tekme prve­
ga kola med Švico in Italijo (4:3).

Drevi v Gorici 
Dom-Ferroni VR

Danes zvečer ob 21. uri bo ekipa 
Doma odigrala povratno tekmo z 
ekipo gasilcev Ferroni iz Verone.

Domovci so v prejšnji tekmi v 
Veroni izgubili z rezultatom 3:1 in 
takrat- so zmagali svoj prvi set, 
edini na tujem, v letošnjem mo­
škem prvenstvu D lige.

Če bodo domovci drevi odigrali

s popolno postavo, kot se predvi­
deva, lahko upamo, da bodo naši 
fantje s tega srečanja odnesli pr­
vi dve točki; saj so današnji gost­
je domovcev v prejšnji tekmi po­
kazali, da niso nepremagljiva eki­
pa in zato lahko popolna ekipa 
Doma upa v zmago.

Nocojšnje srečanje Dom (Gorica) 
— Ferroni (VR) se bo vršilo v Go­
rici v telovadnici Stella Mattutina 
(Ulica Nizza 36) s pričetkom ob 
21. uri.

Za to srečanje sklicani igralci Do­
ma se bodo morali zbrati pred zgo­
raj omenjeno telovadnico ob 20.15,

I. K.

NOGOMET

BEOGRAD, 23. — «Zvezdnik» ju­
goslovanskega nogometa, napadalec 
Dragan Džajič si je mied prijatelj­
sko tekmo v Zrenjaninu hudo po­
škodoval. Zaradi zloma noge bo mo­
ral vsaj tri mesece prenehati i 
športnim udejstvovanjem.

SMUČANJE
HEAVENLY WALLEY, 23. -

Francozinja P. Emonet je danes 
zmagala tudi v veleslalomu za žen­
ski svetovni pokal. V tej zadnji 
preizkušnji je premagala Avstrijko 
Moniko Kaserer in svojo rojakinjo 
Christine Rolland. Svetovni pokal 
je kot že znano osvojila Avstrijka 
Annemarie Proti.

ROKOMET

grišča.

do od jeseni morali tekmovati tudi | oonolni postavi, bo ta podvig prav ^
S pionirji in mladinci. j gotovo možen Zmaga pa bi bila Še i ........................................................................ MiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiimiMniiiiiiimiiiiiiiiiimiiiimimi .....iiinmiiiiiiiiiiiiuiuiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiniiiiim

LJUBLJANA, 23. - V prvi tek­
mi «Četveroboja narodov* je Jugo­
slavija premagala Dansko s 15:8.

V Renčah je igrala ekipa NK j toliko bolj dragocena, ker bi eden
Adria iz Mirna ter je visoko zma­
gala s 5:1. V predtekmi so se 
mladinci razšli s 3:3.

Novogoriški srednješolci so na­
daljevali tekmovanje v malem no­
gometu za prehodni pokal mesta 
Nove Gorice. Rezultati 3. kola so 
bili: Tehn. lesna - ESŠ 3:1. EGŠC 
- Gimnazija 3:3, Trgovci - Tehn. 
lesna 0:0 in EGŠC - ESŠ 7:4. 
Stanje na lestvici: Gimnazija in
Lesna po 6 točk, EGŠC 5, Trgovci

od neposrednih tekmecev našima 
dvema šestericama zaostajal za šti­
ri točke.

Po neuspešnem startu odbojkarji 
Sloge igrajo od tekme do tekme 
vse bolje. Potem ko so nesrečno 
potegnili krajši konec v uvodni tek­
mi z Auroro so vsa srečanja odlo­
čili v lastno korist in samo Are 
Linea jim je odvzela set. Slogaši 
so potrdili dobro formo tudi v iz­
ločilnem delu sedmega turnirja pri-

4 in Ekonomska šola 3 točke. Gim- i Jateljstva z zmago nad Krasom v 
nazijska ekipa že od začetka vodi j Nabrežini Ne smemo pa pozabiti, 
ter je s tekmo manj še edina ne- ■ da je v Nabrežini Sloga igrala brez
poražena. V prihodnjem kolu se 
bosta spoprijeli vodeči ekipi Gim­
nazije in Lesne tehnične šole.

R. VARL

1. — prvi
drugi

2. — prvi
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi

1
2
1

X
1

1
2
I
1
X
1
1

Vodopivca. Kot smo že prej ome­
nili čaka drevi Slogo precej zah­
tevna naloga. V goste jim prihaja 
Ginnastica iz Pordenona, ki je e- 
den boljših tekmecev skupine. Tu­
di Pordenončani so samo enkrat 
zapustili igrišče poraženi. To je 
bilo pretekli teden, ko jih je v za­
ostali tekmi iz prvega kola spra­
vila na kolena 01ympia.

1. DIVIZIJA — članice
Tudi odbojkarice čakata v tem 

zavrtljaju zahtevna spopada. Borov- 
ke se bodo podale na pot v Videm 
v goste PAV Dormisch. Furlanke 
so v preteklem nastopu poskrbele 
za prijetno presenečenje z zmago 
nad vodečo Azzurro in to kar sredi 
Gorice. Tržačanke čaka tako izred­
no zahteven nastop in upajmo, da 
bodo le znale zaigrati tako kot v 
preteklih nastopih in tako nadalje-

KOŠARKA V PRVENSTVU D

Derbi Don Bosco-Bor 
formalnost za oba

Fornisu. Izid:
LIGE FORNIS - BOR 14:8 (8:4)
--------- BOR: Poljšak, Švagelj, Kravos 6,

Švara, Gerdol, Škerlj, Cej, Curri, 
Merku 2, Lokar.

FORNIS: Alberti, Martinoli, Pe- 
tronio, Valenti, Milani 1, Civita 
9, Tommasini, Franceschini 4, Co­
lja, Purelli.

Sodnika Barisi in Martinuzzi. 
PROSTI METI: Bor 2:8, Fornis 

2:4.
Borovci so že v drugem srečanju

V tekmovanju dečkov je na 9poredu spopad Kontovel.Bor p^aza!, napredek, čeprav so nas
topili brez enega boljših igralcev

D LIGA
Zares upamo, da bodo «plavi» za­

igrali bolje kot v nedeljo proti 
CUS Padovi. Tokrat se bodo spo­
prijeli z ekipo Don Bosca Motori 
Plet. V prvem derbiju so borovci, 
kljub porazu, zadovoljivo opravili 
svojo nalogo: upajmo, da bo tako 
tudi jutri.

V vrstah Don Bosca ne bo iz­
ključenega Goitana, Bor pa bo 
nastopil s svojo standardno posta­
vo: A. Zavadlal, Rudeš, Fabjan, 
Pertot, Šare, Škerlj, D. Zavadlal, 
Ambrožič, Kralj in Hrvatič.

Cianocolori bo igral v Padovi 
proti CUS.

DEČKI
Osrednja točka jutrišnjega spore­

da bo derbi med Kontovelom in Bo­
rom. Obe ekipi sta trenutno na 
lestvici na zadnjem mestu brez točk. 
Borba za osvojitev prvih pik bi mo­

rala biti torej zanimiva. Lažje bi 
seveda moralo biti Kontovelcem, 
ki bodo nastopali na lastnem igriš­
ču.

V A skupini pa bo Polet igral 
v Trstu proti Lloyd Adratioo. Po 
zadnji prvenstveni zmagi proti C 
GS bodo skušali poletovci še en­
krat presenetiti, čeprav se zaveda­
jo, da je naloga tokrat zelo težka.

TURNIR SABA
V 3. kolu turnirja v minibaske- 

tu za «Trofejo SABA* je od na­
ših ekip nastopil le Bor. Kontovel 
je ponovno imel težave, ker je ve­
čina igralcev zaposlena s šolo. 
Prireditelji so tako nadomestili 
Kontovel z ekipo Brega. Brežani, 
ki so komaj začeli z aktivnostjo, 
se bodo tako udeležili svojega 
prvega turnirja, na katerem si 
bodo nedvomno pridobiti dosti iz­
kušenj.

V 3. kolu je Bor nastopil proti

Or.
Aleksander
Ga/a - Peter

Partizanski 
zdravnik 23

iz bogatega, pa tudi težkega življenja partizanskega zdravnika

p Kasno ponoči sem prek Jermendola prispel v taborišče. 
j6 <jelodnevnem iskanju sem nazadnje le našel ranjenca. Dobil 
pq,S -? v giavo. Bil je v globoki nezavesti. Ni bilo več nobene 
. ^očh ge tisto n0č je umrl. Odpeljati so ga na Jermendol 

tarn pokopali.
če i?1 Sem PrePnčan, da mu ne bi mogel več pomagati, tudi 
srn ^ mu lahko nudil pomoč še v Podcerkvi. Rana je bila 
ca rtna' Pr6Prečil pa bi lahko dolg in naporen transport ranjen- 

°d Podoerkve na Petelinjak. Tak ranjenec potrebuje čimveč 
n;prU' Tresenje in premetavanje na vozu je samo pospešilo 
a[e|0v tragični konec. Kaj več bi lahko storil, če bi vedel za 
saivt0 “ se doš°v°ril s tovariši, kako bomo organizirati delo 
q, kletne službe v borbi. Vse to sem dal vedeti Smeliju. 

Itibi] je, da bo drugič bolje.
b V soboto v začetku julija so Italijani bombardirati vas 
ua'dle na Bloški planoti. Zvedelo se je, da je bilo pri tem več 
^ di ranjenih in opečenih. Drugi dan smo se z bolničarko in 
0Z enim tovarišem odpraviti v Ravne z namenom, da bi 

‘-krbeli ranjence in ugotovili posledice bombardiranja.

Bil je lep sončen dan. Ustaviti smo se na robu gozda vrh 
hriba, od koder je bilo lepo videti vse Ravne. Nekaj časa smo 
oprezovati. Bilo je vse tiho in mimo. Od daleč je bila vas 
videti kot izumrla. Za vsak primer sem poslal tovariša na drugo 
stran vasi proti Blokam. Od tam bi namreč lahko prišel so­
vražnik. Na Blokah je bila najbližja italijanska posadka.

Previdno sva se spustila z bolničarko po hribu do prvih 
hiš in nato v vas. Res, nikjer ni bilo žive duše. Vse se je 
razbežalo. Vas je bila mirna, tiha. Počasi sva se pomikala med 
požganimi in porušenimi domovi. Oster duh po ožganem je 
rezal v nos. Tu in tam ogenj še ni pojenjal. Iz ruševin požganih 
hiš se je še vedno kadilo. Videti je bilo, da nihče ni niti posku­
šal gasiti. Ni bilo časa za to. Ljudje so morali bežati pred 
bombami, rešiti si golo življenje. Sicer gasiti tudi ni bilo

i-,- je nedelja. Kasno popoldne smo se previdno pribli- 
- 1 Va-si. Slutiti smo, da bi utegnili tudi Italijani priti gledat, 

efekt je napravilo bombardiranje med ljudmi.
Tovarišica iz Loškega odreda pri pranju in razkuževanju perila v je­

seni 1942 nekje pod Snežnikom

mogoče. Poletna suša je močno osušila vodnjake. Primanjko­
valo je vode celo za živino.

Prišla sva že čisto v vas, toda še vedno ni bilo nikjer 
nikogar, da bi povedal, kam so se umakniti ljudje .Tedaj se 
je iz bližnjega gozda prikazal deček, star kakih 12 let. Opazil 
nas je. Ko je ugotovil, da smo partizani, je prišel pogledat. 
Povedal sem mu, da sem partizanski zdravnik in da sem prišel 
pomagat ranjencem. Povedel naju je v bližnji gozd nad vasjo.

Žalostno je bilo videti ljudi, ki so se preseliti iz mirne in 
lepe vasi v gozd. Pred ognjem so rešiti le skromno imetje. 
Družine so bile raztresene po gozdu. Eni so si pripraviti ležišča 
na blazinah, ki so jih uspeli rešiti iz gorečih domov. Drugi, 
ki niso imeli toliko sreče, so si postlali kar z vejami. Pokrivali 
so se z odejami, rjuhami, deti obleke in podobnim, kar je 
pač kdo v naglici rešil. Kurili so majhne ognje in si dati 
opravka s pripravljanjem skromne hrane. Kuhali so zelje 
ali pekli krompir. Okoli je mukala živina. Otroci so tekati po 
gozdu in iskali ta kravo, oni vola ali konja. Klicati so jih, jim 
prigovarjati, jih skušali ujeti in privezati za kako drevo. Mo­
ški so pomagati otrokom, kuriti ognje ati pripravljati drva 
m tešili žene. Vsi so bili hudo preplašeni. Taiki so bili kot 
piščeta, ki v strahu pred nesrečo vdano čakajo, kaj se bo 
zgodilo. Vsak čas so pričakovali sovražnika, ki se bo od 
nekod prikazal in jih pobil, zato ker so si rešiti življenje.

Naš obisk je prišel ob pravem času. Zadovoljni so bili 
zaradi zdravniške pomoči in najinega sočustvovanja. Odpeljati 
so me k starejšemu moškemu, ki je bil močno opečen po 
nogah in rokah ter po trebuhu. Žena je bila prav tako opečena, 
zraven se je še močno potolkla. Bežala je iz hiše v sosedov 
skedenj, ravno ko je bomba udarila. Kamenje in zemlja, ki 
se je razpršila pri eksploziji bombe, sta jo zadela. Imela je 
polno podpludb po glavi in po telesu. Hudovala se je nad 
Italijani in nas rotila, naj jih čamprej spravimo iz naše dežele.

(Nadaljevanje sledi)

(Schiliani), so bili nasprotniku pov­
sem enakovredni. Tudi v tej tekmi 
je bil najboljši strelec Kravos, ki 
je dosegel 6 točk.

V drugi tekmi A skupine je Servo- 
lana premagala Italsider s 16:3.

LESTVICA: Servolana 6, SABA 
Fornis 2, Bor, Italsider 0.

B SKUPINA: Don Bosco: Kon­
tovel 2:0 b. b.

LESTVICA: Ferroviario, Polet,
Ricreatori in Don Bosco 2, Olim­
pija in Kontovel 0.

ŽENSKE: Fornis - Julia 9:18
LESTVICA: Ricreatori, Ginnasti­

ca in Julia 2, Fornis in Audax 0.
Danes so na sporedu ženska sre­

čanja SABA — Ricreatori, Julia — 
Italsider, Inter A — Fornis, Gin­
nastica — Ferroviario. V moški 
konkurenci bo ob 19. uri v Ul. Ca­
ravaggio Polet odigral odgodeno 
srečanje proti Italsidru.

bi

Partizanski borec nudi okrepčilo ranjenim italijanskim vojakom, za 
jetim v boju pri Bojancih 4. julija 1943



Uredništvo TRST Ul. Montecchi 6/11 PP 559 Telefon 793 808 794 638 
Podružnica GORICA Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 83 382
Uprava TRST Ul. Montecchi 6/11 Telefon 795 823
Oglasni oddelek TRST Ul. Montecchi 6/111 Telefon 761 470
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1— dinar, za zasebnike mesečno 18,—
letno 180,— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 8 24. marca 1973

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-270/1 
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno ‘

upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. «Mali oglasi* 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.L
Glavni urednik Stanislav Renko
Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

NEPRIČAKOVAN RAZPLET PREISKAVE 0 TELEFONSKEM PRISLUŠKOVANJU

NA UKAZ DRŽAVNEGA PRAVDNIMA DR. SICE 
OROŽNIKI ARETIRALI PONZIJA IN MATTIOLIJA

Sica je izdal še deset zapornih nalogov ■ Še drugi dve prisluškovalni centrali odkriti v 
Milanu ■ Vohunska mreža povezana s silami, ki zasledujejo privatizacijo kemijske industrije

RIM, 23. — Nepričakovan raz- iante odgovoril: «Upam, da aferi 
plet preiskave o protizakonitem te- j res nista povezani med seboj». 
lefonskem prisluškovanju: narnest- j Kar zadeva preiskavo proti mi- 
nik rimskega državnega pravdnika i lanskim vohunom, ki jo vodi dr. 
dr. Sica, ki je prevzel preiskavo, je Riccardelli, ni danes nobene novo- 
izdal 12 zapornih nalogov. Med are- j sti. Izvedelo se je le, da so orož- 
tiranimi ste detektiv Tom Ponzi in j niki aretirali tudi 12. obtoženca.
tehnik Bruno Mattioli. Imena o- 
stalih niso doslej znana. Izvedelo 
pa se je, da je dr. Sica izdal dru­
gi zaporni nalog proti Beneforti- 
ju, v katerem ga obtožuje združe­
vanja v zločinske namene podkupo­
vanja in kaznivega telefonskega 
prisluškovanja. Pri svojem ukrepu 
je dr. Sica seveda upošteval do­
kazno gradivo, ki ga je zbral pre- 
tor Infelisi. , -

V trenu.ku ko zaključujemo re­
dakcijo smo izvedeli, da so v Rimu 
aretirali Tonyja Ponzija, Alessan- 
ra Morganteja, Domenica Gravino,

KRAVA
V farmi 73-letnega kmeta An­

tonia Mastantuona v vasi Lia­
ni pri Avellinu je neka krava 
danes «povila» telička s tremi 
nogami. Krava je bila že 
večkrat v središču pozornosti 
zaradi svojevrstnosti svojega 
potomstva: pred dvema letoma 
je otelila telička s šestimi 
nogami, lani pa je «povila» 
dvojčka, ki sta bila nenavadno 
težka.

PAPIGA
Pustiti škatlico vžigalic v 

bližini papiginega kljuna je 
včasih zelo nevarno in zaradi 
neprevidnosti si lahko ob hišo. 
V neki vili v Saint Moritzu se 
je papiga verjetno zaradi dol­
gočasja polastila škatlice vži­
galic Žival je s kljunom drgni­
la vžigalice ob škatlico dokler 
se ni ta vnela, nato pa jo 
vrgla gorečo na tla. Preproga 
se je vnela in ognjeni zublji 
so se hitro razširili po sobi. 
Na srečo so se stanovalci 
pravočasno zavedli nevarno­
sti in so pogasili požar.

Antonia Caminita, Augusta Fatale- 
ja, Cosima Decianija in Marcelia 
Micozzija. Dr. Sica je izdal zapor­
ni nalog tudi proti Beneforijevi 
«desni roki« Pietru Ballottiju in 
proti bivšemu podčastniku obvešče­
valne službe SIFAR Alessandru Mi- 
cheliju. Oba sta jo že pred časom 
pobrisala v tujino.

Mattiolija so aretirali v Milanu,
Ponzi pa je še vedno v neki za­
sebni kliniki, kjer so ga sprejeli 
pred nekaj dnevi. Orožniki so ga 
seveda zastražili.

V okviru preiskave o protizako­
nitem telefonskem prisluškovanju je 
rimski preiskovalni sodnik dr. Re­
nato Squillante zaslišal v milan­
ski sodni palači comskega kvestor- 
ja dr. Nardoneja. Pogovor je tra­
jal okrog približno pol ure, a o 
morebitnih rezultatih ni bilo mo­
goče izvedeti ničesar zaradi tajno­
sti preiskovalnega postopka. V po­
govoru s časnikarji je sodnik izja 
vil, da je bil njegov obisk v Mi­
lanu zelo koristen, čeprav ni hotel 
povedati ničesar o doseženih rezul­
tatih. Na vprašanje, če je poskus 
izsiljevanja ravnatelja družbe AN 
AS Chiatanteja povezano z nadzor­
stvom nad telefoni pa je dr. Squil- I telefon časnikarja Luigija D’Amata

proti kateremu je namestnik milan­
skega državnega pravdnika izdal 
zaporni nalog. Gre za tehnika druž­
be SIP Avgusta Ghinellija, ki je 
že zaprt v kaznilnici San Vittore 
skupaj z obtoženci, ki so oili are­
tirani včeraj.

Preiskovalci so odkrili drugi dve 
prisluškovalni centrali, od katerih 
je ena telefonska kabina, s katero 
so nadzorovali okrog 60 telefon­
skih linij. Treba je vsekakor še 
pojasniti, po čigavem naročilu so 
tehniki družbe SIP »posejali« po 
Milanu (zlasti po središču) prislu­
škovalne naprave. V okolici Trga 
Cavour, kjer so bile prisluškovalne 
naprave najbolj številne so palača 
tiska, veliki hoteli, zasebna stano­
vanja predstavnikov političnega in 
gospodarskega življenja in sedež 
kvesture. V tej zvezi milanski ča­
sopisi poudarjajo, da so odkrili te­
lefonske žice, ki so prihajale iz 
kvesture, ne ve se pa še, če so 
služile policiji za prisluškovanje, 
ali pa prislušovalcem za nadzorstvo 
nad telefoni policije.

Nadaljuje se medtem preiskava 
o poskusu izsiljevanja inženirja 
Chiatanteja. V tej zvezi je načel­
nik rimskega preiskovalnega urada 
dr. Gallucci zaslišal danes popoldne 
Gaetana Ranna, sodelavca odvet­
nika Marina Giorgia Fabbrija. Ran- 
no, ki je bil odvetnikov poslovni 
partner, je izginil, ko je barist Ni- 
cola Di Pietrantonio povedal, da 
je Fabbri «gospod Pontedera». De­
jal je tudi, da je Ranno sodeloval 
pri prisluškovanju in snemanju po­
govorov v uradu inženirja Chiatan­
teja. Mož, ki je osumljen prekrška, 
se je «pogovarjal» s sodnikom sko­
raj tri ure, a o njegovih izjavah 
ni bilo mogoče izvedeti ničesar.

Dr. Gallucci je medtem nadalje­
val s poslušanjem magnetofonskih 
posnetkov, ki mu jih je izročil od­
vetnik Fabbri. Kaže, da so sedaj 
posnetki nekoliko bolj razumljivi, 
ker so jih tehniki RAI-TV «očistili», 
vsekakor pa so nekatere besede 
še nerazurilljive. Fabbri se med­
tem še ni vrnil iz Pariza. Njegov 
branilec je v tej zvezi pojasnil, da 
se bo odvetnik vrnil prihodnji te­
den in se javil preiskovalcem.

Kljub nepričakovanemu razpletu 
preiskave, Ponzijevi in Mattiolijevi 
aretaciji, pa je še vedno nejasno 
kdo je za kulisami vodil telefonsko 
mrežo in zakaj je to delal. V pri­
merjavi z vohunsko mrežo SIFAR, 
ta nima izrazito političnega znača­
ja, saj so bili pod nadzorstvom 
predvsem telefoni časnikov in vid­
nih predstavnikov italijanskega go­
spodarskega sveta. V tej zvezi je 
zelo zanimiva domneva, ki jo po­
stavlja rimski tednik «Espresso«, 
ki je posredno dal tudi povod za 
preiskavo, ko je obtožil finančne 
stražnike protizakonitega prisluško­
vanja.

List v bistvu trdi, da je treba 
prisluškovanje povezati z velikim 
bojem za nadzorstvo nad velika­
nom italijanske kemijske industri­
je: družbo Montedison. Ni namreč 
naključje, če je pretor Infelisi iz­
dal zaporni nalog proti Beneforti- 
ju, ker je postavil pod nadzorstvo

in časnika «11 Fiorino«. Zakaj? 
Rimski tednik trdi, da je v letih 
1967 in 1968, ko se je prisluškova­
nje «razbohotilo» vzdrževal stike z 
demokrščanskimi veljaki, ki so na­
sprotovali imenovanju dr. Cefisa za 
predsednika družbe Montedison v 
imenu bivšega predsednika družbe 
inž. Giorgia Valeria.

In še dalje. Po trditvah «Espres- 
sa» naj bi bila Ponzi in Beneforti 
oba na plačilnem seznamu «črnih 
skladov« podjetja Montedison. S to 
afero naj bi bila povezana tudi 
kampanja majhnih delničarjev druž­
be, ki jo je organiziral neki milan­
ski list. In glej čudno naključje: 
odvetnik, ki je zastopal omenjene 
delničarje je isti, ki brani Bruna 
Mattiolija in ki ima med svojimi 
klienti tudi sedanjega predsednika 
družbe Montedison Cefisa. V bist­
vu torej, naj bi za vso afero stale 
osebe, ki se borijo proti podržav- 
ijenju podjetij in ki zasledujejo 
večjo privatizacijo kemijske indu­
strije na račun italijanske države.

In ob koncu naj še omenimo, da 
se je začelo porajati vprašanje pri­
stojnosti in poenotenja preiskave.

Problem naj bi sprožil namestnik 
milanskega državnega pravdnika, 
ki naj bi trdil, da preiskava pri­
pada njemu, ker ima opravka z 
najhujšimi primeri prisluškovanja. 
Po današnjih aretacijah pa je vse­
kakor očitno, da si je dr. Sica 
«prisvojil» to pristojnost.

PADOVA, 23. — Padovski držav­
ni pravdnik dr. Fais je danes odre­
dil zaplembo dveh izvodov knjige 
«Spolnost v spovednišnici«, da bi 
preučil kot predpisuje zakon — vse­
bino in ugotovil, če sta avtorja 
kršila določila kazenskega zakonika. 
Po vesteh iz padovskega državnega 
pravdništva se je nekdo pritožil 
dr. Faisu in trdil, da sta avtorja 
grobo kršila kazenski zakonik.

Za kaj gre? Dva časnikarja, Nor- 
berto Valentini in Clara Di Meglio, 
sta napisala knjigo na podlagi 632 
pogovorov z duhovniki. Kot pou­
darja založništvo «Marsilio editri- 
ce», sta časnikarja sama obredla 
dober del italijanskih cerkva, se 

«izpovedala» številnim duhovnikom 
in posnela na magnetofonski trak 
pogovor. Predmet izpovedi so bili 
predvsem izvenzakonski spolni od­
nosi, autoerotizem, ljubavne igre 
in razne kontracepcijske metode in 
sredstva. Avtorja sta zbrala mate­
rial, ga preučila in nato objavila 
najbolj zanimive in tipične pogo­
vore.

Objava, knjige je izzvala val pro­
testov s strani Vatikana in dela
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POVEČANA NEVARNOST NADALJEVANJA GVERILE V ULSTRU

«lamno» krilo organizacije IRA 
zavrnilo angleško «belo knjigo

Sklep skupine «provisionals» je hudo prizadel pred- 
stavnike «katoIiških» laburistov in socialdemokratov

Pina Cella Callegari 
osvobojena v Buenos Airesu

BUENOS AIRES, 23. — Pina 
Cella Callegari, mlada italijanska 
mati, ki je bila uglabljena pred 
nekaj dnevi v Argentini, je bila 
osvobojena. Vest je sporočila sama 
Callegarijeva svojim staršem, Ki 
stanujejo pri Piacenzi.

Ženska se je vrnila domov da­
nes zelo zgodaj zjutraj. Vse kaže 
torej, da je družina Callegari pla­
čala ugrabiteljem odkupnino, čeprav 
nihče ni hotel tega uradno potrditi. 
Po govoricah, ki se širijo v Bue­
nos Airesu, naj bi Pedro Callegari, 
soprog mlade Pine, plačal ugra­
biteljem okrog 150 milijonov lir.

NA UKAZ PADOVSKEGA DRŽAVNEGA PRAVDNIKA

Zaplenjena izvoda knjige 
«Spoinost v spovednišnid»

Knjigo sla napisala časnikarja, ki 
sla se «izpovedala» 632 duhovnikom

BELFAST, 23. — «Začasno» krilo 
(«provisionals«) organizacije za osvo­
boditev Irske (IRA) je danes zavrnilo 
angleško «belo knjigo« ter izjavilo, 
da bo nadaljevalo oboroženi boj vse 
dokler bodo Angleži «zatirali irski 
narod«.
'.'■Vb -----j.

Sklep organizacije IRA je sporočil 
danes v Dublinu neki glasnik severno­
irskih gverilcev. Za organizacijo IRA 
obstaja samo en pogoj za pomiritev 
v Ulstru, in sicer umik angleških 
vojaških enot ter sploh vsakršne an­
gleške oblasti na tem najsevernejšem 
delu irskega otoka.

Sklep organizacije IRA je bil kot 
mrzla prha za angleške oblasti, za 
severnoirske protestante in tudi za 
precejšen del «katoliške» javnosti. An­
gleška «bela knjiga« je v bistvu pred­
stavljala nekakšen kompromis med 
zahtevami protestantov (in tudi želja­
mi angleške vlade, ki se noče odreči 
politični oblasti v Ulstru) ter «kato- 
liškimi« krogi. Ti bi z izvajanjem za­
misli «bele knjige« pridobili nekaj 
pravic (med drugim proporcionalno 
zastopstvo v izvoljenih telesih (deželni 
parlament — «storting», krajevne u- 
prave itd), toda ostali bi vezani na 
protestantsko večino, ker bi ta pač 
nikoli ne privolila v združitev z Irsko 
republiko — EIRE.

Precejšen del «katoliške» severno­
irske javnosti, ki jo v največji me­
ri zastopa laburistična socialdemo­
kratska stranka, je presojal angle­
ško «belo» iz bolj optimističnega zor­
nega kota. Laburisti in socialdemo­
krati zastopajo sicer stališče zdru-
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ZAOSTRITEV SPORA M SEVERU PERZIJSKEM ZALIM

Kuvajtska vlada je odbila 
iraški predlog o umiku čet

Bagdad je predlagal umik za 10 km ■ Moskovski pogovori 
iraškega odposlanca - ZDA vztrajajo pri vohunskih poletih

KUVAJT, 23. — Kuvajt je dpnes 
odbil iraški predlog, naj bi se obo­
rožene sile prizadetih držav umak­
nile za deset km od meja po ob­
mejnem incidentu do katerega je 
prišlo prejšnji torek. Tedaj so iraš­
ke čete baje zasedle neko kuvajt­
sko obmejno postojanko. Kuvajtski 
zunanji minister Sabah Al - Ahmad 
Al - Jaber je izjavil, da njegova 
država zavrača ponudbo in da ne 
bo odstopila niti pedi svojega o- 
zemlja.

Mejni spor med Kuvajtom in Ira­
kom je star že 12 let ter se je 
porodil z dnem, ko je Kuvajt po­
stal neodvisen. Vzroki za današnjo 
krizo pa so še neznani. Nekateri 
arabski komentatorji domnevajo, da 
tičijo vzroki te hude napetosti med 
dvema arabskima državama, ki sta 
obe lastnici ogromnih petrolejskih 
vrelcev, v sporu glede bodočnosti 
otokov Varba in Bubian, ki ležita 
sicer ob kuvajtski obali, toda prak­
tično nadzorujeta južno obalo oži­
ne, ki pelje do iraškega vojnega 
pristanišča, kjer pristajajo med 
drugim sovjetske ladje, ki so na­
menjene v Irak. Neki kuvajtski list 
piše, da je sam šejk Sabah Al - Ah­
mad Al - Jaber izjavil, da je tre­
ba iskati prave vzroke krize prav 
v iraški zahtevi, da se polasti teh 
dveh otokov.

Arabske države skušajo izgladiti 
ta spor, ker se zavedajo, da hudo 
škodi stvari arabskega sveta ter 
posebno združenemu boju proti I- 
zraelu. Tajnik Arabske lige Mah- 
mud Riad in sirski zunanji mini­
ster Abdel Halim Hadam sta se da­
nes pogovarjala s kuvajtskimi pred­
stavniki ter se pozneje odpeljala v 
Irak, kjer se bosta v Basri sestala 
z iraškim obrambnim ministrom.

V zvezi s temi dogodki je treba 
še omeniti obisk podpredsednika 
sveta revolucionarnega poveljstva 
Sadama Huseina Takritija v Sovjet­
ski zvezi. Iraški predstavnik se je 
srečal danes z generalnim tajni 
kom sovjetske komunistične partije 
Brežnjevom. Srečanje, ki je bilo 
zelo prisrčno, je bilo tudi zelo po­
membno, ker je Takriti tudi gene­
ralni podtajnik iraškega «BaatIia» 
(socialistična stranka). Agencija 
Tass je posredovala, da sta se vi­
soka politična predstavnika spora­
zumela glede boja proti imperia­
lizmu, neokolonializmu ter za ne­
odvisnost in socialni napredek narodov.

Medtem se še ni potihnila afera 
o poskusu 2 libijskih letal, da bi 
sestrelili ameriško vohunsko letalo 
«EC 121» blizu libijske obale. Ameri- 
kanci priznavajo sicer, da je šlo 
za vojaško vohunsko letalo, toda

trdijo, da je to letelo po medna­
rodnem zračnem prostoru, in sicer 
v razdalji več kot 75 milj od libij­
skih meja. V ameriških krogih gro­
zijo, da se bodo taki poleti nada­
ljevali, toda v prihodnje, naj bi 
vohunska letala spremljali reaktiv­
ni lovci. Vse kaže, da se bodo od­
nosi med ZDA in Libijo še poslab­
šali.

Tovarna «Rolls Royce» 
na dražbi

LONDON, 23. — Vse kaže, da 
Britanci v kratkem ne bodo mo­
gli biti več ponosni na avtomobile 
znane družbe «Rolls Royce», ki 
so predstavljali znak odličja za 
vsakega petičneža. V začetku maja 
bo «Rolls Royce» prodana na draž­
bi in zelo verjetno je, da jo bo 
kupila kakšna tuja družba. Števil­
ne ameriške in japonske tovarne so 
se že pozanimale za nakup, zlasti 
zaradi oddelka za moterje diesel.

Znamenita družba je bila ustanov­
ljena leta 1895, pred dvema letoma 
pa je bankrotirala. Britanska vla­
da je odkupila oddelek za proizvod­
njo letalskih motorjev, ostale oddel­
ke pa je prepustila delničarjem.

žitve Ulstra z Irsko republiko, toda 
menijo, da je treba uresničiti te na­
črte postopno in brez hudih pretres- 
ljajev. Zato je predstavnik Sociali­
stične in laburistične stranke Gerry 
Fitt izjavil, da sklep organizacije IRA 
pomeni likvidacijo upanja v skorajšnji 
mir za veliko večino ulstrskih ka­
toličanov.

Vse je kazalo, da bo politična na­
petost v Ulstru začela pojenjavati. V 
zadnjih treh dneh je zavladalo zelo 
mimo vzdušje, saj niso zabeležili no­
benega atentata. Širili so se glasovi, 
da bo zadeva kmalu urejena. Poli­
tični opazovalci so pri tem mislili 
verjetno na stališča najmočnejših po­
litičnih skupin, tako protestantskih kot 
katoliških, ki so pokazale dobro vo­
ljo do kompromisa.

IRA ni sprejela tega kompromi­
sa, ker se zaveda, da bi ji pri­
stanek izpodkopal sploh vse teme­
lje njenega obstoja. IRA je zače­
la bitko proti angleški vladavini 
ter jo nadaljevala z namenom, da 
to.oblast zruši in priključi Ulster 
k Irski republiki. Zaveda se, da 
lahko doseže ta cilj samo z obo­
roženim bojem, ker 1 milijon pro­
testantov ne bo nikoli glasoval za 
priključitev k republiki EIRE. Spre­
jem «bele knjige« bi za IRA po­
menil praktično popolno razsulo,

Res pa je, da IRA ne deluje 
samo na vojaškem področju, am­
pak tudi na političnem. Njena po­
litična organizacija «Sinn Fein« ni 
namreč izključila možnosti, da bi 
sodelovala na upravnih volitvah v 
Ulstru, čeprav je izjavila, da se 
njeni izvoljeni predstavniki ne bo­
do udeležili del izvoljenih teles.

O angleški «beli knjigi« je dolgo 
razpravljala v Parizu tudi poseb­
na podkomisija za Severno Irsko, 
ki je bila ustanovljena v okviru 
Evropskega sveta. Podkomisijo vo­
di demokristjan Erik Blumenfeld 
iz ZRN. Komisija je prosila južno- 
irsko vlado, da bi 30. aprila lah­
ko obiskala Dublin, kjer naj bi 
se sestala z raznimi političnimi 
predstavniki. Za sedaj komisija ni­
ma namena obiskati Severno Irsko.

Člani podkomisije so bili pred 
kratkim v Londonu, kjer so se po­
govarjali o ulstrskem vprašanju z 
angleškim ministrom za Severno 
Irsko lordom Whitelawom.

Vzporedno s podkomisijo je danes 
zasedala tudi stalna komisija Ev­
ropskega sveta, ki je posvetila svo­
jo pozornost posebno političnemu 
stanju v Turčiji.

čigar starši so bili leta 1890 pobiti v 
VVounded Kneeju, skušal doseči po­
seg Združenih narodov v problem ne­
vzdržnih življenjskih pogojev Indijan­
cev v ZDA.

demokristjanskih parlamentarcev z 
na čelu predsed. poslanske sku­
pine KD Piccolijem. Ta je v in­
tervjuju s časnikarjem vatikanskega 
radia izjavil, da knjiga predstavlja 
grobo kršitev časnikarske etike in 
izrabljanja pravice do informacije. 
V tej zvezi je izvršni odbor vsedr­
žavne časnikarske zbornice pouda­
ri:, da je svoboda informacije in 
kritike neodtujljiva pravica vsakega 
časnikarja v spoštovanju določil ka­
zenskega zakonika in je obsodil 
vsakršen poskus omejevanja te svo­
bode. Odbor je nadalje izrekel svoje 
zadovoljstvo za hiter poseg, med- 
deželni svet zbornice v Rimu pa je 
začel razpravo o zadevi, da bi ugo­
tovil če sta Valentini in Di Meglio- 
va res kršila profesionalno etiko.

Zelo ostro stališče je zavzel tudi 
Vatikan. «Zbor za nauk vere« je 
danes objavil izjavo, v kateri pou­
darja, da bo izobčen vsakdo, ki bo 
kršil tajnost spovedi, naj bodo te 
spovedi resnične ali pa simulirane.

Eden od avtorjev knjige, Norber- 
to Valentini, je izjavil, da ga je 
taka reakcija presenetila in razža­
lostila. Poudaril je, da izobčenje 
je srednjeveška kazen na pe izraz 
modeme cerkve, ki naj bi bila odr 
prta do vseh vprašanj sodobnega 
življenja. «S knjigo — je pribil 
časnikar — nisva hotela dati povod 
ža škandal, pač pa preveriti krizo 
dialoga med vernikom in duhovni­
kom. Ta problem sva že načela, 
čeprav le teoretično, s knjigo «Dio 
non e dio«.

Grozilno pismo 
ministru Tanassiju

RIM, 23. — Neznanci so danes 
poslali grozilno pismo podpredsed­
niku italijanskega ministrskega sve­
ta in ministru za obrambo Mariu 
Tanassiju. V kuverti je policija 
našla tudi naboj kalibra 7,65, ki 
je bil privezan na kos lepenke s 
čmo nitko.

Oster spopad 
med Indijanci 
in policijo 
v VVounded Kneeju

VVOUNDED KNEE, 23. - Napetost 
v mali indijanski vasici Wounded Knee 
v Južni Dakoti se je zelo zaostrila. 
Obleganci in oblegovalci so se ostro 
spopadli. Po nepotrjenih vesteh naj bi 
Indijanci streljali prvi, da bi presku­
sili moč zveznih agentov v pričako­
vanju pomoči iz bližnjega rezervata 
Rosebnd.

Okrog 500 bojevnikov tega rezerva­
ta se je odpravilo v VVounded Knee, 
z živežem, orožjem in municijo. »Pri­
šlo bo do pokola — je dejal eden 
od voditeljev te skupine — če nas 
bodo «plave suknje« skušale zausta­
viti«.

Včeraj je medtem stari sakem ple­
mena Oglala Sioux Frank Foolscrovv,

Splošna stavka na Danskem je vlila danskim gospodinjam strah v ko­
sti. Na sliki: naval potrošnikov na mesnice, da bi se preskrbeli z mesom

GORIŠKI DNEVNIK
PO POŽARU TOVORNJAKOV PRI RDEČI HIŠI

Akcija zveze avtoprevoznikov 
za pomoč prizadetim lastnikom
Med poškodovanimi vozili tudi tovornjak podjetja «Goriziana>

Odbor Goriške zveze avtoprevoz- j je poklicala na pomoč gasilce. Sku* 
nikov je imel včeraj dopoldne svo- I paj s° s. sllo odprli vrata in cj' 
jo že napovedano sejo, na kateri no kopalnice in istočasno so gasi
so odobrili in pozneje tudi izvedli 
sklep, da napravijo prošnjo na kve­
sturo za izvedbo nabiralne akcije 
da bi pomagali avtoprevoznikom 
Giovanniju Tollonu iz Moše in bra­
tom Marega iz Ločnika, ki so iz­
gubili svoje tovornjake in tovore 
pri požaru pri Rdeči hiši ter imeli, 
kot smo ež javili ,nad 50 milijo­
nov lir škode. Obenem so sklenili 
da bodo poslali do prefekta svojo 
delegacijo s prošnjo in priporoči­
lom, naj bi posredoval pri raznih 
ustanovah in podjetjih za sodelova­
nje pri tej človekoljubni akciji v 
prid oškodovancem, ki so jim bili 
tovornjaki osnova za življenje.

Medtem se je zaključila tudi 
stavka carinikov in pospešili so de­
lo, da so spravili v normalen tir 
carinski postopek. Sedaj zopet od­
pravijo po 200 in več tovornjakov 
dnevno in ne po 30 kot se je 
dogajalo v zadnjih dneh. Tako so 
se polagoma tudi avtoprevozniki, 
vsaj kar se tega tiče, zopet po­
mirili.

Vendar pa so včeraj zjutraj mo­
rali zopet poklicati k Rdeči hiši 
goriške gasilce, ki so od 5. do
7.30 morali ponovno posredovati pri 
enem izmed petih tovornjakov, ki 
so se pri požaru prejšnjega dne 
delno vneli. Lesni tovor na njem 
se je namreč vžgal, ker je po vsej 
verjetnosti tlelo med tovorom. Z 
energičnim posegom so končno od­
stranili vsako nevarnost. Omenimo 
naj še, da je bil med ožganimi 
tovornjaki tudi eden od podjetja 
«La Goriziana«, ki pa je utrpel 
le delno zunanjo škodo na vozilu 
in na tovoru.

Medtem pa policija še ni izdala 
nikakšnega uradnega poročila o 
vzrokih požara. Med avtoprevozni­
ki ter šoferji še vedno krožijo 
govorice o možnosti namernega po­
žara, čeprav ne vidijo logičnega 
krivca zanj, razen če ne gre za 
kakšno nenormalno osebo.

Ker ni hotela v bolnišnico
„je grozila s samomorom
Včeraj nekaj po polnoči je gori- 

ška policija poklicala goriške ga­
silce na pomoč v Ul. Madonnina 
del Fante 4, kjer - se je 19-letna 
Noemi Collavini, ki bi jo morali 
odpeljati na zdravljenje v pokrajin­
sko umobolnico, zaprla v kopalnico 
svojega stanovanja in grozila, da 
bo napravila samomor, če je ne 
puste pri miru.

Collavini živi skupaj z materjo 
ter so ji zdravniki izdali odlok za 
nujno zdravljenje v pokrajinski u- 
mobolniei. Dodamo naj, da je bilo 
dekle pred dvema letoma že na 
zdravljenju v Milanu, že dva dni 
si je leteči oddelek policije priza­
deval, da bi dekle odšlo v bolniš­
nico. Ta ni hotela ničesar slišati ter 
je grozila, da si bo z velikim ku­
hinjskim nožem prerezala trebuh. 
Policija je spričo take grožnje od­
nehala in čez nekaj ur poslala do 
nje policistko v civilu, da bi jo 
pregovorila in odvrnila od samo­
morilskih namenov. Tudi ta ni 
dosegla ničesar, kakor tudi ne 
zdravnik, ki jo je skozi zaprta 
vrata kopalnice skušal pregovoriti 
ter skozi neko špranjo ugotovil, da 
si je že prizadela z nožem manj­
šo rano na trebuhu.

Prav spričo tega dejstva se je 
policija odločila za naglo ukrepa­
nje, da bi preprečila nesrečo ter

z močnim curkom vede dekletu pr^ 
prečili, da bi se poskušala tanitj 
ali celo usmrtiti. Akcija je po ve® 
kot enournem prizadevanju uspela 
in tako se je posrečilo, da so 
dekle končno le odpeljali v pokra­
jinsko umobolnico, kjer so jo pr1' 
držali na zdravljenju.

V sodnih zaporih 
v Ul. Barzellini

(Nadaljevanje s 3. strani)

fijo diagrama glasu Badina 111 
Giannija Mezorane.

Če na kratko povzamemo kar J® 
javnosti predstavil omenjeni časnik- 
potem so vloge takole porazdeli®" 
ne: Resen naj bi dobavil ekspkr 
ziv, Maria Mezzorana je bila P°1 
vezovalec, Badin telefonist, Gianri 
Mezzorana in Larocca tatova fiata 
500, medtem ko se je Budicin V* 
ljal na kraj dogodka s taunusorn-

Vsakdo se bo ob tem vprašat 
če so karabinjerji sami prišli 
pravo sled, ali pa jih je nanjo pr!j 
peljal tisti, ki se je polakomna 
nagrade 30 milijonov lir.

Včeraj se je pojavilo še sediH? 
ime, ki naj bi bilo nadvse žari' 
mivo za odkrivanje resnice o 
godku pri Petovljah, vendar se j® 
že isti dan izkazalo, da vest P 
resnična. Tuntar ni izginil, kak®r 
se je namigovalo, res pa je, ®® 
so ga kot Resnovega prijatelja a®' 
sliševali pet ur glede njegovega ®' 
Libija, in da je bil 1971 obsojen a® 
globo zaradi provokacij na prazflf 
Unita v Podgori, katerih se 1® 
udeležil tudi Resen.

V nekem časniku pa se je P®' 
javil v zvezi z osumljenim Ba®j 
nom grob napad na krožek K*/ 
«Rinascita« v Gorici, kar je v°7 
stvo omenjenega kulturnega kr°?" 
ka odločno zanikalo in zahteval” 
popravek.

Ker so od samega začetka kal®' 
binjerji menili, da cela kopica oko1' 
nosti govori zato, da so atentat0*" 
ji domačini, so svoja poizvedovanj® 
razširili tudi na Sovodnje, slov60' 
sko vas v neposredni bližini at®”" 
tata. Ko so spoznali materialne st®" 
rilce, so slovenske sled, da jo tak® 
imenujemo, opustili.

Včerajšnje zasliševanje Marl, 
Mezzorana je trajalo nekaj n®._ 
dve uri. Ženska je prišla iz sad11' 
ce objokana in skrušena. Odgovat 
jala je na vprašanja, čeprav B 
se lahko ogradila z molkom. ^ 
glašala je svoio nedolžnost. Enak 
obrambne taktike se je posip®1 
tudi Resen ter popoldne Bud’c’J 
Sicer pa so obtožbe, na podi®-’ 
katerih so bila izdana zaporna P®| 
velja, splošnega značaja za 
osumljence enako ter gredo ®° 
kraje avtomobila, nošnje orožja, ® 
združevanja v kriminalno tolpo 1 
pokola.

Odvetnik Bernot je mnenja, ^ 
bo mogoče zahtevati izpustitev 
tožencev na začasno svobodo žara 
di Domanikanja dokazov.

Kakor vse kaže, se bodo zaslB® 
vanja v pričo odvetnikov nadalJ® 
vala še prihodnji teden, nakar 
do sledila soočenja priprtih obt” 
žencev. Kaj vse je zapisano v z®' 
jetnem fasciklu sodne policije P 
bo znano šele po zaključku sed®znano
njega zasliševainega postopka.
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NAPETOST V ARGENTINI NARAŠČA

Prvi povolilni spopad mod peronisti in vlado
Hector Campora je odločno zavrnil vse zahteve Lanussejeve vlade

BUENOS AIRES, 23. — Po pr­
vem ostrem povolilnem napadu na 
vojaško vlado se novoizvoljeni ar­
gentinski predsednik Hector Cam­
pora pripravlja na potovanje v 
Rim, kjer ga nestrpno pričakuje 
voditelj peronističnega gibanja. Se­
stanek med Camporo in Peronom 
bo zelo pomemben za nadaljnji 
razvoj političnega položaja v Ar­
gentini, saj je zelo verjetno, da 
bo novoizvoljeni predsednik pri­
pravil s pomočjo bivšega diktator­
ja okvirni načrt za delo demokra­
tično izvoljene vlade v pričakova­
nju, da ga 25. maja (če ne bodo 
nastopile nepredvidene težave) 
proglasijo za 34. argentinskega
predsednika.

Vse kaže namreč, da se je iz­
jalovil up, da bo peronistična stran­
ka «Frejuli» lahko mirno prevzela 
oblast po ostrem spopadu med 
stavkajočimi policijskimi agenti in 
vojsko. Spor je dolil bencina na 
ogenj in govori se, da je bila de­
monstracija policistov povod za 
oster napad Campore na vojaško 
vlado.

Po včerajšnjem oboroženem spo­
padu med vojaki in policijskimi 
agenti je položaj zelo napet. Se­
danji minister za notranje zadeve 
je v včerajšnjem govoru dejal, da 
so «posegi dobro znanih političnih 
krogov« dali povod za spopad v 
La Plati. To pomeni, da je Lanus- 
sejeva vlada prepričana, da se za 
sindikalnim bojem policijskih agen­
tov skriva marsikaj drugega. Vse

kaže tudi, da je zelo utemeljena 
domneva, da je med policisti ve 
liko Peronovih simpatizerjev.

Po besedah in zlasti še po tonu, 
ki ga je Campora uporabljal v 
svojem včerajšnjem govoru je o- 
čitno, da je sporazum med vlado 
in peronisti nemogoč. Verjetno je 
tudi, da so se zaključili z neuspe­
hom tajni pogovori med vojaškimi 
predstavniki in zastopniki stranke 
«Frejuli».

Novoizvoljeni predsednik je za­
vrnil vsakršen kompromis z voja­
škimi poveljniki, še bolj odločno 
pa je zavrnil Lanussejevo zahte­
vo, naj bodo v vladi prisotni vsaj 
trije vojaki. Campora je poudaril, 
da on nima namena postati lutka 
v rokah vojaških poveljnikov in 
pristati na kakršnokoli politično 
omejitev. Zagrozil je tudi Lanus- 
seju, naj se omeji le na upravna 
vprašanja in naj ne sprejme no­
bene politične odločitve, ker bo 
njegova vlada «pomela» z vsemi 
njegovimi ukrepi.

Ravno tako ostro je odgovoril 
minister za notranje zadeve Mor- 
rodg, ki ga vsi opazovalci imajo 
za političnega teoretika sedanje 
vlade. Morroig je skušal pobiti vse 
Camporove trditve in je pribil.

Po tem besednem spopadu je ne­
ki buenosaireški komentator zapi­
sal, da sta obe izjavi podobni le­
denima gorama, kjer predstavlja 
del, ki da vidimo, le neznaten dro­
bec celote. »Včerajšnja govora — 
je dodal komentator — pomenita

konec povolilnega premirja in pred­
stavljata prvi čelni spopad med vla­
do in stranko 'Frejuli’ po volit­
vah.«

V zvezi s političnim položajem v 
Argentini je Juan Peron izjavil 
nekaterim časnikarjem ob svojem 
prihodu v Rim, da bo Lanussejeva 
vlada po njegovem mnenju spošto­
vala ustavo in bo odstopila 25. ma­
ja. «Mi pa — je pribil bivši dik­
tator — bomo spoštovali ljudsko 
voljo in bomo uresničili vse ob­
ljube.«

Mariborska 
kulturno pisma

(Nadaljevanje s 4. strani) * lo

skega občinskega območja po to­
vrstni kulturni vzgoji mladega člo­
veka. Dokler se ne bo organizi­
rala trdnejša oblika profesionali­
zacije, ki je odvisna od neštetih fi­
nančnih, tehničnih, kadrovskih in 
organizacijskih dejavnikov, so 
sprožili zamisel ustanovitve polpo- 
klicnega lutkovnega gledališča. Z 
združitvijo obeh dosedanjih sku­
pin v eno družino, v kateri bi bi­
lo zaposlenih nekaj honorarnih 
članov, kar se bo zgodilo še le­
tos, bi časovno lažje zmogli po­
večati število predstav in sicer 
tako, da bi v ansamblu delovali 
dve skupini: ena za domače po­
trebe, druga pa istočasno na go­
stovanju. V prihodnje naj bi že

nastavili več igralcev-animato 
in popolnoma profesionalizirali ^ 
riborsko lutkovno gledališče, 
bi z nasveti pomagalo tudi °Nsi 
terskim družinam. S tem 
umetniški nivo predstav nesp°*. 
dvignil, hkrati pa bi zadostil 
rednemu povpraševanju po luP,jj 
nih predstavah v vrtcih in , 

Poklicno lutkovno gledališč ^ 
Mariboru kot stalna ustanova, 
vsekakor obogatilo sicer že ® 
precej razvejano kulturno ž&Rjf. 
nje v mariborski občini. Pri "te 
turni vzgoji otrok pa bi prerrf> 
la praznino, ki jo čutijo, k° 
v zrelejših letih že sami odloc 
za kulturne dobrine.

Štiri osek ob življenje 
v prometni nesreči 
pri Trevisu

i«
TREVISO, 23. - Štiri osebe & 

gubile življenje v prometni_n® 2- 
či nedaleč od Trevisa. Iz še j 
nanih razlogov je 20-letni 
Gastaldon izgubil nadzorstvo p 
svojim »renaultom«, s liatel’wt®' 
peljal v vas Nervesa della jg, 
glia Maria in Bruno Rocchi ter ^ 
letno Rossano De Pasquali- v 
je z vso silo trčilo v obcestne j 
vo. Gastaldon in Rocchi sta
priči mrtva, dekleti pa sta izda­
li kmalu po prevozu v bolnišnic


